

অভিজ্ঞান-শকুন্তলম্

প্রথমঃ অঙ্কঃ

যা সৃষ্টিঃ শ্রুত্বুরাভা বহতি বিধিত্বং বা হবির্গা চ হোত্রী
 যে যে কালং বিধন্তঃ শ্রুতিবিধয়গুণা যা স্থিতা ব্যাপ্য বিধম্ ।
 যামাহঃ সর্ববীজপ্রকৃতিরিত যয়া প্রাণিনঃ প্রাণবন্তঃ
 প্রত্যক্ষাভিঃ প্রপন্নস্তনুভিরবতু বস্তাভিরকীভিরীশঃ ॥

॥ ১ ॥

অন্বয়ঃ—যা (জলরূপা তত্ত্বঃ) স্রষ্টঃ আশ্রা সৃষ্টিঃ, বা (অমিরূপা তত্ত্বঃ) বিধিত্বং হবিঃ (হোমীয়দ্রব্যজাতং) বহতি, বা চ (যজ্ঞমানরূপা তত্ত্বঃ) হোত্রী (হবনকর্ম-সম্পাদয়িত্রী), যে যে (দিনকর-নিশাকররূপে তন্) কালং বিধন্তঃ (উদয়েন অন্তময়েন চ অহঃ রাত্রিঃ চ জনয়তঃ), শ্রুতি-বিধয়গুণা (প্রবেশেন্নির-গ্রাহ-শব্দ-গুণা) যা (আকাশরূপা তত্ত্বঃ) বিধং (নিধিৎ জগৎ) ব্যাপ্য স্থিতা, যাং (ধরিত্রীরূপাং তত্ত্বঃ) সর্ব-বীজপ্রকৃতিঃ (জগতাম্ আধারভূতা) ইতি আহঃ, যয়া (প্রাণাপানাদিবায়ুরূপা তয়া) প্রাণিনঃ প্রাণবন্তঃ (প্রাণধারণ-সমর্থা ভবন্তি), প্রত্যক্ষাভিঃ (ইন্দ্রিয়-গ্রাহাভিঃ) তাভিঃ (পূর্বেজ্ঞাভিঃ জ্ঞানিভিঃ) অষ্টাভিঃ তত্ত্বভিঃ (সৃষ্টিভিঃ) প্রপন্নঃ (বিশেষিতঃ, উপগমিতঃ, সঃ জলাস্তম্ভসৃষ্টিধরঃ ইত্যর্থঃ) ঈশঃ (শম্ভুঃ) যঃ (সুদান্—রঙ্গপ্রেক্ষকান্) অবতু (রক্ষতু) ॥ > ॥

বাক্যার্থঃ—গ্রহ-প্রারম্ভেই বিয়-বিনামন-মানসে কবি, অষ্টমুষ্টি শিবকে বন্দনা করিতেছেন। নাটকীয় নিয়মায়-দারে ইহার নাম “নানী”।

কিতি, জল, অগ্নি, বায়ু, আকাশ, যজ্ঞমান, সোম, এবং সূর্য—এই অষ্টবিধ ইন্দ্রিয়গ্রাহ্য সৃষ্টির দ্বারা যিনি উপগমিত

অর্থাৎ এই আট প্রকার বাহার সৃষ্টি—সেই অষ্টমুষ্টির চিরমঙ্গলস্বরূপ শিব, উপস্থিত অভিনয়শর্মানাধিগকে সকল আপদ-বিপদ হইতে সর্বদা রক্ষা করুন। (একটু বিশেষ করিয়া কহিতেছেন)। জগতের সৃষ্টিকর্তা সর্বপ্রথম যে জনকে সৃষ্টি করিয়াছিলেন, সেই জলময়ী সৃষ্টিতে যিনি “ভব” আখ্যায় অভিহিত হন, আবার রুদ্ররূপে “অমিয়রী সৃষ্টিতে যিনি, শাস্ত্রাহ্বারের অভিপ্রেত দেবতার উদ্দেশে প্রাক্ষিপ্ত আজ্যাদি হবনীয় দ্রব্য-সম্ভার ধারণ করেন, এবং ক্ষম্যান-সৃষ্টিতে যিনি আপনিই সেই হবনকার্য সম্পাদন করিয়া থাকেন, ও মহাদেবরূপে যিনি সোমসৃষ্টিতে রাত্রি এবং ঈশানরূপে যিনি সূর্য্যসৃষ্টিতে দিন—এই ষিবিধ কাল নিয়মিত করেন, আবার ভীমরূপে যিনি আকাশসৃষ্টিতে এই নিখিল বিশ্ব জুড়িয়া বিরাজমান ও যিনি কিতিসৃষ্টিতে বৃষ্ণাদৃষ্ণ জগতের আধাররূপে “সর্ব”—আখ্যায় অভিহিত হন, এবং উগ্র নামে যিনি বায়ু-সৃষ্টিতে চরাচর ভূতপ্রাণীর প্রাণরূপে বর্তমান রহিয়াছেন, সেই অষ্টমুষ্টির ঈশান অর্থাৎ অনন্ত-শক্তি শব্দ আপনাদের মঙ্গল করুন ॥ > ॥

তাৎপর্য্যঃ—শকুন্তলা রচনার পূর্বে, কাশিদাস বিক্রমোর্কশীশ ও মালবিকামিমেত্র—এই দুইখানি নাটক রচনা করিয়াছিলেন। উহাদের প্রথমখানির বিষয় স্বর্ণ ও মস্তের ব্যাপার লইয়া, আর দ্বিতীয়খানির ঘটনার স্থল শুভমর্থ। প্রথমখানির নায়ক পুরুষের মর্তবাসী হইয়াও স্বর্ণের দেবতাদের দ্বার দিয়া-প্রভাব-সম্পন্ন এবং নারিকাতক এক জন সম্পূর্ণরূপে স্বর্ণবাদিনী, অক্ষরাদিদের মধ্যে সর্বোত্তমা,—স্বর্ণের স্রিগুপেট্টা। দ্বিতীয়খানির নায়ক-নারিকাতক মস্তের ইতিহাস-প্রসিদ্ধ রাজার রাজা ও রাজ-কস্তা। প্রথমখানিতে—বিক্রমোর্কশীতে অভিমাহুর ঘটনাই অধিক। নিমেষমধ্যে নারিকাতকের আকার ধারণ করিতেছেন, আর নায়ক সেই মেঘময়ী প্রিয়তার আশ্রয়ে আকাশপথে স্বীয় রাজধানীতে ফিরিতেছেন, কত কি করিতেছেন ইত্যাদি। আর দ্বিতীয়খানিতে কোনরূপ অবাস্তব, অতিপ্রাকৃতিক ঘটনার নাম-গন্ধও নাই।

(নামান্তরে ।)

সূত্রধারঃ।—(নেপথ্যাভিনয়নবলোকা ।) আর্গো । যদি নেপথ্যাধিনমসসিতম্ ইত্যন্তাবাগ্যনামাত্মম্ ॥ ২ ॥

নন্দকথা।—(নানীশয়ে কন্যার প্রবেশ করিল)। মাজগোত্র বধা যদি হইয়া থাকে, তবে একবার এই দিকে (মাজগরের দিকে চাহিয়া কন্যার কথিত)—ওগো লস্কি ! এনে হ'তো না ॥ ২ ॥

উপনির্ভিত অঁত মনোহর সুন্দরকাণা, রুদ্রগ্রাহী,—সদা, বিষ্ণু উহার কোনবাণিতটই আবেশপুঙ্করে মুষ্টি নাহি, সমাজের হিতকর আদেশ-চরিত্র উছাতে স্টই হয় নাহি । বসি, উক্ত কাব্যম্বরে তাবুশ চরিত্র অঙ্কনে প্রয়াসও করেন নাহি । উছাতে কবির প্রতিপাত ছিল প্রবেশ এবং প্রণয়ের মনোবের বর্ণনা । প্রণয়ের উচ্চাৰ যে কনকর চৈতন্যদীয়ার উপনীত হইতে পারে, প্রণয়ীর মেয়ে প্রণয়ভঙ্গল বস্ত্র ব্যতিরেকে আশ কিছুই যে লক্ষিত হয় না বা হইতে পারেও না, প্রণয়ের স্বরূপ তুমি যত বড়ই ভাব না কেন, তাহা যে অপেক্ষাও উৎকর—রহস্য, অনেক উচ্চ, বরনামোচ্চই নহে, ইহা ঐ চরু কাব্যে প্রতিপাদিত হইয়াছে । কিং, প্রণয়—নরনারীর—অনাবিল রুদ্রের একীভাব যে কেবল ঐ প্রণয়ী মনমাতী-মুগ্ধলেরই নহে, ঐ বিশুদ্ধ প্রণয় যে মধ্যেরও অশেষ মনোবের মানে, যখন তাপুঞ্জ প্রণয় নামক পঙ্ক্তভাবে—প্রণয়রূপ বিস্তার বাওরাবন্ধনে প্রণয়ীর এর সমাজের বহুটা অঁতি, লক্ষ্যভাবনায় দীপশর-নিমগ্নে সমাজের যে তরুটা অথবা 'তরোয়িক মঙ্গল, এই প্রকল্পেরে তর বসি ঐ চরু কাব্য-বর্ণনায় নাহি । তাই ঐ চরু নাটক-রচনার পরে বসি, উচ্চাৰ সকল শক্তির প্রয়োণ পূর্ষক অভিজ্ঞান-শুক্ৰল নাটক চিত্রিত করিয়াছেন । শক্ৰলয়ার এমন অনেক মুষ্টি—অনেক বর আছে, যাহা নিজে মুষ্টিময় অপরকে বুঝানো যায় না । ইহা আর্গোই "সন্দর-সাক্ষর"। ইহা বাটন বসুপুত্রের অধিনািন্দী শিলাক্ষাণ্ডিত মুষ্টি, আকরগঠা অক্ষয় চিত্র । সন্দরকৃপাণ্ডিত ও তাঁর-বস্ট শিলাসাল্য মহাশয় আর্গোই লিখিয়াছেন,—

"অভিজ্ঞান-শুক্ৰল কাণ্ডিনাসের সর্গপ্রদান চক্রবর্তী । সঙ্কত ভাষায় যত নাটক আছে, শক্ৰলয়া সে সকল অশেষে সর্গাংশ উচ্চৈ । এই অপরূপ নাটকের আদি অধি 'অত গয়াত সর্গা'ই সর্গাঙ্ক-শুক্ৰল । যদি শতবার পাঠ কর, শতবারই অপরূপেই হইবেক । ইছাতে চরিত্রনায়কের অদিপশিত রাজা উচ্চতর, এ' মচবি কথনে পানিত-মনতা শক্ৰলয়ার ব্রহ্মাণ্ড বসিত হইয়াছে । মহাভারতের অদিপশে উচ্চ ও শক্ৰলয়ার যে উপাখ্যান আছে, তাহা অসম্বন্ধ করিয়া, কালিদাস অভিজ্ঞান-শুক্ৰলের রচনা করিয়াছেন । উচ্চবসি উপাখ্যান চুট্ট, গায়ের কথিত, মুষ্টিয়ে পাঠা যায়, কালিদাস মহাভারতীয় উপাখ্যানে কি অতুত, কৌশল ও আণ্টিকি চৈতন্যকারি সমাবশিত করিয়াছেন । যখন অভিজ্ঞান-শুক্ৰল কালিদাসের চৈতন্যকারি বরনামাশক্ত ও চিত্রহাসিত বরনামাশক্তির পথা বাটা প্রদশিত হইয়াছে । এই নাটক পাঠ করিলে সঙ্কতর সন্দর ব্যক্তিগ অঙ্ককরণে নিমগ্নের এই প্রণীতি চলে, মাহাযের ক্ষমতার ইহা অপেক্ষা উচ্চৈ রচনা সূত্রমিত পারে না । বস্তুয় কাণ্ডিনাসের অভিজ্ঞান-শুক্ৰল 'অলৌকিক গণার্থ'। এই কালিদাস। যখন অভিজ্ঞান-শুক্ৰল । প্রণয়ের পূর্ষে চৈতন্যসেব বিপয়ের অশঙ্কা নাহি । যত বিক্রমবিস্তা । এই কাণ্ডিনাস চৈতন্যর বস্তু ও লজ্জার হিন্দেয়, এই অভিজ্ঞান-শুক্ৰল, চৈতন্যর পরিতোষার্থে সর্গপ্রবের উচ্চরিনীল বস্তুমুষ্টিতে অস্মিত হইয়াছিল ।

"ভারতবর্ষেরই যে অদশীত কাব্য বলিয়া শক্ৰলয়ার এত প্রশংসা করেন, এমন নহে, দেশায়রীয় পণ্ডিতেরাও শক্ৰলয়ার প্রেরণ অথবা ইহা অপেক্ষা অধিক প্রশংসা করিয়াছেন । নানাবিধবিশাশ অশেষ-দেশভাষায়, সুবিখ্যাত মার উত্তরিসম চৈতন্য শক্ৰলয়া পাঠ করিয়া এমন প্রীত হইয়াছিলেন যে, কালিদাসকে স্বদেশীয় অস্মিতীয় কবি সেক্ষ্যায়রার পুত্রা বলিয়া নিন্দ্রল করিয়াছেন, এ' আশ্বা-লৌকীয় অঁতি প্রদশ, পণ্ডিত ও অঁতি প্রদশ কবি যেটো শক্ৰলয়ার সর উর্ধ্বসনে চৈতন্য-কৃত ইংরেজী অর্থবাদের দ্বৈর-কৃত লক্ষণ অর্থবার পাঠ করিয়া লিখিয়াছেন,—

"যদি কেহ বস্তুের গুণ ও শরতের চৈতন্যসেব অভিজ্ঞান্য করে, যদি কেহ প্রীতজনক ও প্রাঙ্ককর অর্থ অভিজ্ঞান্য করে, যদি বেহে স্বর্গ ও পৃথিবী এই চুট্ট এক নামে সমাবেশিত করিবার অভিজ্ঞান্য করে, তাহা হইলে, যে অভিজ্ঞান-শুক্ৰল । যদি চৈতন্যর নাম নিদেধ করি, এ'ং তাহা হইলেই সন্দর বলা হইল ।—যদি বিশেষীয় লোক, অর্থবাদের অর্থবার পাঠ করিয়া এত প্রীত ও এত উৎকর হইতে পারেন, তবে অর্থবাদের যে সেই বিধে বস্তু গুণকে পাঠ করিয়া যত প্রীত ও কত উৎকর হইবেন, তাহা সবসেই অচরিত কথিত পারেন ।

"এই নাটক মাত অশে বিভক্ত । প্রথম অঙ্ক চম্বত ও শক্ৰলয়ার সাক্ষ্যকার, দ্বিতীয়ে রাজার বিদুলকের সহিত শক্ৰলয়ারবিত্ত কথোপকথন ও বধ্যশ্রমবাসী লক্ষির কর্তৃক বাজার নিকটে কৃষ্ণের বাসি আশ্রমে আতিথ্য-সীলার প্রার্থনা । তৃতীয়ে চম্বত ও শক্ৰলয়ার মিলন, চতুর্থে শক্ৰলয়ার পণ্ডিতেরে প্রার্থন, পঞ্চমে শক্ৰলয়ার হস্তচন্দ্রনীল গমন ও প্রজ্ঞাসাধিত, ষষ্ঠে রাজার বিবহ এবং সপ্তমে শক্ৰলয়ার সহিত পুনর্মিলন । (বিভাঙ্গাসার)

সন্দরী বিভাঙ্গাসার মহাশয়ের এই সহচরিত্র ও সমীচীন উক্তিগ পর, শক্ৰলয়া-স্বত্রে কিছু বসিতো যাক্কা হইত। । তবে

(প্রবিণ)

নটা ।— অঙ্কউত্ত ! ইক্ষ্মি ॥ ৩ ॥

প্রাকৃতানুবাদে ।— আর্ঘ্যপূত্র ! ইয়ম্ বক্রহাৰ্হ ।—(যজ্ঞধারণস্বীও অমনি আসিয়া উপস্থিত
অস্মি ॥ ৩ ॥ হইল এবং কহিল)—“আৰ্ঘ্য ! এই ত আমি ॥ ৩ ॥

পৌরাণিক চিত্রের সহিত কাশিদাস-চিত্র মিলাইয়া দেখিতে গেলে, মানস-পটে স্বতই অল্পত অক্ষরে এই লেখাগুলি ভাসিয়া ওঠে ।—

মহাভারতের দ্ব্যস্ত-শকুন্তলা অপেক্ষা কাশিদাসের দ্ব্যস্ত-শকুন্তলার চিত্র উৎকৃষ্টতর । . কাশিদাস সৌন্দর্যের উপাসক ছিলেন । সৌন্দর্যের জন্ত, যেটুকু বা যতটা আবশ্যক, তাহাই তাঁহার গ্রাহ এবং তদতিরিক্ত তাঁহার পরিভ্রাজ্য ছিল । ইহা স্বীকারিত হইলে, তাঁহার ভিনখানি নাটক সম্বন্ধেই ছ'একটি কথা'র উল্লেখ এ স্থলে একান্ত অসঙ্গত হইবে না । কাশিদাসের বিক্রমোর্ধ্বশীর্ষ, মাগবিকারিমিত্র এবং অভিজ্ঞান-শকুন্তল এই নাটকত্রয়ের মধ্যে বিক্রমোর্ধ্বশীর্ষ প্রধান পুরুষ পুঞ্জরবা প্রভিনান-নগরীর অধিপতি এবং অপ্সরার সৌন্দর্যমুগ্ধ নায়ক । সৌন্দর্য্য বাতিরেকে অজ কিছুই তাঁহার নয়ন-গোচর হয় না । গুণের গণনা তিনি করিতে চাহেন না বা কর্ণেও না । বহিসৌন্দর্যের চরণে, তিনি অন্তঃসৌন্দর্যের বলিদান করিতে তিলমাত্র বিবোধ করেন না । বহির্গংগই তাঁহার প্রধান বিনোদ-বস্তু । অস্তর্জগতের শাস্তোজ্ঞান মুষ্টির কমন্দীর ছাড়া ভীষ্ম জয়বর্ণপণ্ডে মুচ্ছিত হয় না । তাই পুঞ্জরবা গুণবতী, জয়বতী, শাঞ্চী, পতিদেবতা ঔশীনরীকে উপেক্ষা করিয়া, লাগামহী, জয়বের অন্যয় লাগদামলে—বয়ঃপ্রাপ্ত ও বীরোত্তম পুত্রকে পর্য্যন্ত আহ্বিত দিতে যে বিধা বোধ করেন না, তাদৃশী উর্ধ্বশীর্ষকে আয়দমর্ষণ করিয়াছিলেন ; বাসনার আপাতরমণীর মধুর বশীভবন ভূগিয়া মজুমুদ্রের ছায়া, ভূতাবিষ্টের ছায় তাহার অন্তর্ভবন করিয়াছিলেন ; নিজের ব্যক্তিত্ব একেবারে বিস্মৃত হইয়াছিলেন ; ভারত-সম্রাট হইয়াও, আর্ঘ্য-নরপতি হইয়াও, তিনি রাজবর্ষে জলাঞ্জলি দিয়াছিলেন ; প্রজা-পালন-রূপ রাজার প্রধান কর্তব্য ভুলিয়াছিলেন ; প্রণয় যে একটা বিরট উর্ধ্বময় বস্তু, সে জ্ঞান তাঁহার ছিল না । অপর পুঞ্জরবাকে আশ্রয়িত করিয়াছিলেন যিনি প্রধান পুরুষ, নায়ক, সেই অধিমিত্রও ভারতের অধিতীয় সম্রাট, পরমপরাক্রান্ত অথ কম্পাশীল, আশ্রয়ার্থীরাগর রক্ষণে এবং ভারত-সাম্রাজ্যের মহনীয় সিংহাসনের অলঙ্কার্য মর্ধ্যাদার পরিপালনে ও পরিবর্ধনে তিনি নিরত তৎপর । তাঁহার অনেক গুণ, অনেক সংগ্রহীত । কিন্তু তিনিও প্রথম-জয় । প্রথম-জয়ের তাঁহাকে বলিতে পারি না ; সাধন হয় না । অনুরপ্রার্থিত প্রেমরত্নের ঐ প্রকার নির্দেশ অবমাননা না হউক, তাহার সম্মান করা হয় না । পুঞ্জরবার ছায় তাঁহারও প্রণয়োন্মাদ বড়ই বেশী । কিন্তু তাই বলিয়া তিনি, পুঞ্জরবার মত, প্রণয়ের চরণে আশ্রয়-কর্তব্য—রাজার কর্তব্য বলি দিতেন না । তবে, বহিসৌন্দর্যের অতিপ্রভাবে পুঞ্জরবার ছায় তিনিও বিমুগ্ধ ছিলেন । বিমুগ্ধ ছিলেন বলিলে যেন সবটুকু বলা হয় না । তাই তিনি নৃত্যগীতাদি-নিপুণা রূপসী ইরাবতীকে—এক দিন যে পাটরাণি ধারিণীর পরিচারিকা ছিল, রাজোচিত-বশ-সম্বৃত্তা না হইলেও, তাহাকে মহিষীপদে সমাক্রম করিয়াছিলেন । “স্ত্রীরয়ঃ দ্রুতলাপিনী”—এই শাস্ত্রাদেশ বর্ষে বর্ষে পালন করিয়াছিলেন । অধিমিত্র একটা বিশাল সাম্রাজ্যের নিরস্ত হইয়াও পবিত্র দাম্পত্য-বন্ধনটিকে, কেবল আশ্রয়স্থলের এবং আশ্রয়স্থির কারণ মনে করিয়াছিলেন । নয়-নারীর পরিণয়, শুধু সেই পরিণিত দাম্পত্যের নখে, সমাজেরও যে অশেষ-কল্যাণকর, এ কথা পুঞ্জরবার ছায় তিনিও বিস্মৃত হইয়াছিলেন । নতুবা ইরাবতী কদাচ তাঁহার নয়ন-পথবিন্দনী হইত । ইঁহাকে আর্ধ-পুরুষ বলা যায়, ইঁহার চরিত্রাদেশ অব্যাহতের প্রতিবিম্বন দেখিবা, সমাজ আপনাদের দোষগুণের, ক্ষতিযুক্তির এবং ক্রটি ও পরিপুষ্টির সম্যক উপলক্ষ্য করিতে পারে, তাহাশ আর্ধ-চরিত্র পুঞ্জরবা বা অধিমিত্রে নাই । যে দেশের যে সমাজের আর্ধ-পুরুষ রাম-যুধিষ্ঠির-ভীষ্ম, কর্ণ-দ্রুপ-দ্ব্যস্ত, পুর্বোক্ত নায়কসমূহ সেই দেশের সেই সমাজের আর্ধ হইবার যোগ্য নহেন । আবার যে দেশ, পার্শ্বভী, সীতা, সাবিত্রী, কমলময়ী, শৈব্যা, লোপামুদ্রা, চিত্রা, গান্ধারী, শকুন্তলা প্রভৃতি আর্ধরমণীগণের মহনীর চরিত্রালোকে সমুচ্চাসিত, সেই দেশে পুঞ্জরবার উর্ধ্বশীর্ষ বা অধিমিত্রের ধারিণী, ইরাবতী প্রভৃতির স্থান অনেক নিম্নে । তবে পুঞ্জরবার প্রধান মহিষী দেবী ঔশীনরী আর্ধ নারীকুলের অস্তমত হইলেও, তিনি কাব্যের, তথা কাব্যোদ্ভিত প্রধান পুরুষের উপেক্ষিতা প্রতিদানিকা মাত্র, ‘অপেক্ষিতা’ নহেন । তাঁহার চরিত্র কাব্যের উপলীভ্য নহে । অবশ্য মাগবিকা সম্বন্ধে অজ কথা ।

পুত্রাণ-কর্তব্যের গঠিত মুষ্টির সহিত পৌরাণিক যুগের পরবর্তী কবিগণের নির্মিত মুষ্টির তুলনা করা যদিও সর্বস্বচি-সম্বলত নহে, তথাপি এ কথা নিঃসন্দেহে বলা বাহিতে পারে যে, বর্ধি-ই-বা সেই তুলনা করিতে পারিলে তাহা একবার মহাকবি কাশিদাসের অঙ্কিত মুষ্টির সহিতই সম্বলপূর্ণ । অঙ্কিত নহে । পুরাণকর্তৃগণ যে সকল স্থটি করিতেন, তাহা বিরাট,

সূত্রধারঃ— সার্গে। অভিক্রমপুস্ত্যবিত্তি পরিষৎ। অতঃপশু কালিদাসঃপ্রতিভাপুনা মনোমাজ্জান-

শকুন্তলাধোনে নাটকোনেপহাতবানপ্ৰাতিঃ। তৎপ্রতিপাশ্রম্যাবীযজ্ঞং যজ্ঞঃ।

৪৪৪

বন্ধকার্যে।—সূত্র।—সেব লক্ষ্য। আজ এই রাসসভায় বত
প্রপতিত, বিশেষজ্ঞগণ উপস্থিত। আজ বিদ্ব, কাণিদাস-
বিরচিত 'অভিজ্ঞান-শকুন্তল' নামক একধামি নৃত্যন নাটক
অভিনয়ের দ্বারা আমরা এই সমাগত পণ্ডিতহৃদিকে লেবা

করিব। সূত্রেরা আমাদের বিশেষ সাধন হইতে হইবে।
এতোক অভিনেতাব প্রতি বিশেষ দৃষ্টি রাখিতে হইবে।
অভিনয়-বাগে, কুশীলবগণ বাহ্যে বিশেষ অভিব্যেপ
সহকারে অভিনয়ানিকরে, তৎপ্রতি লক্ষ্য রাখা দরকার।

যেমন অণ্ডে, হেমনদী বিশ্বজ্ঞাপ্তব্যাপী। পূজনীয় ধর্মিণ 'জ্যাকশী' ছিলেন, যোগেশে—কৃত-কবিগণ-বর্তমান দেখিতে
পাইতেন। উঁহাদের স্বাধিক রূপে অস্বপ্ন-কল্পে ছিল না। এতদুশ সমুদ্র কলফর প্রতিভা প্রসঙ্গ মুক্তি বা কখনো কল্পে
হইবে, সুসংঘেষে বিচরণীল অণ্ডের পক্ষে তাহা সম্ভবপর নহে। তাই, পুরাণ-গণের পদম আশাবর মুক্তি মীতা,
মাকিঠা, সৈব্যা প্রভৃতির সূচনা নাই। ঐ সকল চিত্র যখন ধর্মিগণের চরম উৎকর্ষ, একাশে কাণিদাসের শকুন্তলা ও
মালবিকাঃ হেমনি অণ্ডেরাণিক যুগের কবিগণের পক্ষ উৎকর্ষ। শকুন্তলা বা মালবিকা যে সময়ের কবিগণ, তখন ভারতে
বিদ্যায় যোত্র বহুতরভাবে প্রবাহিত ও ভারত বহিঃশত্রুর আক্রমণের হইতে সম্পূর্ণ বিদূর। তখনকার বি রাণা, কি
প্রজা, কি রাজকমচারী,—বিলাসমাধুরীই সকলের একমাত্র অবকাশ-বর্মিনী ছিল। তদানীন্তন উচ্চপরিবারের
কৃতকৃত্যবিবাহও নানা শিক্ষা-দীক্ষার পারদর্শিনী ও অনেক নৃত্যগীতানী-কাব্যবিজ্ঞায়ও পরম বিদ্বী ছিলেন। সেই সময়ে
তাদৃশী কলাশী নারীদিগের মধ্যে আবার মালবিকা অতি উচ্চমানভাগিনী হইলেও বিদ্ব আণা সবচেয়ে আদর্শ-রমণী
রম্যে তাঁহাকে গণ্য করা যাইতে পারে না। তাই বিরমোক্ষণি এর মালবিকামিগ্নয়ের পর, কাণিদাস তাহার সকল
কথাই বাদ করিয়া তাহার চরিত্র ও শকুন্তলার মুক্তি চিত্রিত করিয়াছেন। একে বখায় অভিজ্ঞান-শকুন্তল তাহার বিদ্যেতাদৃশী
প্রতিভার, তুষ্ণা-প্রব্যাপিনী কল্পনার ও মঙ্গলীতশায়িনী রম্যের চরম নিবোধেণ। বিরমোক্ষণি ও মালবিকামিগ্নয়ে, কবি
যে সমুদ্র বিদ্যাক্তের, বিদ্যামুগ্নির অঙ্গন করিয়াছেন, তাহা শু শকুন্তলার আশেই, পরম, শকুন্তলা নাটকে আরও এমন অনেক
মুগ্নি ও স্বল্প আছে, বাহা নিজে নিজেই কেবল অল্পতব করা যায়, অপরকে অল্পতব করানো যায় না। নিজে বোধী যায়,
কিন্তু তাহার সাহায্যে অপরকে বুঝানো যায় না। 'অভিজ্ঞান-শকুন্তলা' হ্রদী কবিগণের চরম উৎকর্ষ। বসিক সামাজিক
আখিই বর্ণিয়াছেন—'কালিদাসে সঙ্গমযাজ্জান-শকুন্তল'। 'অভিজ্ঞান-শকুন্তলা' কাণিদাসের আখিই 'বন্ধর'। তাহার
অপাখিই করন্যকপিউ উজান-বাটিকার সমুদ্রসমী পামিলাত-গহিকা। প্রেব এবং স্বয়ং—উত্তরের সমিধান মগ্নতে যে কি
মুগ্নে আমাদের উৎস উচুত হয়, অভিজ্ঞান-শকুন্তলাকী এক দণগ তাহাও প্রতিনিবিত। শকুন্তলা কবিগ্ন চরম হইল,
বাখিই বরগুণের অক্ষয় আবেবা।

শকুন্তলার দেখিতেছি, কবি, বেবদের শব্দরকে প্রণাম বখিয়া গরবত করিয়াছেন। তাহাও অণব দুর্ভবনী নাটকেও,
মহাদেবই সর্বাঙ্গে মগ্নপাচবধরূপে মগ্নিত হইয়াছেন। তাহা ছাড়া তদীয় কুমারমত্ব বা বাবা ও হরণ্যকীটীকে মগ্নহাই
বিচিত্র, একে বধু শও পার্গটী-পরমেধরকে অগ্ন পুগ্নক আনুগ হইয়াছে। আর তাহার মেগ্নতের প্রায় সমস্তই, যেন
অঙ্গর আনিষ্যতে, মহাদেবের অংগতর—পুষ্ণাপার্কিণের প্রণুণ্য। এই সব দেখিয়া, অনেক অহমান বরেন যে, কাণিদাস
সৈব ছিলেন। আমাদের বিদ্ব ঠিক ততটা মনে হয় না। প্রথমেই একটা চূড়ান্ত সমাধানের দিকে মূখিয়া না পড়িয়া, বখি
নিগণেশকেও ভাবিয়া দেখা যায়, তবে অল্প প্রকারই মনে হয়। কাণিদাস যত গুণী শূন্তর নিমগ্ন করিয়াছেন, যে সমস্তেরই
মুগ্নে বর্নীর বিদ্ব একটী,—বিদ্বগ্ন প্রণয়। ঐ মুগ্নে বর্নীর গণিগণ্যকরণে তাঁহাকে বহু বিঘ্নের অবতারণা করিতে
হইয়াছে। কিন্তু তাহা হইলেও তদীয় কাব্যানবী ময়ে মগ্নবতী-প্রণাহের চ্রায় কবিগ্ন ঐ উচ্চগ্ন দুষ্ণাভূতভাবে সর্বাং বিদ্বাঃ
করিতেছে। যদি এই কথা ঠিক বখিয়া ধরা যায়, তবে তিনি সমস্ত প্রাণেই শিলকে যে প্রথম প্রশ্নম করিয়াছেন, ইহাও একটা
কারণ পাওয়া যায়। বিদ্বগ্ন প্রণয়ের,—অপাখিই প্রণয়ের সম্বন্ধে কিছু বলিতে গেলে, সর্বাঙ্গে কোন্ দেবতার কথা আমাদের
মনে আসে? রাধাকৃষ্ণ বা রাম-সীতার কথা না পার্গটী-পরমেধের কথা? প্রণয়ে দমতহিতা দর্শী ও পণে বিদ্যায়গ্নতা
উমা এবং সতীশোকাব্রত ও তপচারত বিধনাৎ ও পার্গটী-চণোল্লভ চন্দ্রসেধর, এই উভয়ে—হৃৎগৌরী কথা সর্বাঙ্গে মনে
পড়ে না কি? প্রথম সম্বন্ধে কিছু বলিতে গেলে, ঐ প্রণয়বয়ের বাহারা অধিব্যবস্থিত রত্নাকর, বাহাদের প্রণায়র তুলনা
আপাখি-মায়িতে আব মাই, সেই অর্ধনাশীশ্বরমুগ্নির কথা কি সর্বাঙ্গে মামস-মণ্ণে উদিত হয় না? মগ্নত-মায়িত্যে, একটু
অহুগ্নমান কবিগ্ন দেখা যায় যে,—যে বিঘ্নে এই প্রণীত হইতেছে, সেই বিঘ্নের বিনি অভিজ্ঞতা দেব, তাঁহাকেই সর্বাঙ্গে তদীয়
প্রণায় করা হইয়াছে। আয়ুর্বেদে মহাদেব, ভায়র ও স্বর্গশেখ অধিনীকুমারের, যোগেশে চন্দ্র এবং অধেবর, অখিত

প্রাণকৃত্যনুবাদে।—সুবিহিত-প্রয়োগতয়া আর্থাৎ
ম কিম্ অপি পরিচ্যুততে ॥ ৫ ॥
অন্তর্ভা।—নটী।—তুমি অভিনয়কার্যে বেরূপ স্নদক

এবং অভ্যকার অভিনয়ের যে প্রকার যোগাড়কর করিয়া,
তাহাতে কোনো হলে কোনরূপ ত্রুটি হইবে বলিয়া ত
মনে হইতেছে না ॥ ৫ ॥

অষ্টমুষ্টি এবং আত্মাশক্তি প্রভৃতি সর্বত্রই অর্জিত হইয়াছেন। লৌকিক জগতেও দেখি,—যাত্রাকালে আমরা সিদ্ধান্তা
বিষয় গণেশকে এবং ঐশ্বর্য-সেবনের সময়ে ধ্বংসের প্রভৃতিতে অরণ করিয়া থাকি। আরও একটু নামিয়া আসিলে
দেখিতে পাই,—রোগ হইলে চিকিৎসকের বাড়ীতে এবং মাগিয়োকদ্দমার পড়িলে ব্যবহারাজীবের বাড়ীতে সোঁড়াই। বন্ধার
প্রয়োজন হইলে কখনো মূদি-সোকানে বা অলঙ্কারাদি সংগ্রহার্থে সৌহকারের সোকানে যাই না। যিনি যে বিষয়ের মালিক,
তাঁহার নিকট সেই জন্মই বোকের গতিবিধি হয়। এইরূপ, প্রাণ সবকে কিছু বলিতে গেলে, হরণার্হস্তীর মতন অপরূপ-
সিদ্ধুর নিকটে না গিয়া, অস্ত্রের শরণ, কালিদাস লঙ্কার পাঠ ছিলেন না। প্রাণ-রাজ্যের সেই অপ্রতিমস্বী সম্রাট শিবকে
তাঁই তিনি, তদীয় প্রাণপ্রধান গ্রহরাজ্যে প্রণাম করিয়াছেন। ইহাতে তাঁহার শৈব নির্ণাত হইতেছে বলিয়া ত মনে হয়
না। আর যদি ধরিয়াই লওয়া হয় যে, তিনি শৈব ছিলেন, তাই শিবকে সর্বত্র প্রণাম করিয়াছেন, তাহাতেও আমার
ইষ্টাপত্তি। কারণ, তাহাতে কবির সম্বন্ধে আমার পূর্নকৃত উক্তিই দৃঢ়ীভূত হইতেছে। কালিদাসের জ্ঞান প্রেমিক,
বদিক ব্যক্তি প্রেম-পারাবার মহাদেবের যে ভক্ত হইবেন, ইহাতেই বা বৈচিত্র্য কি? উদ্যাহেশ্বরের আর্পণ প্রেম ধ্বংসে সর্বশেষ
যিনি চিন্তা করেন, একেবারে "স্তম্ভা-স্তম্ভিত" হইয়া যান, তাঁহার পক্ষেই অভিজ্ঞান-শকুন্তলাদি গ্রহ-নির্ধারী সম্ভবপর। এ
বিধের অধিক উক্তি অনাবশ্যক।

কালিদাস "অভিজ্ঞান-শকুন্তল" এই এক নামকরণের দ্বারা ই বর্ণনীয় কাব্যের ভিতরটা যেন ঘুলিয়া বিয়াছেন। অথচ
নাটকীয় বস্তুজ্ঞানের জ্ঞ, ঘটনা। শুরুমের অবগতির জ্ঞ দর্শকদিগের যে কোঁহুল, তাহার ক্রমশঃ বৃদ্ধি বৈ হ্রাস হইতে
দেন নাই। উক্ত নামের মধ্যে ছাঁটি শব্দ আছে, অভিজ্ঞান ও শকুন্তলা, পরে গ্রহার্থে ঐ উভয় শব্দ মিলিয়া
"অভিজ্ঞান-শকুন্তল" এই রূপ প্রাপ্ত হইয়াছে। প্রথমতঃ অভিজ্ঞান শব্দ ধরা যাক। অভিজ্ঞানের অর্থ
সর্বতোভাবে, সম্পূর্ণরূপে, আর জ্ঞান শব্দের অর্থ জানা,—অর্থাৎ সর্বতোভাবে যে জানা, তাহারই নাম
অভিজ্ঞান। তার পর শকুন্তলা,—উভয় শব্দের সংযোগে গিয়া অর্থ পাঁড়ায়—শকুন্তলাকে সর্বতোভাবে, ভালো
করিয়া, সম্পূর্ণরূপে জানা। সংকৃতব্যাখ্যাত্ববর্ণের অনেক ইহার অনেকরূপ ব্যাখ্যা করিলেও ফলে গিয়া কিন্তু ঐ
একই রকম অর্থ পাঁড়াইয়াছে। অর্থাৎ অভিজ্ঞানঃ শকুন্তলায়াঃ, অভিজ্ঞানেন গৃহীতা শকুন্তলা যত, শকুন্তলায়াঃ অভিজ্ঞানং
যত,—ইত্যাদি নানাভাবে অভিজ্ঞান-শকুন্তল শব্দের ব্যাখ্যা করিয়া, পরে উহাই গ্রহণের করা হইয়াছে। কেহ আবার
ফরাহুপারে চলিয়াছেন, কেহ তাহা চলেন নাই, সমাস-বলেই উক্ত শব্দকে গ্রহায়ক করিয়াছেন। বাহা ইউক, মোটের উপর
পাঁড়াইতেছে ঐ একই কথা। কোন কোন ব্যাখ্যাতা "অভি"—সম্যকপ্রকারে "জ্ঞাতে" জানা যায় বাহা দ্বারা,—তাহাকেই
"অভিজ্ঞান" অর্থাৎ স্মারক চিহ্ন অর্থ করিয়াছেন। ফলে ঐ একই অর্থ পাঁড়ায়। তবেই দেখিতেছি,—"অভিজ্ঞান-শকুন্তল"
নামে পাইতেছি—শকুন্তলাকে সম্যকরূপে জানা যায়, চেনা যায় বাহার দ্বারা, তাহাই শকুন্তলার অভিজ্ঞান। নাটক অভিনীত
ইহাতেই বিক্রমাদিত্যের রাজ-সভায়, বেগমানে—যে সভায় "অভিরূপ" অর্থাৎ বিশেষজ্ঞগণ বহুসংখ্যক উপস্থিত। হৃতরাং ধলে
ঊষ মাড়িয়া ধাওয়াইবার মত তথায় কবির গুঢ় উদ্দেশ্য একেবারে উন্মুক্ত করিয়া, খোদস ছাড়াইয়া দেখাইতে হইবে না।
সামাজ্য একটু ইঙ্গিতে বলিলেই "অভিরূপ" (Expert) গুণ ধরিতে পারিবেন; তাই কবি ঐ কোঁহুলবর্ধক নামকরণ
করিয়াছেন। পরিচিত শকুন্তলা যেন বোর অপরিচিতা হইয়াছিল, সেবে স্মারক চিহ্ন দর্শনে তাহাকে চিনিবার প্রসঙ্গ যে গ্রহে
বিবৃত হইয়াছে, তাহাই অভিজ্ঞান-শকুন্তল নাটক,—এটাই অর্থ সামাজিকগণ এক নামের দ্বারা ই বুঝিয়া লইলেন। তার পর
শকুন্তলা—এই শব্দও দর্শকগণের কোঁহুলের ক্রমেই বৃদ্ধি হইতে লাগিল। মহাভারতে কণ্বের মুখে স্তনির্মাছি,—

"নির্জনে তু বনে বন্যং শকুন্তলঃ পরিলাগিতা।

শকুন্তলেতি নামান্তঃ কৃতকপি ততো ময়া ॥"

নির্জনে বনমধ্যে বেহেতু ইহাকে পশুগণ লালন-পালন করিয়াছিল, সেই জন্ম আমি ইহার শকুন্ত-লা নাম রাখিয়াছি।
এক এই নামেই নাটকের নামিকা শকুন্তলার সম্বন্ধে অভিনয়-বর্ণনার্থের ধ্বংসে নাম। প্রঃ উক্তিও লাগিল। উঠা
বাস্তবিকও বটে। কাহার কল্পা শকুন্তলা? কেমন সে মা-বাপ? জনহীন বনেই বা আসিল কোথা হইতে?
পাখীতে পালন করিল? এও ত অস্বভূত! বন্ধি বা পাইলেন কি করিয়া?—ইত্যাদি নানা কোঁহুলের উদ্বাপনা

সূত্রধারঃ— আর্গে। কথযমি তে কুতার্থম্

‘আ পরিতোষাচ্ছিন্দুযাঃ’ ন শমু শম্ভে প্রযোগবিজ্ঞানম্ ।

বলবদপি শিক্ষিতান্যাত্মজপ্রত্যয়ঃ চেষ্টঃ ॥

১৬৪

অপ্রজ্ঞা—(বিজ্ঞাঃ পরিতোষাঃ আ (পরিতোষাঃ যাবৎ) প্রয়োগবিজ্ঞান (অভিনয়-নৈপুণ্যঃ) সাধু, ন মতে। (বহুঃ) বলবৎ (সম্যক্) শিক্ষিতানাম্ অপি চেষ্টা আচ্ছিন্দুঃ বিজ্ঞে)।
অপ্রত্যয়ঃ—(বিজ্ঞাসবহিতঃ ভবতি) ॥ ৬ ॥
বলবদপি—সুত্রধারঃ—‘তা’ নয় বে পাণ্ডুপি, ‘তা’ নয়।
ক্ৰটি হরণ-না-হরণা বা অভিনয়াদিতে দক্ষতা প্রভৃতির কথা যাহা বলিতেছে, ও সব বিষয়ে দর্শন করিবার কিছুই নাই। সস্ত্রী কথা শোনো—
যতপন্য পণ্ডিতগণের চিন্তি না জন্মিবে, আমাদের

অভিনয়-দর্শনে তাহার আনন্দিত না হইবেন, ততক্ষণ, আমরা বহু নিপুণতাই হই না বেন, আমার মাত, অভিনয়-বিদ্যে আমা-বেব সে নিপুণ্যের কোনট মূল্য নাই। যিনি বহুতর শিক্ষিতই হইল না। তেন, নিজের যোগ্যতাবিধয়ে একেবারে নিসন্দেহ হইবেই নয়, হঠাৎ পাবেন না। তুমি-আমি হয় ত, অভিনয়-বিদ্যে পক্ষ যোগ্যতা প্রদর্শন করিতে পারি, কিন্তু যাহারা দেখিবেন,—তাঁহারা যদি পণ্ডিত হই না হন, তবে সে যোগ্যতার কোনট মূল্য নাই। এক কথা—সামাজিকের দুইটই ভয়, সামাজিকের দুইটই ভয়। এটা যেন মনে থাকে ॥ ৬ ॥

দশকসুন্দর চিত্র ভবিষ্যৎ গেল। জিজ্ঞাসার অর্থ্য ঐহুৎকো তাঁহারা অস্তিত্ব হইয়া উঠিবেন। এমন যাহার জীবনের প্রথম, এইভাবে গাছের উৎপত্তি, সে আবার কি করিয়া আনক চিলের ধারা পণ্ডিত হইল? এক তাঁহাকে তুমিমাছিন্ এবং শেষে “অভিজ্ঞান” অর্থাৎ দ্বিত্বিক দর্শনে পুনর্বার চিন্তিতে পারিল? এ যে সম্ভবই অস্বত্ব বৈজ্ঞানিক, ব্যাপারটা কি?—এইভাবে, এক নামের দ্বারা, কপি, সামাজিকগণের চিত্র, মংগলচক্রের প্রতি অঙ্কনের দৃষ্টে হ্রাস, অভিনয়ের বহু প্রতী এককথা করিয়া দাঁটন। বিজ্ঞানবহুতর হইয়া সে চিত্র, অস্তিত্বকিতের চিত্র পুরোবর্তী ব্যক্তির প্রতি যেনে হয়, তেনেই শত্ৰুদর্শনের চিত্র আশ্রয়িত হইয়াছিল। এই এক নামকরণাংশে কালিদাস কবি-কোষের চরণ দেখাওয়াছেন। >।

ভাষ্য-শার্শ্ব।—নান্দীর অর্থাৎ মঙ্গলচক্রের অস্ত্র, দেখিতেছি, স্তম্ভের বক্ষকে প্রবেশ করিয়াই তাহার পটীকে ডাকিতেছে—‘প্রোগা। সাগোজ যদি সাধা হয় থাকে, তবে একেবারে এদিক এদে হুতা না।’ বশব্দ পড়িল পটীকে ডাকিবার এই ভজিতে কবি, প্রথমেই, সামাজিকের নামে—‘যাব বার যাবের ছবি ফুটকিয়া তুলিবেন।’ ‘এইটে কর, এখনো এ, এমনি ক’বে দাঁড়াও’ এই ভাবের প্রথম জারি করা যাবের লক্ষ্যের উপর বহু একটা খাটে না, থাকিলে ক্রমে ফলও বহু বেগতা হইয়াই দাঁড়ায়। তাই ‘অনবীন কস্তার ধন বহুটা পায়ন, জানু বাঁচাইয়া চলে।’ এমন কি, ‘এইটে কাম হইয়া না? একটাটর এ দিকে আবার ফুৎপ্রভ হইবে’—ইত্যাদি প্রকারে কোষায়ের পথেই প্রায় যান, উঁকীট (ups and downs) পথ দাম্পত্য জীবনের পক্ষে তত স্তম্ভকর নহে। তাব পব আবার কখন কস্তা গিলীকে ডাকিতেছেন—‘গিলী যখন সাগোজ করিতে বাস্ত—‘যন। মারাদক মুহুর্ন্ত। ও সময়ে বিরক্ত করিলে বিলাসিনীরা যে কিরূপ চটমা গঠেন, তাহা পাঠক-পাঠিকাভাই অস্বমন করিয়া দাঁটন। তাই বস্ত্রী স্তম্ভের যেন কত ভয় ভয়ে, কত চির-অদানের মত ডাকিতেছেন, ‘যদি সাগোজ হইয়া থাকে, তা হ’লে, মনুকা নয়,—একবার এ দিকে এসে হুতা না’ ॥ ৬ ॥

করীণ যেনে ডাক দেওয়া, অমনি সাগোজ-কথা গিলী ‘অগিরা হাজিণ হইলেন এবং বলিলেন, প্রিয়তম! এই ত আমি (হিমমথ)। ক্রবাবটার চাই আপাদ।’ ‘একটু চোখের আভাষ হইলেই উনি যেন চারিবিধ ক্ষম্ভকর দেখেন। এই আমার যেনে প্রথম—‘গায়নগাট পব্ধি, এলাম ব’লে’ এ যথার্থই এসে ডাকতাকি ‘আবস্ত ক’বে যিলেয়ে।’ এক নিমেষে আমাকে না দেখিলেই তাগোজাল থাকিলে বসেন।’ এমন ধারা ধারণা, একটা দ্রাধা যে রমণীর, তিনি কত বড় ভাগ্যবর্তী। দাম্ভারী স্তম্ভারগণী এই যোগ্যে ভগ্নকণ ভাগক করিতে করিতে অগিরা পতির সম্মুখে দাঁড়াইল ॥ ৩ ॥
এই হ্রাস-গতীর স্তম্ভের আবেও অনেকবার অনেক অভিনয় করিয়াছে। কিন্তু স্তম্ভকর স্তম্ভের অগিরাই, স্তম্ভের প্রথম একবার চারিবিধে চাহিল এবং দেখিল, যিনিই বিশিষ্ট শিক্ষিত ব্যক্তি, অভিনয়বিদ্যে বিশেষ বিশেষ অভিজ্ঞ ব্যক্তিত্ব অভিনয় দর্শনে চকু বসিয়া আছেন। অনেক “অভিজ্ঞান” অর্থাৎ expert উপস্থিত,—তাতে আবার কালিদাসের অভিজ্ঞান-শত্ৰুত্ব নাটকক অভিনয়, হুতবা আদ একটু বিশেষ সম্মুৎ-বৎ’ চো ধরকার।

কালিদাস-গ্রন্থাবলীর ভূমিকা ভাগ, কাশীরাজকীর্তি অধিকতর ধনী হুপ্রসিদ্ধ প্রকৃত্যধিক ও ব্যবহৃত সংস্কৃত কলেজের সুরোগ্য অধ্যক্ষ বহুবর জীমূত রাজীব জীমূত নন্দলাল দে মহাশয়ের নিকট। তাঁহার গোপীনাথ কবিরাজ এম এ মহাশয়ের লিখিবার কথা ছিল, এবং প্রথম খণ্ডের বিজ্ঞাপনে উক্ত অধ্যক্ষ মহাশয়ের অহুমোদনক্রমেই সে কথা লিখিত হইয়াছিল। কিন্তু কবিরাজ মহাশয়ের অবসরপ্রার্থ্যের ঐকান্তিক অভাবে—ক্রমেই কালবিলম্ব ঘটিতে লাগিল, হর ত, এক্ষণ বিলম্বের ফলে গ্রন্থাবলী সম্পূর্ণ করিয়া যাওয়া আমার ভাগ্যে ঘটা উঠিবে না, ভাবিয়া,—আপাততঃ সে দুরাশা পরিত্যাগ করিতে হইল। কালে, যদি সুযোগ ঘটে, তবে পৃথকভাবে ‘কালিদাসের ভূমিকা’—নামে এক খণ্ড পুস্তিকা প্রকাশের বাসনা রহিল।

প্রায় সাড়ে তিন বৎসর পূর্বে কালিদাস-গ্রন্থাবলী—আরম্ভ হইয়া আজ শেষ হইল। একে জীবনের অপরাহ্ন, তাহাতে আবার শারীরিক অপটুতা,—সুতরাং পদে পদেই কত ক্রটি, কত অভাব থাকিয়া গিয়াছে। সম্বন্ধ পরীক্ষণ আমার সেই সকল অপরাধ ক্ষমা করিয়া লইবেন,—এই প্রার্থনা।

বহুমতী সাহিত্য-মন্দিরের প্রতিষ্ঠাতা কৰ্মবীর স্বর্গীয় উপেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় মহাশয় আজ জীবিত নাই,—বহু পূর্বে ‘কালিদাসের গ্রন্থাবলী’ প্রকাশ করিয়া, যিনি বঙ্গভাষার সম্পদ বৃদ্ধি করিয়াছিলেন, আজ যদি সেই উপেন্দ্র বাবু দেখিয়া যাইতেন যে, তদীয় উপযুক্ত পুত্র বঙ্গ-সাহিত্যের একনিষ্ঠ বহুমতীর স্বাধিকারী জীমান্ সতীশচন্দ্র মুখোপাধ্যায় অজস্র মুসাবারে পিতার সম্মানিত কার্য কি উত্তম প্রণালীতে পরিচালিত করিলেন, তাহা হইলে অসমর্থ হইত।

এই গ্রন্থাবলী-সম্পাদন বিষয়ে আমি সর্দাপেক্ষা

রাজীব জীমূত নন্দলাল দে মহাশয়ের নিকট। তাঁহার উপাদেশে “প্রাচীন ভারতের ভৌগোলিক ইতিবৃত্ত”—গ্রন্থের সাহায্য আমাকে বিবরণ লিখিবার সময়ে প্রতিপদে লইতে হইয়াছে। এজন্য নন্দলাল বাবুর নিকট আমি আত্মীয়-কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করিতেছি।

কাশী সংস্কৃত কলেজের অধ্যক্ষ জীমূত গোপীনাথ কবিরাজ মহাশয় এবং কাশী হিন্দু-বিদ্যালয়ের প্রো-ভাইস-চ্যান্সেলর ও সেন্ট্রাল হিন্দু কলেজের অধ্যক্ষ জীমূত মহাশয়,—এতদ্বয়ের নিকটেও আমি অশেষ ক্ষণে আনন্দের কেন না, যখনই প্রয়োজন হইয়াছে, পুস্তকাদি দিরা বা উপদেশ দিরা, আমার তাঁহারা যথেষ্ট সাহায্য করিয়াছেন। অত বড় দুইটি পুস্তকালয় এবং অমন দুই জন উপদেষ্টা নাই—পাইলে, গ্রন্থাবলী এমন ভাবে সম্পাদন করিতে কল্যাণ সমর্থ হইতাম না।

বহুকাল হইতে সাথ ছিল যে, কালিদাসের গ্রন্থাবলীকে একটা সৌন্দর্য্য-বাখ্যা-সম্বন্ধিত সংস্করণ প্রকাশ করিয়া সৌন্দর্য্যের বাখ্যা কতদূর কি হইয়াছে,—বলিতে পারি না, তবে গ্রন্থাবলী-যে প্রকাশিত হইল, এজন্য বহুমতী সাহিত্য-মন্দিরের কর্ণধার মহোদয় জীমান্ সতীশচন্দ্র মুখোপাধ্যায় বাবাজীকে জীমূত বিদ্যনাথ শতাব্দু করিয়া রাখুন, বঙ্গভাষার কল্যাণ-সাধনে তাঁহার মতি-প্রযুক্তি, এইরূপই অক্ষয় থাকুক, এই প্রার্থনা। ইতি

বারাণসী হিন্দু-বিদ্যালয় }
মহালয়া, ১৩৩৯ সাল } **শ্রীকান্তচন্দ্রনাথ**

Books Consulted.

1	Proceedings of the Asiatic Society of Bengal, 1865.	১৮	প্রামাণ্য	বঙ্গবাসী
	Hall's Ancient History of the Near East.	১৭	ঐ	শুভপ্রতি
3.	ঐতরেয় ব্রাহ্মণ ও নামেহ্রম্মনব ত্রিবেদীৰ অল্পবাদ ।	১৮	ঐ (টাঙ্গার	ত্রিদিধ
1.	Epigraphia Indica—	১৯	মহাভারত	বঙ্গবাসী
5	Fleet's Corpus Inscriptionum Indicarum vol II.	২০	হুবিশ্বশ	ঐ
6.	Indian Antiquary, 1913	২১	বৃহৎ সংহিতা	ঐ
7	F. B Pargiter's—The Purana Text of the Dynasties of the Kali Age.	২২	বৃহৎ চন্দিকা	ঐ
8	Proceedings of the Asiatic Society of Bengal, 1883.	২২	অগ্নি-পুৰাণ	ঐ
10	Fleet's Gupta Inscription.	২৩	বায়ু-পুৰাণ	ঐ
11.	Bhanda-kar's Early History of the Dukkan—2nd Edition.	২৪	শিব-পুৰাণ	ঐ
12.	Sir Alexander Cunningham's A S. Report vols—IX, X, and XV	২৪	গরুড়-পুৰাণ	ঐ
13	Memours of the Asiatic Society of Bengal vols Iv, V.	২৬	মার্কট-পুৰাণ	ঐ
1	Geographical Dictionary of Ancient and Medieval India by Nandoolal Dey M A B L, (2nd Edition).	২৭	কঙ্কি-পুৰাণ	ঐ
2:	Introduction to the Study of and notes on Cunningham's Ancient Geography of India by Surendra Nath Majumdar Sastri M A P.R.S.	২৮	মৎস্ত-পুৰাণ	ঐ
3	History, of Ancient Sanskrit Literature by Max Muller	২৯	পদ্ম পুৰাণ	ঐ
4	History of Sanskrit Literature by A. A. Macdonell,	৩০	স্কন্দ-পুৰাণ	ঐ
5	Early History of India by V. Smith (Oxford)	৩১	সৌব-পুৰাণ	ঐ
6	Ancient India by Prof. U N Ball M A	৩২	ভৃগু পুৰাণ	ঐ
7	Medieval India—Do Do	৩৩	দেবী-পুৰাণ	ঐ
8	Laoguan's Geographical Series for India Book II	৩৪	সিদ্ধার্ত-পুৰাণ	ঐ
9	Arctic Home in the Vedas—B G Tilak,	৩৫	ব্রহ্মসংহত-পুৰাণ	ঐ
10.	Chronology of India—C, M Dutt,	৩৬	বামন-পুৰাণ	ঐ
11.	History of Indian Literature—Vol I,—Winternitz.	৩৭	বৃন্দ-পুৰাণ	ঐ
12.	Raja Tarangini—Nirnoya Sagara—Bombay,	৩৮	শ্রীমদ্ভগবদ্গীতা	ঐ
13	বৌদ্ধভাস্কর ব্যাক-নাথের ঐশানচক্র বোধ	৩৯	শ্বখের	খোষ্টা
14	চৈতন্য-চরিতামৃত—	৪০	অধর্কবের	নারায়ণ
15	বঙ্গবাসী	৪১	কাসিদাস	মাকঘট
16	বঙ্গবাসী	৪২	শ্রীকৃষ্ণ	বাহুস্কন্দনাথ বিষ্ণুভূষণ
17	বঙ্গবাসী	৪৩	তপাবন	ঐ
18	বঙ্গবাসী	৪৪	কাসিদাস ও ৩	ঐ
19	বঙ্গবাসী	৪৫	হেমচন্দ্র গান্ধারবলী	বহুমতী
20	বঙ্গবাসী	৪৬	বিষ্ণুপাতি	ঐ
21	বঙ্গবাসী	৪৭	চণ্ডীদাস	ঐ
22	বঙ্গবাসী	৪৮	চর্যনকা	ববীক্ষনাথ
23	বঙ্গবাসী	৪৯	দেবদূত	হরপ্রসাদ শাস্ত্রী
24	বঙ্গবাসী	৫০	বহিম-গ্রন্থাবলী	বহুমতী
25	বঙ্গবাসী	৫১	অধর্কবের-স্টী	আকামীড
26	বঙ্গবাসী	৫২	বহুর্ধের-স্টী	ঐ
27	বঙ্গবাসী	৫৩	শ্বখের-স্টী	ম্যাক্সমুগার
28	বঙ্গবাসী	৫৪	মহাব-শতক	ব্রহ্মসংহত মজুমদার

নীতি।—এবং এং। অশস্তরকরণিচ্ছং দাব আচ্ছ। আণবেহু।

॥ ৭ ॥

প্রাক্ক ভাস্মাখাদি।—এবং এতং। অনস্তরকরণীয়ং বহুহাশ্ব।—নীতি।—টিক বটে। আচ্ছা, এখন কি তাবৎ আর্থা: আজ্ঞাপয়তু ॥ ৭ ॥

কর্ণে হবে, আদেশ কর ॥ ৭ ॥

কালিদাসের নূতন নাটক অভিজ্ঞান-শকুন্তল আজ অভিনীত হইবে,—সভামণ্ডপ শোকাকীর্ণ হইয়াছে। বর্তমান সময়ে, জগৎধরেণা কবি রবীন্দ্রনাথের নূতন “বর্ধমানঙ্গল” যে দিন প্রথম সান্নিধ্যসঙ্গীতে প্রকাশিত হয়, সে দিন যেমন সেই রঙ্গস্থল লোকে লোকারণ্য হইয়াছিল, অথবা সেই ‘রাজা ও রাণীর’ প্রথম অভিনয়-রজনীতে রঙ্গস্থল যেমন জনস্রোতে ভাসিয়া গিয়াছিল, ভারতের, তথা সংস্কৃত সাহিত্যের অমর কবি কালিদাসের অক্ষয় গ্রন্থ অভিজ্ঞান-শকুন্তলের প্রথম অভিনয়দিনে তেমনই অথবা তাহার বহুগুণ অধিক জনসমাগমে উজ্জয়িনীর রাজ-সভা ভাসিয়াছিল। তখন, সেই কালিদাসের সময়ে ভারত শিক্ষাদীক্ষার চরম চূড়ায় আকট, শিক্তি রঙ্গপ্রার্থী সামাজিকের তখন অভাব নাই, তেমন সময়ে সেই সকল কলাবিৎ সামাজিকের সমক্ষে উজ্জয়িনীর রাজ-সভায় কালিদাসের নূতন নাটক আজ অভিনীত হইবে, —এতবড় মণিকাঞ্চনের সৎগোপ ইহার পূর্বে এমন ভাবে আর বৃথি ঘটে নাই। সামাজিকগণ মন্ত্রপ্রত্যাপ-স্বরে বসিয়া আছেন, স্বজ্ঞার ও তাহার পত্নী রঙ্গমঞ্চে উপস্থিত। সকলের চক্ষু—অথবা বৃথি সমস্ত ইঞ্জিয় চক্ষুর পথে গিয়া ঐ পাত্র-মুগালে প্রতী নিহিত, এমনই সময়ে স্বজ্ঞার কহিল, অভিজ্ঞান-শকুন্তল-নামক একখানি নূতন নাটক আজ অভিনীত হইবে। সে নাটকের “মন্ত্র” এবং তাহার প্রত্যেক ঘটনা(event)গুলি কালিদাস নিজে অতি যত্ন সহিত পাঠিয়াছেন। এ স্থলে এই এক “পাঠিয়াছেন” শব্দে রসিক দর্শকগণের অনেকের মনে সন্দেহ মালারকারপ্রাধিক্ত মালার কথা জাগিল। নিপুণ ও প্রতিভানামা কালিদাস নাটকীয় ঘটনাবলী এমনই সূন্দর করিয়া সন্নিবিষ্ট করিয়াছেন যে, নাটকখানি যেন আর্থা-ভারতীর কণ্ঠের একছড়া মণিময় হার। স্বজ্ঞারের এই “প্রতিভাবন্দনা” বিশেষণে সমগ্র দর্শকগণের চিত্ত অভিনয়-দর্শনে সাকাজ্ঞ ও সমাহিত হইল। এমন সন্ধ্যার এমন কবির নাটক ভাসা ভাসা, ব্যবসাধারী অভিনয়ে জন্মিবে না, বিশেষ যত্ন ও আগ্রহ সহকারে অভিনীত না হইলে, কালিদাসের রঙ্গভাবময়ী উজ্জয়িনী পরিষ্কৃত হইবে না, তাই স্বজ্ঞার পত্নীকে সতর্ক করিয়া দিতেছে। আর ও দিকে সামাজিকগণেরও যথেষ্ট সন্ধান করা হইল,—“অনেক ভালো ভালো, শিক্তি লোক উপস্থিত, স্বজ্ঞার! খুব ভালো করিয়া অভিনয় করা পরকার”— স্বজ্ঞারের এই কথায় দর্শকগণও অনেকটা স্নগ্ধত ও একনিষ্ঠ-স্বরে অভিনয়দর্শনে মন দিলেন। অত খাতিরে কে না গলে? স্বজ্ঞারের ঐ কয়েক কৌটা ‘কুন্তলীনে’ কিন্তু অনেক কাজ হইল। বহু লোকের মধ্যে, যদিও বা, হ্র’এক জন একই হালকা ও অস্বমনস্ক লোক থাকেন, তবে, তিনিও স্বজ্ঞারের এই খাতিরে একেবারে মজ্ঞগুণ হইয়া গেলেন, এবং গুণগুণী হইয়া, দরবার-প্রাঙ্গণে রাজা, মহারাজ, নাইট প্রভৃতি বড় বড় উপাধিধারী দলে—রাজার বাহাদুর-রায় সাহেবদের মত, ঐ শিক্তি বড় বড় expertদের দলে মিশিয়া গেলেন এবং টিক তাঁদেরই মত মুখের ভাবভঙ্গি খুব একটা যেন serious রকমের করিয়া নাটক দেখিতে বসিলেন ॥ ৪ ॥

পতির উক্তিগুলি পত্নী একঘায়ে তার মুখের দিকে চাহিয়া শুনিল ও কহিল, “তোমার আবার শকা কি? কর জনে তোমার মত অভিনয়-বিষয়ে পারদর্শী?” কতবার কত রঙ্গমঞ্চে পতিপত্নী অভিনয় করিয়াছে, পত্নী জানে তার পতির যোগ্যতা কত, কি অস্বপ্নম অভিনয়-কৌশলে তার পতি দক্ষ। স্বজ্ঞার! পত্নীর মনে অস্তকার অভিনয়ের সাফল্য সম্বন্ধে কোনোই সন্দেহ নাই। তাহার ধ্রুব ধারণা যে, তাহার কর্তার মত লায়েক আর একটা নাই। কিন্তু, স্বজ্ঞার জানে—অভিনয়ের সাফল্য বতী সামাজিকগণের হস্তে, অভিনেতার হস্তে ততটা নহে। তাই স্বজ্ঞার পত্নীর কথায় প্রতিবাদ করিয়া কহিল, পণ্ডিতগণের তৃপ্তির তারতম্য অমুশারে অভিনয়-সাফল্যেরও তারতম্য ঘটয়া থাকে। যে বতী স্নগ্ধ, বতী শিশুত, তাহার জানা ও শেখার যদি রসিক সামাজিকের তৃপ্তি না জন্মে, তবে সে জানা-শেখার মুখা কি? কত ডাক্তার ত ‘দারজরি’তে স্বর্ণ-পদক পাইয়া পাশ করিয়াছেন, কিন্তু তিনি রোগীর সঙ্গে অস্বোপাচার করিলেই তার দরকার। কত উকীল ত ১ম হইয়া বি, এল, পাশ করিয়াছিলেন, কিন্তু ব্যবহার-ক্ষেত্রে তাঁহাদের আদৌ জনিলা না। স্বজ্ঞার! শুধু জানার উপরই ততটা নির্ভর করে না, বতী সেই স্বর্ণপ্রভাত বিঘ্ন বিবৃত ও স্নগ্ধমুগু করিবার পক্ষির উপর নির্ভর করে। শিক্তি সামাজিক বতঙ্গণ পরিষ্কৃত না হইবে, অভিনয়দর্শনে আনন্দ-লাভ না করিলে, তত বেলা অভিনেতার,—তিনি বত বড়ই হউন না কেন, সার্থকতা কোথায়?

স্বজ্ঞারের এই উক্তিতে দর্শকগণের হৃদয়ের সহায়ত্বভূতি অভিনেতার দিকে আকৃষ্ট হইল। সকলেই স্বজ্ঞার-স্বপ্ন এই পদার্থে নিম্নোক্ত গরম সন্ধানিত মনে করিলেন ও অভিনিবেশ সহকারে অভিনয় দেখিতে বসিলেন। এ দিকে কবিও স্বজ্ঞারের পক্ষে গিয়া নিজের কথাটা বেশ স্ফুর্ষাইয়া বলিয়া দিলেন। সকল সামর্থ্য ব্যয় করিয়া, তিনি

সুস্বাদা:— কিমঙ্গলতা: পরিধঃ শ্রুতিপ্রসাদনতঃ। তদনম্ এণ তাপচিত্রপ্রভুশমুপভোগক্ষমঃ

গ্রীষ্মসময়মধিকৃত্য গীযতাম্। সঞ্চ্যতি হি

সুভগললিপাবগাছা: পাটল-সাসর্গস্বিরভিনবাতা:।

শ্রেঙ্কায়-শূলভনিভা দিবসাঃ পতিশাননমীয়া: ॥ ৮ ॥

অম্বলতা।—সঞ্চ্যতি হি—দিল্লী: সুভগললিপাবাছা:।	এ দমবে দিনের বেলায় খুব তাপ বটে, কিন্তু মনে
পাটল-সাসর্গ-স্বরভিনববাতা:, শ্রেঙ্কায়-শূলভ-নিভা: (তথা)।	অবগাহন এ সময়ে এতই তৃণধর বে, একবার কোনমতে
পরিধান-কমণীয়া: (৫ জাতা:) ৪৮।	গলে মামিতে পরিণেই সব তাপ, গ্রীষ্মের সময় রানি
অম্বলতা।—সুস্বাদা:।—এতবড় স্বাদুগন্ধ, শিক্ষিত-সামা-	কাটায়া যায়, তাতে আবার পাকাগুণের সৌভব গারে
জিকের পরিপূর্ণ, ইহাদের কণের পরিহৃত-সম্পাদন ছাড়া	মাখিয়া কেমন বিরক্তিরে হাওয়া বহিঃসহে,—যে কোনো
আর কি করা যেতে পারে—বল। তাই আমার ইচ্ছা,—	তরুর ছায়ায় গিয়া বসিলেই যুমে জোক্ কেসে আসে, বহই
সবে এই গরম উপভোগের যোগ্য গ্রীষ্মকাল। অগস্ত	দিনের শেষ থমাখিয়া আসে, ততই যেন তাহার অমণীয়তা গ্রহি
হইয়াছে, এই কালের অস্বকুল একটা গান করা ইউক।	পায়। সুস্বাদা-ভুমি এমন শুন্দর সময়ের অস্বকুল একটা
অর্থাৎ ভুমি একটা গান কর। কি মনোহর সময়—	গান গাও ৪৮।

অজিজ্ঞান-শুক্লভগ নিশ্চয় বর্ণিয়াছেন। আজ বদিক ও হৃৎপত্রিত সামাজিকরূপ নিকোপলে ট্রে শকুণলা-স্বর্গের পরীক্ষা হইবে। তাঁহাদের যদি ভূমি গলে, ততই কবির সাক্ষ্য, অত্যা নহে। হৃৎকবির এই বিনয়-বিনয়ত সামাজিকরূপের চিত্র আরও হইবে। এক্ষণে কৃষ্ণ কণের সংকল্পিত কলারশি ব্রাহ্ম, কবির এই বিনয়সৌভবে তাঁহাদের দ্বারা সুরভিত হইল। বহিঃ বা হৃৎকবির মনের এককোণে কোথাও সামাজ্য একটা উচ্চা, গর্বে ছিল, তাহা এই এক কথায় মিটিয়া গেল। ৪-৬।

পত্নীর আর কথা নাই, পতির কী “স্বপরিভোগ্য”—উক্তিভে তাহার চমক ভাসিয়াছে। পতিপত্নী উভয়েই অভিনয়কলায় রসক হইলেও পত্নী আরও সাধবান হইল,—প্রাণপণ যত অভিনয়কণে উচ্ছৃঙ্খল হইয়া পতির জিজ্ঞাসা করিল, ‘এখন কি বটে হবে?’ কবীর ভাসে, বনিন্দার শক না হইলে স্বামী প্রাসাদ তৈরি হয় না, তাই সে এখন অভিনয়-প্রদর্শনার অভিনয়ের ভিত্তি ভাঙে। কথিয়া পাখিবার জন্ত পত্নীকে গ্রীষ্মকালোচিত একটা গান করিতে অস্বরে কথিল। সুস্বাদা গানে, পত্নীর যে গানে সে আনন্দগার, সেই গানের শক্তি কত, সেই পত্নীরে কি অপশরীয় মাথুণ্য। যদি একবার সেই মাথুণ্যে রসক প্রাপ্তি করিতে পারে, শকগণের চিত্র গলাইয়া নীতে পারে, তবে পরে সেই বিগলিত চিত্রে বেগু ইচ্ছা রেখাপাও অতি সহজ হইবে। ৭-৯।

সুস্বাদা-পত্নীর গান হইয়া গিয়াছে। নটীর সেই অপূর্ণ দর্শীতে সমবেত জনগণী একেবারে আচ্ছবিভত হইয়াছে। স্বপকালের জন্ত নিস্তোখিতের জ্ঞান, মনুষ্যের জ্ঞান,—ভূতাবিষ্টের জ্ঞান সবলে নির্ভাঙ্ক নিশ্চয় হইয়া দসার ভূমি গিয়াছে। কেন, কি ভূত, অথবা উপস্থিত, কি করিতে হইবে, কি দেখিতে হইবে, কাহারও কিছুই মনে নাই। কোন ব্যক্তির কালিদাস যেন সকলকেই “হিংস্‌নটাইক” করিয়া দেখিয়াছে। গায়িকার চিত্রপ্রিয় প্রিয়তম সুস্বাদাও একেবারে তরল হইয়া গিয়াছে। সেই তরলতার তাহার, যে মন্ত্র অথবা উপস্থিত, সেই অভিনয়ের কথাটা পর্যন্ত ভুলিয়াই দিয়াছে। যদিও পরে, একটু মনে পূর্ণতৈস্তর ভিরায়া আসিল, অমনি সে প্রিয়কে জিজ্ঞাসিল যে, কি, অভিনয় করিতে হইবে ত?—কতটা গৃহস্থের কঠোর-পানে তাহ হারাংগেও, গৃহস্থিত ত কেবল সুস্বাদাটন করিয়াছেন, নিজে গান করেন নাই। সুস্বাদা তিনি যেতারা হইবেন কেন, তিনি মনে করিয়া বিলেন, ‘ভুমিই বাব যে, অজিজ্ঞান-শুক্লভগ অভিনয় করিতে হইবে, আর এখন ভুমিই বলিতেছি—কি অভিনয় করিতে হইবে? খুব বলার পোক ত?’ সুস্বাদারের অমনি সব মনে পড়িল এবং কথিল, ‘ত্রিক ত্রিক, অজিজ্ঞান-শুক্লভগই বটে, তোমার গানে আমি সব মূলে গিলন্তু, এখন মনে ক’রে দেওয়ার মনে পড়ল’।

অথ সুস্বাদার মতে, রসমঞ্জরী তাহা ব্যক্তি ভূমিরাহিনেন যে, কি অভিনয় হইবে, কে করিবে, কোম হইবে, ইত্যাদি। এখন সুস্বাদারের সঙ্গে সঙ্গে তাঁহাদেরও একে একে সব মনে পড়িল। মনে পড়িল যে, তাঁহারা কালিদাসের মূর্তন মাতক, অমিত্রীনাট্যপূর্ণ ও অপূর্ণ মাতক অজিজ্ঞান-শুক্লভগের অভিনয় দেখিতে আসিয়াছেন।

নটী।— তহ।

(গায়তি)

ইনীসিচুষিআইং ভমরেহিং হুউমারকেসরসিহাইং ।

আদোংসঅস্তি দঅমাণা পমদাকো সিরীসকুহুমাইং ॥ ৯ ॥

সূত্রধারঃ।— আর্ঘ্যে। সাধু গীতম্। অহো! রাগবদ্ধচিত্তবুদ্ধিরালিখিত ইব সর্বতো রঙ্গঃ।

তদ্দিনানিং কত্তমৎ প্রকরণম্ আশ্রিতা এনমারাময়ামঃ । ১০ ॥

নটী।— গং অজ্জমিসসেহিং পঢ়মং একব অণত্তং অত্রিগ্গাপসউন্দলং পাম অপুংকং গাডুঅং

পওএ অহিকরীঅহু ত্তি । ১১ ॥

প্রাক্তান্তানুবাদ।—নটী।—তথা। (গান আরম্ভ করিল)

ঈকীষচ্ছিত্তানি ভ্রমরৈঃ স্কুমারকেশরশিখানি ।

অবতসরন্তি দয়মানাঃ প্রমদাঃ শিরীষ-কুম্বানি ॥

অধর—ভ্রমরৈঃ ঈষৎ ঈষৎ ছিত্তানি স্কুমার-কেশর-শিখানি শিরীষকুম্বানি (কম্ব) প্রমদাঃ দয়মানাঃ (সত্যঃ) অবতসরন্তি (অবতসীকূর্ষন্তি) ॥ ৯ ॥

নটী।—নহু আর্ঘ্যমিশ্রেঃ প্রথমম্ এব আঞ্জপুন্ম—
অভিজ্ঞান-শকুন্তলং নাম অপূর্ণং নাটকং প্রযোগে অধি-
ক্রিয়তাম্ ইতি ॥ ১১ ॥

স্বক্কাংখ্য।—শিরীষফুলের কেশরগুলি এত কোমল যে, ভ্রমররা কত সন্তর্পণে ধীরে ধীরে তাহাদিগকে চুষন করিতেছে, একটু হেঁচক করিলেই কেশরগুলি হয় ত মুচড়িয়া যাইবে, এই তাদের ভয়। অহা! বিলাসিনীরা, ঐ দেখ, কত আন্তে

আন্তে ঐ স্কুমার শিরীষফুল তুলিয়া কাণের অবতল করিতেছে, সামান্য একটু টান লাগিলেই পাছে কেশর ফুরিয়া যায়, এই শঙ্কর অতি ধীরে ধীরে ধরিতা কাণে পরিতেছে ॥ ৯ ॥

সুত্রধার।—প্রিয়ে, কি সুন্দর গান! তেরে দেখ—অভিনয় দর্শনার্থী সামাজিকদিগের চিত্ত তোমার সঙ্গীতের মাদুর্য্যে এতই আকৃষ্ট হইয়াছে যে, কাহারও আর কোনরূপ নড়াচড়া নেই, সব চুপ, নিষ্পন্দ, সমগ্ৰ রঙ্গভূমি যেন এক-খানি পটে চিত্রিত ছবি!—বা!—আচ্ছা, এখন বল ত, কোন্ নাটক অভিনয় করিয়া ইহাদের সেবা করি,— ইহাদিগকে পরিতৃপ্ত করি? ॥ ১০ ॥

নটী।—কেন? এই প্রথমেই ত তুমি বল যে, অভিজ্ঞান-শকুন্তল নামক এক অতি অপূর্ণ নাটক আজ অভিনয় কর্তে হবে,—তবে আবার কোন নাটক অভিনয় করবে—জিজ্ঞাসা কর্ছ কেন? ॥ ১১ ॥

নটীর সঙ্গীতের পূর্বে, দর্শকমণ্ডলীর দৃশ্যে যদিও বা সঙ্গার-ধর্মের কোন কিছু চিত্তা, সংস্কার একটু-আধটু ছিল, তাহা সঙ্গীত-সহরীতে ধুইয়া মুছিয়া দিয়াছে। তাঁহাদের সেই সর্লভাবনা-বিস্মৃত, নিয়োগিত ধ্বনয়ের জ্ঞান নির্মূল চিত্তে হঠাৎ সুত্রধারের “এষ রামক্বেব দ্রুতঃ” এই উক্তিই যখন লাগিল, অমনি তাঁহারা সমুদ্রে চাহিয়া দেখিলেন,—সত্যিই একজন অনিন্দ্যসুন্দর ও বলিষ্ঠবপু পুরুষ একটা পলয়মান যুগের পশ্চাত্ত পশ্চাত্ত রথযোগে ছুটিতেছেন। তাঁহারা অবাঞ্ছ হইয়া সেই দিকে চাহিয়া চাহিয়া ক্রমে বস্তর স্বরপগ্রহ করিলেন, বুঝিলেন যে, ঐ যুগাধারী রাজাই ভারতের অধিপতি দ্রুতঃ। সুত্রধার বলিয়া দিরাছে যে, ঐ যুগটা এতবড় রাজাধিরাজকে যেন ভুলাইয়া কোথায় টানিয়া লইয়া যাইতেছে। যুগজাতির বহু নাম থাকিলেও কবি এখানে “সারঙ্গ” এই নাম ব্যবহার করিয়াছেন। তাড়াতাড়ি পড়িবার এবং শুনিবার সময়ে, বিশ্বরাজিত কৃত দর্শকমণ্ডলীর কর্ণে, “সারঙ্গ” শব্দ ‘সারাক’ বৎ শুনাইলেও শুনাইতে পারে, এইটুকু পাঠকগণের মনে রাখিতে হইবে ॥ ৯-১০-১১ ॥

ভাষ্যার্থ্য।—নাটকের ‘প্রভাবনা’ অর্থাৎ ‘গৌরচন্দ্রিকা’ হইয়া গিয়াছে। যুগ আগে আগে দৌড়িতেছে, আর পিছনে যাকা দ্রুতঃ ছুটিতেছেন। শিকারীর শিকারের প্রাতি যেমন লক্ষ্য, তেমনি দর্শকমণ্ডলীর শিকার ও শিকারীর প্রাতি লক্ষ্য। যুগ এবং রাজা—ইহাদের কে কেতে, দেখিবার জন্ত সবাই উদ্গ্রীব।

নাটকের অভিনয় আরম্ভ হইয়া গিয়াছে। সকলে প্রায় তন্নয় হইয়া দেখিতেছেন, হ’এক জন—বাহার। নাটকীয় ঘটনার ঘটনা দেখিবার তাহার কথা মনে মনে আপোচনা করিতেছিলেন, তাঁহারা দেখিতেছেন, প্রথমেই অভিনয়

সূত্রধারঃ।— অর্ঘ্যে, সমাগনুবেথিতোচস্মি। অগ্নিন্ কস্মৈ বিশ্বমুতঃ খলু ময়া। কৃত্তঃ

ত্বাশ্নি পীতবাগেণ হাবিশা প্রসক্তঃ হতঃ।

এষ বাজেব চুম্বস্তঃ সাক্ষেপ্ৰাত্তিবংহসা ॥

[নিষ্কান্তে। ॥ ১২ ॥

(প্রস্তাবনা)

অস্ফুটঃ।—তব হাবিশা (মল্লগাবিশা) বীত-বাগেণ	ঐ অতিবেগবানু হাবিশা যেন্ন এত রাজা চতুম্বক,
অহঃ, অতি-বংহসা হাবিশা (দুঃ- নীতবতা) সারাজেণ	স্তাব ইচ্ছাব বিবাহেও যেন জোর ক'লে কোথায় তুলিয়ে নিজে
(হাবিশেন) এক রাজা চতুম্বক টব প্রসক্তঃ হতঃ অশ্নি ॥ ১২ ॥	বাচ্ছে, তদ্বপ, তোমার ঐ মল্লগাবিশী গীতমার্গেই আমার
সক্ষিপ্ৰাৎ।—সরকার।—অর্ঘ্যে, ঠিক মনে ক'রে বিয়েছ।	চিত্ত একটী বিসোধিত হইয়াছে যে, পুঙ্কের কথা 'আব আমার
আমি কিন্তু এ কথা একমন ভূষণে গিল্লাম। যদি	কিছুই মনে নাট। সব তুলে গেছি ॥ ১২ ॥
যল কেনে? শোনে—	[উল্লেখের প্রস্তাব।

সরকারেই মরা গোপন তুল হইয়াছে। যিনি সঙ্গপ্ৰেথন বলমতে আসিয়াছেন, এক-আদিরূপে বোম্ নাটক অভিনয় করবে, কি করিতে হইবে, ইত্যাদি লইয়া বাস্তবায়ন হইয়া পড়িয়াছিল,—সেই তিনিই, যের সরকারই নাটকের নামটী পর্যায়ে তুলিয়া গিয়াছেন। ব্যাপার মনে নহে।

তার পর, যদিও বা তাহার পত্নী মনে করাইয়া দিয় গে, অসুপ নাটক অভিনীত হইবে, পত্নীর কথায় বিশ্বস্ত করণ্যেবের তুলসাদোহনে হইল, সুকলে মনোনিবেশপূর্ণক বলমতেন পিচে দৃষ্টিপাত করিয়া, তখন সরকারেবের মূখে জন্মিল এবং নিষ্কান্তও বেশিল, একটা 'সাক্ষ'—চিত্ত-বিভিন্নায় হবিশা এক বাজাকে মনে তুলাইয়া কোথায় লইয়া বাইতেছে। রাজা শিকার করিতে আসিয়া হাবিশের পিছনে পিছনে ছুটতেছেন। কথাটী মনে আছে 'মহঃ'—হাবিশ কর্তৃক অপরভাবে আকৃষ্ট হইয়া বাজা চলিয়াছেন, এমন ভূটতেছেন যে, 'আব হঠাৎ বিবিধায় মারধা নাহ।' শিকারের পিছনে শিকারী ছুটিয়েছে, ইহাও মননে তখন একটা কিছুই নাই। দর্শনটী ছুটয়া থাকে, বিব অতিক্রমান-শুভ্রম নাটককে ঐ ছুটায়টির মধ্যে বিলম্ব একটা মজাব ব্যাপাব দেখিতেছি। প্রাগেই একটা হইগাপ ববিয়া উঠিতেছে। যে অভিনয় করিতে প্রথম উপস্থিত, সে গান জন্মিয়া যেন আসল কাছটা তুলিয়া, শেষে তাকে 'আব এক মনে মনে করাইয়া দিল। যদিও বা তুল মারিয়া লইয়া সে 'আব' অভিনয় শুরু করিল, প্রাগেই দেখা যাইবে এমন এক বাজা, ঐতরকে এক বনগে হরণ করিয়া, তুলাইয়া লইয়া বাইতেছে,—তিনি যিনি বিবিধক্রমশূন্য হইয়া ছুটতেছেন, ছুটতেছেন, কেবলই ছুটতেছেন।

যে অভিনয়ের গোড়াতেই এত তুলনাশি, এত ছুটায়টির ব্যাপার, তাব শেষে অথবা সেই নাটকীয় ব্যাপারের স্তিরস্তায় না জানি কত কি তুলনাশি, কত কি ছুটায়টির—ভাড়াছাড়ি ব্যাপাব হয় ত দেখিতে পাইব। ঐ নাটকেব গোড়া দেখিয়াই মনে হইতেছে, ইহা যেন একখানা কোষ বিস্তৃতি-প্রধান পুস্ত। মনুনা দেখিয়া বস্তব প্রকৃত স্বরূপ 'অনেকটা মনে উপলব্ধ হয়, এ হলেও তাহাই হইল।

তার পর আর একটা শব্দে একটা বিঘ্ন খটকা লাগিতেছে। 'সাক্ষ' রাজাকে হরণ করিয়া লইয়া বাইতেছে। 'সাক্ষ' শব্দের ব্যুৎপত্তিলাভ অর্থ হইতেছে 'সাব' অর্থাৎ চিত্তিত হইয়াছে 'মহঃ' বাহাব। গায়ে কলে কায়ে ও পাঁকানে পাঁকানে মানা বকম চিত্ত যে মদনয় প্রাপিব আছে, তাহাই 'সাক্ষ'—দুঃখার চিত্তরূপকে। কিন্তু শেষে গিয়া মনস্ত মূলভাতিকে কুলাইতেছে। সাব+অঙ্গ=সাক্ষ হইয়া উঠিত ছিল, কিন্তু নিগাতনের জোবে 'সাক্ষ' হইয়াছে। যখন পরামর্শ মূগের অধ্যাবনকারী রাজার তদানীমন অবস্থার বিষয়, দুব তাড়াহাড়ি ছুটাবার বিষয়—সরকার বগিতেরিগ—তখন শুধু হুম্বার নহে, দর্শকপণও দুব বাস্তবমস্ত হইয়া সরকারের অতিক্রম উক্তি শুনিতেছিলেন এবং অতি জতায়ামী রাজাও মূগের যিকে চাটিকেছিলেন। এক্স তাড়াহাড়ির মধ্যে 'সাক্ষ' বা 'সাক্ষ'—জট শব্দে বড় তরুণ দ্বাং যায় না।—ইত্যাদি ব্যাপারের ঠিক কতক এই গৌচক্রিকাতেই কবি করিয়া গেলেন। নাটক শেষ হইলে বদিক সামাজিক ধীরে ধীরে বুঝিয়ে যেন, তাই ত গোড়াতেই বিবি ঐ চতুঃশূন্য-ব্যাপারটাব বেশ একটু ইঙ্গিত করিয়াছিলেন। তখন একটা ধবিত্ত পারি নাই, এখন কবির সেই ইঙ্গিত বুঝিতেছি। আরও বুঝিতেছি যে, বিশ্বস্ত সরকারকে—যেন আর একমন মনে করাইয়া দিল, তেননি পিন্ধত ছতম্বকে অতিক্রম—রাক্ষস হাতের আঁচিতে মনে করাইয়া দিয়াছে ॥ ১২ ॥

(ততঃ প্রবিশতি যুগাসুসারী সশরূপাহস্তো রাজা রথেন সূতশ্চ)

সূতঃ ।— (রাজানং যুগঞ্চ অবলোক্য) আয়ুয্ম্ !

কৃৎসারে দদচ্চক্ষুঃস্বয়ি চাধিজ্য-কাশ্বকৈ ।

যুগাসুসারিং সাক্ষাৎ পশ্যামীব পিনাকিনম্ ॥

॥ ১৩ ॥

রাজা ।— সূত ! দুরমমুনা সারঙ্গেন বয়মাকৃচ্চাঃ । অহং পুনরিতানীমপি—

প্রীবাভঙ্গাভিরামং মুহুরনুপততি শ্রমদনে বন্ধ-দৃষ্টিঃ

পশ্চাৰ্দ্ধেন প্রবিষ্টঃ শরপতন-ভয়াদ্ ভূয়সা পূর্বকায়ম্ ।

দর্ভৈরদ্ধাবলীটৈঃ শ্রম-বিবৃত-মুখ-ভ্রংশিভিঃ কীরণবজ্রা

পশ্চাদ্গ-প্ল-ভূত্বাদ্ বিয়তি বহুতরং স্তোকমূর্ব্যাং প্রয়াতি ॥

তদেষ কথননুপতত এব মে প্রেষত্বপ্রক্ষণীয়ঃ সংবৃত্তঃ ?

॥ ১৪ ॥

অশ্রুৎস্বয়ি ।—কৃৎসারে অবিজ্যকারণকে ঘরি চ চক্ষুঃ
দদৎ (অহং) যুগাসুসারিণম্ (দক্ষত প্রজাপতে: অক্ষরে
ভয়েন যুগঙ্গপম্ অবলম্ব্য পলায়মানং যজ্ঞঃ অহুরন্তঃ)
সাক্ষাৎ পিনাকিনং (কৃত্যং) পশ্যামি ইব ॥ ১৩

অয়ং যুগঃ পুনঃ ইদানীম্ অপি অহুপহতি শ্রমদনে
মুহঃ প্রীবাভঙ্গাভিরামং (যথা স্তাৎ তথা) বন্ধ-দৃষ্টিঃ (সন্)
শরপতনভয়াৎ পশ্চাৰ্দ্ধেন (দেহত পশ্চাদভাগেন) ভূয়সা
(বাহুল্যেন) পূর্বকায়ং (দেহস্ত পূর্বার্দ্ধং) প্রবিষ্টঃ (চ সন্
বিয়তি উদগ্ৰ-প্ল-ত্বাৎ তথা) শ্রম-বিবৃত-মুখ-ভ্রংশিভিঃ (পরি-
শ্রমাৎ ব্যাত-মুখপতিভে:) অর্দ্ধাবলীটৈঃ (অসম্যক্চর্কিতৈঃ)
দর্ভৈঃ কীরণবজ্রা (চ সন্) বহুতরং, উর্ব্যাং (ভূবি) স্তোকং
(অন্নং) প্রয়াতি ॥ ১৪ ॥

অশ্রুৎস্বয়ি ।—(তার পর,—পলায়মান যুগের অহুসরণ
করিতে করিতে রথারোহণে রাজা ও সারথির প্রবেশ
এবং সারথি একবার বাণক্ষেপোত্তর রাজার দিকে ও
একবার পলায়মান যুগের দিকে চাহিতে চাহিতে কহিল)—
দীর্ঘজীবিন্ ! ধরকে ছিলা পরাইয়া বাণক্ষেপ করিবার
জন্ত আপনি প্রস্তুত হইয়া ছুটিতেছেন, আর ঐ পুরোভাগে
প্রাণভয়ে যুগ ছুটিতেছে, আজ আপনার এবং ঐ যুগের দিকে
চাহিয়া আমার সেই দক্ষযজ্ঞের কথা মনে পড়িতেছে । আমি
যেন দেখিতেছি, প্রাণভয়ে ভীত হইয়া যুগরূপ ধারণ পূর্বক
প্রজাপতি দক্ষের যজ্ঞ ঐ দৌড়িতেছে, আর সতী-বিনাশ-জুহু
কৃত্যদেব প্রকৃতই কৃত্যঘূর্ণিতে পিনাক উন্মোচন করিয়া তাহার
পিছন শিছন ছুটিতেছেন ॥ ১৩

রাজা ।—সারথি ! ঐ চিত্রবৃগটা আমাদিগকে বহুদূর টানিয়া
আনিয়াছে; উহার অবস্থাটা এখন একবার দেখ,—
কি হৃদয় দেখিতে ! আগে আগে হরিণটা ছুটিতেছে,
আর আমাদের রথ পিছু পিছু তাড়া করিয়াছে,—প্রাণ-
ভয়ে, ঘাড় বাকাইয়া একপুটে রথের দিকে চাহিয়া আছে,
চকুতে একটা পলকও নাই, ঐ রকম মুখ কিরাইয়া
দৌড়ানোতে দেখিতে কত হৃদয়ের হইয়াছে ! আর ঐ দেখ
—পাছে পিছন দিকে গিয়া বাণটা লাগে,এই ভয়ে (দেখে
পলায়মান কুরুরের মত) দেহের পিছন ভাগের থানিকটা
পেটের নীচু দিগে দেহের সমুখের ভাগের মধ্যে যেন
টুকাইয়া দিয়াছে । সারা পথ দৌড়াইতে দৌড়াইতে
বেচারি পরিশ্রমে এতই কাতর হইয়া পড়িয়াছে যে, মুখ
কাঁক হইয়া গিয়াছে । একবারে হাঁ করিয়া ছুটিতেছে,
আর যে ঘাসগুলি সব খাইতে শুরু করিয়াছিল,
থানিকটা চিবাইয়াছিল মাত্র, সেই অর্দ্ধচর্কিত ঘাসগুলিতে
পথ ছাইয়া গিয়াছে; অনবরত মুখ হইতে পড়িতেছে ।
উঃ, কি বেগেই না সাকাইয়া দৌড়িতেছে !
মনে হচ্ছে যেন, শুল্ক দিরাই ছুটিতেছে, কদাচিৎ
হুঁ-একবার পা মাটিতে পড়িতেছে । একবার চাহিয়া
দেখ !

এ কি ! আমরা এত বেগে অহুসরণ করিতেছি,
তবুও হরিণ এত দূরে গিয়া পড়িয়াছে যে, এখন
আর ভালো করিয়া দেখাও যাচ্ছে না ! খুব ছুটিছে
কিছু ! ১৪ ॥

- সূত্র:— আয়ুয়ন। উন্মাতিনী কুমিবিতি ময়া রশি-সংযমনং রথস্ত মন্দীকুতো বেগাঃ ।
 তেন মূগ এষ বিপ্রকৃষ্টাস্তরঃ । সম্প্রতি সমদেশবর্তিনন্তে ন চুরাসসো ভবিষ্যতি ॥ ১৫ ॥
- রাজা:— তেন হি মূচাস্ত্রামভীষকঃ । ॥ ১৬ ॥
- সূত্র:— যদাভ্রাপথতি আয়ুয়ন। (বধ-বেগা নিকপা)
 আয়ুয়ন। পশু পশু—

মুক্তেন্দু বশিষ্ট্যু নিরায়ত-পূর্বকায়ো নিরম্প-চামব-শিখা নিভৃত্তোক্তি-কর্ণাঃ ।

জোরাঙ্কটবশি ম্লজাভিন্নলগ্ননীয়া ধাবশ্বামী মুগজবাক্ষময়েব বণ্ডাঃ ॥ ১৭ ॥

অশ্বক্ক—বশিষ্ট্য মুকট (সংস্র) অমী তথাঃ
 (রহবানিন: অশ্বা:) নিরায়ত-পূর্বকায়ো: নিরম্প-চামব-শিখা:
 নিভৃত্তোক্তকর্ণা: আয়োবধীত: অশি রজোভি: অলজনীয়া:
 (চ মন্ত:) মুগজবাক্ষমশা ইব ধাবশ্ব ১৭ ॥

অশ্বক্ক—সূত্র—বীর্ষজীবিন্ । এ হানটী বড়ই বড়—
 উচ্চ-নীচ-তারি আমি খোড়ার ঝাঁপ একটু টানিয়া ধরিয়াছি
 এক সেরে জরত যেরে বেগ কনিয়া আসিয়াছে , এ-সেরে
 কারলখে মূগ ও আমাদের মধ্যে এত ব্যবধান মনে
 হইতহেছে । এখন আপনি সমতল ঘেরে আসিয়া গড়িয়া-
 ছেন, সুতরাং আর ঐ মূগ পলাইতে পারিবে না, উতাকে
 আপনি ধরিলেন বলিয়া । (অর্থাৎ) সমতল ভূমিতে
 আমাদের রথের সহিত মূগ ছুটিয়া পারিবে কেন ? ১৫ ॥

রাজা:—তা হলে—সমতল ক্ষেত্রেই যদি আসিয়া থাকি,
 তবে এইবার ঝাঁপ ছাড়িয়া ধাও । বোড়াগুলি প্রাণপণে
 ছুটুক ১৬ ॥

স্বক্কা—যে আজ্ঞা (বলিরাই সায়থি ঝাঁপ ছাড়িয়া দিল এবং
 বোড়াগুলিও উজ্জ্বাসে ছুটিল, তখন যেরে বেগ দেখিয়া
 সায়থি কহিল)—

রাজন! সেখুঁ সেখুঁ, আপনাব অধ-মুয়ের কি শিপ্র
 গতি। ঝাঁপ ছাড়িয়া দেওয়ার উহারা কি প্রাণপণে ছুটিতেছে !
 উহাদের যেরে পূর্বাভি কেনন যেন বীর্ষ—বল্য এইমূহে এক
 বর্ণগল্জাব দ্রুত করণুনে শব্দ ছোট ছোট চামবস্তুর
 অগভাগ (কি-বা ঝড়ের মতমান সোমাবলী) কেনন নিচল
 ও (শক্তি সজ্ঞে-পুত্রের কপটের মত) সোজা হইয়া
 রহিয়াছে, আবার কাণ উহাদের ঝির ও উৎখাতি হইয়াছে ।
 কি বেগেই না পৌড়িতহে ! উহাদের নিম্নের বুয়ের
 আঘাতে সযুতি বৃগিও উহাদের আগে বাইতে পারি-
 তেছে না ! অতুল বাহাসে ধুনিবাশি উড়িতহে বটে, কিন্তু
 উহারা যেন সেই বায়ুক-ও হারাটহে । মনে হইতেছে,—
 পলায়মান মূগের দ্রুত-গমন দেখিয়া, উৎসাহে উহারা যেন
 দ্রুত-গমনে ছুটিতেছে । ১৭ ॥

ভাষ্-শর্শা ।—পারল আমাকে অনেক দূর টানিয়া আসিয়াছে—রাজাব এই উক্তি-তে দেখিতেছি—এতদূর যে
 আসিতে হইবে, তুম্ব একটা হরিণের মত, মূগ একটা বক্রভঙ্গর জ্ঞা এতদূর যে ছুটিতে হইবে, নিম্নের ইচ্ছার বিরুদ্ধেও
 বক্র প্রাণীর আকর্ষণে অতটা এগিয়ে যেতে হইবে, তা' নৃপতি গোত্রার বুঝিতে পারেন নি।—শ্বকাভগ্নির পিছন পিছন যেন
 একটা কিশোর ছায়া কলাচিং অহতুত হইতেছে । সেখা যাক, যে মূর্টির ইচ্ছা ছায়া, কতদূরে তাহার সন্দর্শন ঘটে ।
 প্রাণপণে হরিণ ছুটিতেছে । সৌমধ্য-বর্শন-পটু ছয়জন সেই ভয়ভর মূগের দানীশ্বয়ন মুষ্টি পেঁচিয়া কিন্তু বিম্বরে বিম্বদ
 হইয়া পড়িতেছেন । শুষ্ক নির্মল গগনে উদিত পূর্ণিমার চক্রে নহে, বাহারা দেখিতে জানে, মেঘ-লাচিত শশাণ্ড
 তাহাদের তুল্য প্রীতি-উৎপাদন করে । তাই এই ভয়ভর পলায়মান মূগেও রাজার সৌমধ্যোচ্ছৃতি ঘটতেছে । শিকার
 করিতে আসিয়া কলেরে কিসা-প্রবৃতি শিকারীর ক্রমে বলবতীই হয়, এ যেরে স্বভাবের অনাবিল সৌমধ্যে বিস্ত
 শিকারী রাজার ক্রম ক্রমে ভয়ীয়া বাটতেছে । কর্ণবন্দী সৌন্দর্যের প্রকৃতিই হইল—বাহাকে হেঁচ, তাহাকে মরতি
 করিয়া তোলে, অতিবড় যে নৃপশ, তাহাকেও কোমলতার মধুর করিয়া দয় । রাজা উচ্চ ত মদুর পুত্র, কেন না,
 বাহার ক্রম মন্বরের সেবা করিতে জানে, তিনি মহাপুরুষ । এ যেরে শিকারী মহাশয়ের মৃগা-মূলক নৃপসভা ক্রমে
 কিন্তু প্রকৃতির অধবাসিত বনজাত মন্বরের সম্পূর্ণে ত্রিবাসিত হইতেছে । দ্রুত-গতি হরিণের পদাতে প্রাণপণে ছুটিয়াও
 রাজা তাহাকে ধরিতে পারিতেছেন না—মূগে পড়িয়া বাটতেছেন । কেন না—শিকারের স্বাভাবী বৃষ্টি বিঘ্ন, অমল,
 অর্থাৎ উদ্ভীহ । এমন এই মনজ হরিণের শিকার রাজার যে যে অবস্থা দেখিতেছি, যে যে অবস্থার-অপট বেণাগি

রাজা।— সত্যম্ অতীত্য হরিতো হরীংচ বর্জস্তে বাজিনঃ ।

তথাহি—যদালোকে স্মর্যং ব্রজতি সহসা তদ্বিপুলতাং যদন্তর্বিচ্ছিন্নং ভবতি কৃতসন্ধানমিব তৎ ।

প্রকৃত্যা যদ্বক্রং তদপি সমরেখং নয়নয়োঃ ন মে পার্শ্বে কিঞ্চিৎ ক্শমপি ন দূরে রথজবাৎ ॥

সূত্, পঠৈশ্চান ব্যাপাণ্ডমানম্ ॥ ১৮ ॥

(শরসন্ধানং নাটয়তি)

(নেপথ্যে)

ভো ভো রাজন্, আশ্রমমুগোহয়ং ন হস্তব্যো ন হস্তব্যঃ । ১৯ ॥

সূত্:।— (আকর্ষণ্যলোকা চ ।) আয়ুয়ন্, অস্ত খলু তে বাণপথবর্ষিনঃ কুম্ভসারস্তান্তরে

তপসিন উপস্থিতাঃ । ২০ ॥

রাজা — (সসম্ভ্রমম্) । তেন হি নিগৃহস্তাং বাজিনঃ । ২১ ॥

অনুব্রহ্ম।—রথজবাৎ—(রথ-বেগ-হেতোঃ) আলোকে যৎ স্মর্যং (স্মরণ্য প্রতীকমানং) তৎ সহসা বিপুলতাং ব্রজতি, যৎ অন্তঃ (প্রকৃত্যা) বিচ্ছিন্নং, তৎ (বস্ত সহসা) কৃত-সন্ধানম্ (সলয়ম্) ইব ভবতি, যৎ প্রকৃত্যা বক্রং, তৎ (বস্ত) অপি সহসা নয়নয়োঃ সমরেখং (ঋজুবেন প্রতীক্য ভবতি) ; ক্শম্ অপি (ব্যাপ্য) কিঞ্চিৎ (বস্ত) মে দূরে ন (তিষ্ঠতি) ন পার্শ্বে (সমীপে বা তিষ্ঠতি) ॥ ১৮ ॥

অনুব্রহ্ম।—রাজা।—তাই ত ! এ যে দেখছি আমার অঞ্চগুলি বেগে সূর্য্য এবং ইন্দ্র—উভয়ের অঞ্চকেই ছাড়াইয়া গেল। দেখছ না সারথি!—

কি ছরন্ত বেগেই রথ ছুটছে ! এইমাত্র যে বস্তা দূরে খুব দূর দেখেছিলুম, ঐ দেখ, দেখতে দেখতে তাহা কত বড় হয়ে বাড়ে ; কত বড় মোটা দেখাচ্ছে ! আবার সত্যি সত্যি সে বস্তগুলির ভিতর বিলম্ব ফাঁক আছে, হঠাৎ সেইগুলিকে মনে হচ্ছে, কে যেন স্ফুৎ দিয়ে গেল ! সত্যি সত্যি বাহা

খুব বাঁক, তেড়াবেঁক, চোখের সামনে সেগুলিকে সোজা মনে হচ্ছে। এত বেগে রথ ছুটছে যে, পাশে বা দূরে বলিয়া কিছুই মনে হচ্ছে না। এক নিমেষ আগে যেটা দূরে ছিল, এখনি তাকে কাছে, এবং বাহা কাছে ছিল, তাহাকে দূরে দেখছি ! কি আশ্চর্য্য ! ১৮ ॥

সারথি ! এই দেখ—একে মাঝুয়ে। (বাণ বোজন্য করিলেন।) অমনি হঠাৎ নেপথ্য হইতে কে যেন বলিল) ওহে—ওহে—রাজন্ ! এটি আশ্রমের হরিণ, একে হনন করা উচিত নহে,—উচিত নহে ॥ ১৯ ॥

(তনিয়া ও দেখিয়া)

হত ।—মহারাজ ! আপনার এবং আপনার শর-পথহিত ঐ কুম্ভারের মাঝখানে কতিপয় তপস্বী আদিয়া পাড়াইয়াছেন ॥ ২০ ॥

(অভিব্যক্ততার সহিত)

রাজা।—তা হ'লে, রথের অঞ্চগুলিকে শীঘ্রিগর থাণাও ॥ ২১ ॥

দর্শন করিতেছি, অদূর-ভবিষ্যতে বনচরী হরিণাকী শকুন্তলার বাণাণে সেই রেখাচিত্রের জলন্ত ও ক্লষ্ণ চিত্র দেখিতে পাইব, সে পথও বড়ই বন্ধুর, বড়ই বিঘন। সে বনচরীও একান্ত সখীপবর্ষিনী থাকিলেও বহু—বহু—দূরবর্ষিনী বলিয়া মনে হইবে। তাহার দূরবেগে প্রৌঢ়্য বত অধিক, রাজার “প্রেক্ষ-প্রেক্ষণের” প্রবৃত্তিও ততই বলবতী হইবে।

এমন যেমন “সায়ন্” চিত্রাঙ্ক যুগ রাজাকে অনেকদূর টানিয়া লইয়া গিয়াছে, পরেও যেমনি “অভিরহা” “সারাক” অর্থাৎ হুলজকোষ ভ্রামাদিভূষিতকার হ্রীংসী রাজাকে—বহুদূর—শকুন্তলা হইতে অনেকদূর লইয়া বাইবেন।—নাটকের গোড়া হইতেই দেখিতেছি, বাহা হইতেছে, জগৎকা অধিকতর বাস্তব আর একটা কি যেন পিছন পিছন, মাঝে মাঝে অক্ষপটভাবে দেখা দিয়াই মুক্কাইতেছে, অথবা বাস্তব—হরিণশিকারের পিছনে একটা অভিব্যক্তবশিকারের দূর আঞ্জাক শোনা বাইতেছে ॥ ১০-১৫ ॥

অনুব্রহ্ম।—রাজা বাণক্ষেপ করিতে উক্ত হইয়াছেন, এই বাণ মায়ের আর কি, এমন সময়ে কে যেন নিষেধ করিল। বাণক্ষেপবাত্ত ও লক্ষ্যের প্রতি একাগ্রদূর রাজার কাণে সে নিষেধবাণী পৌছিল না, তিনি আদৌ তাহা শুনিতে পাইলেন না। কোণাটা শিকারীই ওদূর সময়ে বিঘরান্তর অস্ত্রভব করিতে পারে না। সারথি বলিল—বাণের পথে কতিপয় তপস্বী আদিয়া পাড়াইয়াছেন। যেমন এই কথা শোনা, অমনি নুপতি ভাড়াভাড়া অভিব্যক্তভাবে করিলেন।

সূতা:— তথা। (বধং স্থাপয়তি।)

১২২।

(তন্ত্র প্রকীৰ্তিত সশিষ্টো বৈধানসঃ।)

বৈধানসঃ।— (হস্তমুদ্রয়া) রাক্ষস, আশ্রমসংগোচর্য ন হস্তুবো ন হস্তব্যাঃ।

১২৩।

ন খলু ন খলু বাণাঃ সন্নিপাতোচয়মশ্রিন মৃগ-শব্দীবে তুল্যবশাবিকারিণি।

ক বত হৰ্ষিকানাঃ জীবিতপাণ্ডিত্যলোপং কুচ নিশিতনিপাতা বজ্রসাবাঃ শবাস্তু। ১২৩-ক।

জাম্ববন্ত—অশ্বিন মুচনি মৃগ-শব্দীবে অর্থাৎ বাণ্ড
 কুমারশৌ অশ্বিঃ ইব ন খলু সন্নিপাতাঃ ন খলু সন্নিপাতাঃ
 (সময়ে দ্বিগুণিতঃ)। হরিণবানাঃ অত্রিলোপঃ জীবিতং চ
 বত (খেদে) কঃ শিশিতনিপাতাঃ বজ্রসাবাঃ তে পরাঃ চ
 কঃ (এতৎকর্মোর্ম হস্তবাস্তু) ১২৩।

সহস্রকর্ষ—সূতা। আছা ১২২। (রপ খামাটন।)

(শিষ্যের সহিত প্রবেশন তাপসের প্রবেশে।)
 বৈধানসঃ। (হাত তুলিয়া) রাক্ষস! এটি আশ্রমের
 মূগ, একে বধ করা উচিত নয়, উচিত নয় ১২৩।

বায়ন্। এই অতিক্রমণ মথের পথে আপনান ঐ
 জম্ববন্ত বাণ বদ্যে নিষ্কিন্ধ হরণে উচিত নহে। হার্ষিকৃত
 কুমারগে একটীমাত্র অশ্বিনকৃষ্ণ পড়িয়ে—তাচার বেগতি
 হয়, ঐ বাণগাতে এই নিরীহ প্রাণীকে সেই পতি ঘটবে,
 নিমেষকালে মরিয়া যাইবে। একবার কাথিয়া দেখুন ত, এই
 মূগ্য নিবরণার হৃদয়ে অতি স্তম্ভন জীবন, যাচা সম্যাক
 আধারত বিপন্ন হইতে পারে,—সেই চক্ষুণ জীবন এবে
 আপনাব বহুৎ প্রায় বাটন, তথার গুহ্যতীর্থে বাণ, এর
 মধ্যে বত প্রবেশ। এই দেখ কি ঐ বাণে বেগে ১২৩ ক।

অব এখে কথের অশ্বগুণি রীশ টানিয়া পর, মতুবা, যে বেগে যাইতেছে, হয় ত বা খণ্ডিয়ে গায়ে উপর গিয়াই
 পড়িবে। তার পর যেনে মথের বনা, অশ্বিন রাজ্যে বাণ জটিল্য লইলেন। বাহা বা কখনা শিকার
 করিবারে, শিকার করিতে ভালবাসেন, তাহারা বৃথিবেন যে, শিকারীণ গকে গৈ কত বত করিম গাই। কহুই
 হইবে—কত পাহাচ-পর্কত ভাঙ্গিয়া, ঐ মথের পিচন পিচন চুটিয়েছেন,—অনেক বস্তের পণ,—অনেক পরিণয়ে পর
 একবার শরবৎ বাণে পাইয়াছেন, এবার আন থাকে বাণে কে? এই বাণ মথেন আর কি, বাণেগেয়ে পুর্ক্বেই
 সারথিক বসিতেছেন,—এই দেখ,—হরিণটা পণ ১—যেনই অক্ষয় মূগ্যস্ত কাহার নিমেষবাধি আশ্রিন। সারথি বলিল,
 তপস্বীবা বাণের মথবে আশ্রিনা ধাতাষ্টাছেন, আব দ্বিগুণিত নাই। অশ্বিন রাজ্যে হইলেন। নিমেষ কয়েক উপর
 হুয়ন্তের যে কতটা প্রভাব, ইহা তাহারই একটা নিদর্শন, আর সেই মূগ্যে গুজোর প্রতি, তপস্বীনিকথের প্রতি
 ভাষাতথের যে বত অধরাণ, তাহাও হুচিৎ হইল। আন করি হুইতে ইহাও দেখাইলেন যে, অতবত মথের ধ্বংস কি
 অতুত কৌশলে—বনবাসী তাপসদিগের প্রতি বেলিতে আরম্ভ করিল।

আশ্রমস্থলের প্রাণ বিপন্ন দেখিয়া আশ্রমবাসী তাপস আশ্রমে উপেক্ষাপূর্ণক বাণের মুখে আশ্রিনা ধাতাইলেন।
 তাহাদের প্রাণবিক মুগের প্রাণ প্রাণ দিয়াও রাখিতে হইবে—তাপস আশ্রিনা রাজ্যকে শুভ মরণ করাইয়া
 দিলেন যে, গুট আশ্রমের মূগ, উহাকে বধ করা অসুচিত। উহাকে বধ করিও না—এনে কথা তাপস বলিলেন না।
 দুহকার নাই। এ কাজটা অসুচিত, অর্থাৎ মূগতির পক্ষে তাপসমুখে কথিত একটুকুই পর্যাপ্ত। বাহা অসুচিত, অর্থাৎ
 মূগতিরা যে অসুচিত তাহা করিতে পারেন না, এ তর তাপস জানিলেন। রাঙ্ঘল আশ্রিন, তপস্বী আশ্রিন, তপস্বী আশ্রিন,
 এইটা অসুচিত, এই পর্যাপ্তই আশ্রিন মুখে বসে, ইহার বেশী আশ্রিন বলিব কেন? বলিতে চাই না। অসুচিত জানিবাও
 বলি কেহ তাহা করেন,—কল্যাণে তিনিই করিলেন। আশ্রিন কেন বলিতে যাইবে যে, ইহা কথিত না বা উহা
 কর,—আশ্রিন কেবল কর্তব্যমাত্র দেখাইয়া দিব। করা না করা তোমার জইবে, আশ্রিন নহে। আর আশ্রিন যাহা
 'অসুচিত' বলিব, তাহা কোনো আশ্রিন সত্যনই যে করিতে পারেন না, এ বিখ্যাস আশ্রিন আছে, রাঙ্ঘল আশ্রিন,
 এতটুকু প্রত্যয় আশ্রিন নিমেষ উপর না থাকিলে, আশ্রিন আশ্রিন বলায় বহিল কে? তাই রাঙ্ঘল তাপস শুভ
 'অসুচিত' বলিরাই দ্বান্ত হইলেন। বেশী কিছু বলিলেন না। রাঙ্ঘল-তাপসের আশ্রিনের অগাধ বিধান, আপন বাহিষে
 অপারমিত নির্ভর, তাই তিনি অকুতোভয়ে বীরশ্রেষ্ঠ হুয়ন্তের বাণের পথে আশ্রিনা ধাতাইতে পারিলেন। আশ্রিনের
 দিকে জাম্ববন্ত না করিয়া মূগের প্রাণরক্ষার্থে উপস্থিত হইলেন। ইহা কালিদাসের এক বিরটী চিত্র। যে দেশের রাঙ্ঘল
 আশ্রমের মথ বাসিয়া তাঁরা শ্রেনপক্ষীর কবল হইতে আশ্রিত করগোতের প্রাণরক্ষা করিবে, হুর্ভ হইলে আশ্রিন
 যে দেশের রাঙ্ঘল আপন অশ্রি মদিতমুখে অশ্রণ করিয়াছেন, ইহা সেই দেশের রাঙ্ঘলের প্রতিশ্রুতি ১২৩—২৩।

তৎ সাধু কৃত-সন্ধানং প্রতিসংহর সায়কম্ ।

অর্জুনাণায় তে শত্রুং ন প্রহর্ষুয়ানাগসি ॥

॥ ২৩-খ ॥

রাজা — এষ প্রতিসংহৃতঃ (যথোক্তং করোতি) ॥

॥ ২৪ ॥

বৈধানসঃ।— সদৃশমেতৎ পুরুবংশপ্রদীপস্ত ভবতঃ—

জন্ম যন্ত পুরোর্বংশে যুক্তরূপমিদং তব ।

পুরুবংশ-গুণোপেতং চক্রবর্তিনমাপু হি ॥

॥ ২৫ ॥

রাজা।— (সপ্রথামম্) প্রতিগৃহীতম্ ।

॥ ২৬ ॥

অশ্বকঃ।—তৎ (তস্মাৎ) কৃতসন্ধানং সায়কং সাধু (যথা তথা) প্রতিসংহর । তে শত্রুং অর্জুনাণায়—(বিপন্নানাং বক্ষণার্থং ভবতি), অনাগসি (নিরপরাধে প্রাণিনি) প্রহর্ষুং ন (ভবতি) ॥ ২৩ খ ॥

তব ইদং (বাণ-প্রতিসংহরণ) যুক্তরূপং (অতিশয়েন যুক্তং, সমীচীনং ভবতি), যত (তব) পুরোঃ বংশে (প্রখ্যাতস্ত পুরুনামকস্ত রাজ্যঃ বংশঃ) জন্ম । এবং-গুণোপেতঃ (যত্ননা-গুণালঙ্কৃতং, আয়ত্ত্বাধীনং) চক্রবর্তিনঃ (স্বতন্ত্রস্যা রাজচক্রবর্তনমমযা যো বরুণী, তাদৃশঃ) পুত্রম্ আপু হি (লাভম্) ॥ ২৫ ॥

অশ্বকঃ।—সুতরাং আপনার ঐ সংহিত বাণ, বাহা ধরকের ছিদরা ছড়িয়েছেন, সতর খুঁটিয়া নিন; ক্ষত্রিয়

আপনারা, আপনাদের অস্ত্র বিপদের রক্ষার জন্ত, নিরপরাধকে মারিবার জন্ত নহে ॥ ২৩ খ ॥

রাজা।—এই বাণ খুঁটিয়া লইলাম । (বাণ খুঁটিয়েন) ॥ ২৪ ॥

বৈধানসঃ।— মহারাজ ! আপনি পুরুকুলের প্রদীপ অর্থাৎ অবতলস্বরূপ, সুতরাং এই কার্য, —রাক্ষসের আক্রমাৎ এই বাণের প্রতিসংহার করা, আপনাদের জ্ঞান ব্যক্তির পক্ষে সম্পূর্ণ উপযুক্তই হইয়াছে । কি আর বলিব ?— আপনি যেরূপ হুশীল ও বিনয়ভূষিত, এইরূপ একটি গুণবান্ চক্রবর্তী পুত্র লাভ করুন,—এই আশীর্বাদ করিতেছি ॥ ২৫ ॥

রাজা।—(প্রথামপূর্বক) আশীর্বাদ গ্রহণ করিলাম ॥ ২৬ ॥

ভাঃপার্শ্ব্য।—তাপদের 'বাণ প্রতিসংহার কর' যেমন বলা, রাজাও অমনি বাণ ধরুণ হইতে বিমুক্ত করিয়া 'এই করিলাম' বলিলেন ও বাণটি ভূখীনে রাখিলেন । অশ্বকের হরিণ মারিতে উদ্ভত দেখিয়া রাজার উপর বনবাসী তাপস যেমনই বিরক্ত হইরাছিলেন, এখন বনামায়েই বাণসংহার করিতে দেখিয়া, তিনি তেমনই প্রসন্ন হইলেন ও প্রাণ ভরিয়া আশীর্বাদ করিলেন ; 'তুমি যেমন পৃথিবীবিখ্যাত পুরুষ ও পরম গুণবান, এমনই একটি জগৎবিখ্যাত ও আশুগুণারূপ পুত্র লাভ কর, তুমি রাজা, তোমার সে পুত্র যেন রাজাদেরও রাজা হয়, চক্রবর্তী হয়' এ ত আশীর্বাদ নহে, ইহা দৃষ্টান্তের পক্ষে বর । এই বরপ্রত্যয়েই তাঁহার পুত্র সর্বদমন কালে 'ভরত' আখ্যা প্রাপ্ত হইয়া সাত জন চক্রবর্তীর প্রথম এবং অস্ত্যতম চক্রবর্তী হইরাছিলেন । পুরাণে আছে,—

“ভরতাক্ষু ন-মাক্ষাকৃ-ভগীরথ-যুষ্টিমিমা ।

দগরো নহৎশেব সশৈতে চক্রবর্তিনঃ ॥”

তাপস অতটা ভাবিয়া না বলিলেও কিন্তু তৎকর্ত আশীর্বাদটা বেশ জমিয়াছে । অতীত এক পুরুষ, বর্তমান এক পুরুষ এবং ভবিষ্যৎ এক পুরুষ, এই তিন পুরুষ লইয়া আশীর্বাদ ছড়িয়া বসিয়াছে । বিখ্যাত পুত্রের কুলে যেমন অবিখ্যাত তুমি, তেমনি তোমার একটি অতি অবিখ্যাত পুত্র হউক । পুরু এবং তুমি—উভয়েই খুব বড় বটে, কিন্তু তোমাদের কেহই চক্রবর্তী নহে, তোমার পুত্র চক্রবর্তী হইবেন । তোমাদের সকলকে ছাড়াইয়া উঠিবেন । অপুত্রক দৃষ্টান্তের পক্ষে এর বাড়া আশীর্বাদ আর নাই । তাঁহার বৃক্কী—বর্ধীর নদীর মত, আচ্ছাদে কানার কানার ভরিয়া পেল । অথও দাক্ষায়ণীর আখ্যেয় বাক্যে দৃষ্টান্ত প্রদান করিয়াও অবনতমস্তকে কহিলেন—আশীর্বাদ গ্রহণ করিলাম । আখ্যেয়-মুগ্ধা জ্ঞানিতেন যে, এক রক্ত তাপস ব্রাহ্মণের এমন দুঃকর্তা আশীর্বাদ কখনো কখনো হয় না ॥ ২৪-২৭ ॥

বৈশামস:— রাজন্! সমিধাবশ্যে প্রসিদ্ধা বয়ন্। এম বসু কাশ্যপত্ন কুলপতে: অতুনামিনীতীৰ-
মাশ্রমো দৃশতে। ন চেন্দ্রকর্পায়াতিপাত্ত, অপ্রিশ্চ প্রতিগৃহ্যতামাত্তিথং সংস্কার। অশিত

রম্যাগুপাধনানাং প্রতিহতবিদ্যা: ক্রিয়া: সমবলোকা।

জ্ঞাতাসি কিয়দ্ভুলো মে রক্ষতি মৌরীকিণাক ইতি ॥

১২৭ ॥

রাজা— অশি সমিধিতোহত্র কুলপতিঃ।

১২৮ ॥

বৈশামস:— ইদানীমেব দুহিতরং শকুন্তলাম্। অতিথিসংস্কারে সমিশ্চ। দৈবমজ্ঞা: প্রতিকুলং
শনয়িত্বং সোমতীর্থং গতাঃ।

১২৯ ॥

অম্বলোকা:—প্রতিহত-বিদ্যা: রম্যা: উপাধনানাং ক্রিয়া:
সমবলোকা—“মৌরীকিণাক: মে ভুল: কিয়ং রক্ষতি”—ইতি
জ্ঞাতসি (৬)। ২৭ ॥

অম্বলোকা:—বৈশামস!—রাজন্! আমরা সমিধ স-গ্রহের
ভঙ্গ চিনিরাছি। এষ্ট অপুর মালিনী নদীর তীরে কুলপতি
কাশ্যপ ঋষির আশ্রম দেখা যাচ্ছে, যদি কোনো
বিশেষ কাজের ক্ষতি না হয়, তবে, ঐ আশ্রমে গমনসুপেক্ষ
অতিথ্য গ্রহণ করন্। তা ছাড়া একটা রিমিঙও বৃথিতে
পারিবেন যে, তপস্কাই বাহাদের নাট, সেই ঋষিদিগের সর্বোত্তমর
অর্থং বেবেষাচিত অম্লটানারি দ্বারা পরম রমণীয় বাগ-
যজ্ঞারি ক্রিয়াকলাপ কি প্রকাবে নিরিয়ে সম্পন্ন হইতহেছে,
অম্বলিকারী রাজ্যপদ তাহার ত্রিঈমাত্তও যে আর

আসিতে পারে না, নবনাথ:। এ সকল দেখিলে আপনি
তাছা বৃথিতে পারিবেন, বৃথিতে পারিবেন—“আমার
এই যে বাহতে ধরকের গুণ আকর্ষণ করিতে করিতে,
অজ্ঞাতচারী দানবকুলের ক্ষাসের নিমিত্ত নিরন্তর মুক-
লিগ্রহাশিতে, দাগ (পাঁটা) পড়িয়াছে, সেই বাহ প্রকৃত-
পক্ষে কতকটা পরিমাণে ঋষিদিগকে রক্ষা করিতহেছে।”
রাজন্! আপনাব নিরন্তরপরিপ্লবের দল-প্রত্যক্ষ
করিয়া আপনি আনন্দিত হইবেন, সম্বন্ধ
নাই ॥ ২৭ ৪

রাজা—কুলপতি কি আশ্রমে উপস্থিত আছেন ২৮ ॥

বৈশামস।—এষ্ট সম্ভ্রতি তাহার বক্তা শকুন্তলার উপর
অতিথিসংস্কারের ভার দিয়া তাহারই চরিত্র-শক্তি
নিমিত্ত সোমতীর্থে গমন করিয়াছেন ২৯ ॥

অম্বলোকা:—বাহাদের দ্বন্দ্ব দ্বারা জীবন আহাৰ-নিরতা ত্যাগ করিয়া, নিশিদিন বাটীয়া ঘরিতহি, প্রতিদান
চাই না, শুধু তাহারা যদি বেয়ে যে, আমার লাহানার পরিমাণ কত, তাহাদের দ্বন্দ্ব কি কিছাছি ও করিতহি, তবেই
আমার মূল্য প্রশ্ন মাথক, আর সেই তাহারই বচি নিরুভয়ে স্বীকার করে যে, আংরা ঐ পরিমাণের ফলে তাহারা কষ্টটা
মুশ্যাগ্নিতে আছে, তবে ত কথাই নাট। নবীন উভয়ে আমার মুক করিয়া ওঠে। তাপসের মুখে আয়ত্ত্বার্থের দ্রবণ
প্রণেয় হুহুহুহু হুহু হুহু, সাক্ষ্যে, চরিত্রতায় তাই কানায় কানায় ভবিয়া উঠিল। কুলপতি করে আশ্রম, তাহারই
রাজ্যের অম্বলিকি, এটা তাঁহার পক্ষে কম দ্বারা কথা নহে। যদি সুযোগ্য ঘটনায়ে, একবার দেখিয়া হাইতে কতি
কি? নিকের বাহবলগে,—সম্প্রপ্তভবের এতর জলগ্র দুইয় বেঁধিবার দ্বন্দ্ব তাপসের অহযোগে হুহুহুহু হুহু
আহুহু হুহুহু। তিনি রাজ্যোচিত পাণ্ডীয়া সংস্কারে দিজ্ঞালা করিলেন, কুলপতি স্বয় উপস্থিত আছেন ত? তাহাকে
দেখা একটা কম ভায়েয়া কথা নহে। দশ হাজার মুদিকে অগণ্য বিরা যে বিপ্রারি অব্যাপনা করেন, তিনিই কুলপতি।
কথও তাহার। হুহুহু: সর্বপ্রকারে তিনি উত্তরও হুহুহু ২৮ ॥

দর্শকগণের মতিত রাজা হুহুহু, বৈশামসের কথায়,—“কুলপতি কর কি আশ্রমে উপস্থিত আছেন”
এই প্রশ্নের বৈশামসের উত্তরে কোঁকল-পাগরে নিমর হুহুহুহুহু। “বক্তা শকুন্তলাকে অতিথিসংস্কারের ভার দিয়া,
তাহারই চরিত্র-শক্তি স্বয় আশ্রমপতি স্বয় একটা তীর্থে শক্তি-বজ্রায়ন করিতে গিয়াছেন।”—সংস্কারে মুগ্ধত বক্ত
কি কোঁকলগোষ্ঠীপক মঙ্গল মঙ্গলর মনে উঠিত হুহুহু হুহুহু। পরমনিষ্ঠাবান আঞ্জক-ওজ্ঞাতারী মহর্ষি স্বয়, তাহার আশ্রম
কষ্ট! যদিও না তাহারই স্বয়, তবুও সেই কষ্টার আশ্রম অষ্ট মন হর কি প্রকারে? অতরত মহর্ষির মেয়ে,—যে
মহর্ষি ইচ্ছামায়েই একটা মুন ও গুথক পুণ্ডিণী পরাণ্ড পুণ্ডি করিতে পারেন, এতরত পাকার ক্ষমতা, তাঁর মেয়ে
শকুন্তলা, তার আশ্রম চরিত্র-সম্ভাবনা কোথায়?—সংস্কারই ম্হা গোলে পড়িলেন। এখানে হুহুহুহুহু প্রবেশ হুইতে

বে গেলের ব্রাহ্মণ আপন ঋষি সাক্ষ্যে অশ্রম

রাজা।— ভবতু তামেব পশ্যামি। সা খলু বিদিতভক্তিং মাং মহর্ষেঃ কথয়িষ্যতি। ॥ ৩০ ॥

বৈধানসঃ।— সাধয়ামস্তাবৎ। ॥ ৩১ ॥

[সশিষ্টো নিক্রান্তঃ।

অন্তর্ভাষ্য—

রাজা।—বেশ, তাঁকেই আমি দর্শন করিব।

তা হ'লেই কুলপতির প্রতি আমার যে
কত প্রণাঢ় ভক্তি, তাহা তিনি বুঝিতে

পারিবেন এবং তিনিই মহর্ষিকে তাহা জ্ঞাপন
করিবেন ॥ ৩০ ॥

বৈধানস।—তবে আমার বিদায় হই, (আগনি আশ্রমে
যান) ॥ ৩১ ॥ [শিষ্যসহ বৈধানসের প্রস্থান।

আরম্ভ করিয়া এই সবে অভিনয়ের নাটকের সামান্য একটু অভিনীত হইয়াছে মাত্র, এরই মধ্যে এত গোল! প্রথমে ব্রহ্মধারের কুলে, কোন নাটক অভিনয় করিতে হইবে, তাহাই তার মনে নাই—যাপানে এক গোল, পরে পরীর মনে করাইয়া দেওয়ার—ব্রহ্মধারের 'হী হী, বটে, বটে, ঠিক ঐ রাজার মত' তোমার গানে কুলে, আমার মনটাও কোথায় যেন চলিয়া গিয়াছিল—কথা এক গোল,—রাজাকে একটা বনের হরিণ কুলাইয়া কোথায় লইয়া যাইতেছে,—কি কাণ্ড! তার পর যদিও বা রাজা অনেক কষ্টে হরিণটাকে বধ করেন আর কি, এমন সময়ে তখার তাপসরা আসিয়া বাধাইল আর এক গোল,—দিল না হরিণ মারিতে,—রাজার সব চেষ্টা, উত্তম, ম্যান তাপসরা বিগ্‌ড়াইয়া দিল। তার পর উঠিল এক আশ্রমের কথা,—তাতেও নানা গোল। ব্রহ্মচারীর মেয়ে, মন্ত মহর্ষির মেয়ে, তার আবার 'দ্বয়দুঃ'—কপাল মন্দ, এত মন্দ যে, তাহার প্রতিপ্রসবের জন্ম অতবড় মহর্ষিকে তারকথের হতা দিতে যাইতে হইয়াছে? এ যে এক বিঘ্ন সমস্ত! নাটকখানার মুক্‌ হইতেই এত গড়গোল! দেখা যাকি। দর্শকগণের দর্শন-কৌতুহল ক্রমেই বাড়িয়া চলিল। বেটা এদের জীবন, বিশেষতঃ দৃশ্য-কাব্যের একমাত্র সার্থকতার নিবান, সেই কৌতুহলের উদ্দীপনা উত্তরোত্তর বৃদ্ধি পাইতে লাগিল ॥ ২২ ॥

ভারতবর্ষের যে আশ্রমে যাইবেন, তখার আশ্রমের কর্ত্তা উপস্থিত নাই। অতবড় রাজ-অভিধির আদর-অন্তর্ভাষ্য ত দুয়ের কথা, একটা কথা বলার মত এক জন পুরুষলোকও সে তপোবনে নাই, অথচ তাপসরা রাজাধিরাজকে সেই কয়েকটি তরুণীমাতে অধ্যুষিত আশ্রমে পাঠাইয়া দিয়া গমিৎ-সংগ্ৰহে চলিয়া গিয়াছেন। তাঁহাদের মনে কোনো বিঘ্ন জন্মে নাই। রাজ্যেশ্বর, তাঁহারই রক্ষিত, কাশ্মি়াসের ভাষায় "রাজ-রক্ষিত"—তপোবনে যাইবেন, একপ্রকার নিজের বাড়ীতেই যেন যাইতেছেন, হতরাত্তাহাতে 'কিন্দর' কিছুই নাই। সরল তাপসরা তাই বলিয়া গেলেন, অভিজিৎ-সংকারের তার শকুন্তলার উপর। কথগ্রহিতা শকুন্তলার নিকট আভিধের-কথের আশ্রমে, অভিধির সংকারের কোনরূপ ব্যতিক্রম ঘটবার যদি বিমুখ্যাত সম্ভাবনাও থাকিত, তাহা হইলে তাঁহার। কদাচ রাজাকে আশ্রম দেখাইয়া দিয়াই চলিয়া যাইতেন না।

ভাগ্যক্রমে, যদিই বা একটা বনয়ুগের দ্বার রাজা ত্রিজগৎব্যব্য মহর্ষির আশ্রমের উপকর্থে আসিয়া পড়িয়াছেন, ইচ্ছায় হউক, অনিচ্ছায় হউক, একটা মহৎ তীর্থের দরিকটে আসিয়াছেন এবং সেখানকার তাপসদের নিকট নিজের প্রজাপালন-যোগ্যতার শতযুখে প্রশংসা শুনিয়াছেন; একবার সেই আশ্রম না দেখিয়া যান কি প্রকারে? কেই বা পাইবে? ঐ আশ্রম ত একটা পরম তীর্থ, অর্থাৎ নৃপতির অবশ্য-গন্তব্য এবং দ্রষ্টব্য স্থান,—তীর্থ না হইলেই বা কি? কে এমন এখনই বা আছে, যে জীবনে প্রথমবার আশ্রয় গিয়া "ভাজ" এবং আশ্রমীয়ে গিয়া পুঙ্কর ও উচ্ছিন্ননীতে গিয়া মহাকাশানন্দির না দেখে বা না দেখিতে চায়? কথ না-ই থাকুন, কথগ্রহিতা ত আছে, তাঁহার নিকটেই মহর্ষির উপর নিজের যে কত প্রণাঢ় ভক্তি, তার বস্তাটা পাবেন, পরিচয় দিয়া রাজা কিরিয়। আসিবেন। এই মতলবে, "আচ্ছা, না থাকিলেন কথ, তবীর হ্রহিতাকেই দেখিয়া যাই"—বলিয়া দ্রুত কথাপ্রমে চলিলেন।

রাজা বাহির হইয়াছেন—স্বগা। করিতে, বাণের সমুখে কি যে পড়িবে, তার ত কোনো স্থিরতা নাই; হরিণ, মহিষ, বরাহ, বুক, ব্যাঘ্র, সিংহ—কত কি জন্মতে অরণ্য পরিপূর্ণ, হতরাত্তাহিসার বোল আনার ধ্বংস ভরপুর, পরিষ্কলও ভয়ঙ্কর। গলাদানের গরদের দ্রুতিনাযাবনীতে ত চলিবে না,—ধ্বংসবাণ, কৃষ্ণ, বর্ষ, কবচ, শিরস্রাণ—খনকার বাহা, তাহাতে সম্ভাবিত হইয়া নৃপতি ছুটরাছেন। কিছু হঠাৎ সমস্ত ম্যানটাই উলটিয়া গিয়াছে, হিসার পরিবর্তে অহিসার রাজ্যে ছুটিতে হইল। অহিসে অলবোণ নখে, অহিসে সহযোগের জন্ম ছুটিলেন। চল মাহাধি। পুণ্যের আশ্রম দর্শনপূর্বক আদর।ও আর্দ্রকে পুণ্যময় করিয়া যাই—বলিয়া রথাধের বদা পরাবস্তন করাইলেন। ৩০-৩১ ॥

রাজা।— সূত। নোদযাশান, পুণ্যোশ্রমদর্শনেনারান পুনীমহে ।

॥ ৫২ ॥

সূতঃ।— যদাজ্ঞাপয়তাবুমান ।

॥ ৩৩ ॥

(ভূযো বদেবেগ' নিকগমতি)

বাজা।— (সমস্তাদবশোকা ।) সূত। অকথিতোচপি জ্ঞায়ত এন বদাযোশ্রমতপোপদমস্তেতি ॥ ৩৪ ॥

সূতঃ।— কথমিব ।

॥ ৩৫ ॥

রাজা।— কিং ন পশ্যতি ভবান । ইত হি

নীবাযাঃ শুকগাঙ্কটরমুগজন্টোস্তকথাসযাঃ প্রসিদ্ধাঃ কচিদিষ্টদীক্ষনভিদাঃ সূচাস্ত এবেপলাঃ ।

শিখাসোপগমাদ্রিভগস্তয়াঃ শব্দঃ সগৃহ্যে দুগাস্ হোবাখ্যবপপাশে ববলশিখানিফল্বেবেধাক্ষিতাঃ ॥ ৩৬ ॥

অস্ত্রাক্ষ।—ইহ হি, কচিং তরুণাং অং শুক-গাঙ্ক-
কোটর-মুগ-ভট্টাঃ নীবাযাঃ (দুশ্বস্তে), (কচিং) প্রসিদ্ধাঃ
উপলাঃ ইষ্টদী-কল-ভিদাঃ এব সচ্যস্তে । (কচিং) শিখাসোপ-
গমাং অক্টিগস্তয়াঃ (গুহ্য) মুগাঃ শব্দঃ সগৃহ্যে, (বচিং) চ
তোহাধারপথাঃ ববলশিখা-নিফল-বেধাক্ষিতাঃ (দুশ্বস্তে) ॥৩৬॥
नक्षत्रार्थः।—রাজা।—সারথি। অক্সালনা বুর। চল
যাই, পলায়ম আশ্রম দর্শনপূর্বক আয়া পবির কবি
সিয়া ॥ ৩২ ॥

সূত।—যে আজ্ঞা মহারাজ! (সারথি বশের পত্তিবান
করিতে লাগিল) ॥ ৩৩ ॥

রাজা।—(চারিদিক বেবিয়া) সারথি। কেহ বনিয়া
না গিলেও এটা যে ধ্বিদিগের আশ্রম, তা' বেশ
যুজিতে পারিতেছি ॥ ৩৪ ॥

সূত।—কি বনিয়া যুজিলেন ? ॥ ৩৫ ॥

রাজা।—কেন, তুমি কি দেখেতে পাছ না? দেখে এই
স্থানের অবস্থা। ঐ দেখে,—তরুণে কত ভূপাশ
পড়িয়া আছে, ঐ সক্ষম তরুর কোটরের মধ্যে যে সকল

শুকপক্ষী বাস করে, তাহাদের মুখ হইতে ঐ স্থানের
শীতগুণি নীচে পড়িয়াছে। ধ্বিখা শিশোঃগুণি, তাহাদের
সংগৃহীত নীবাবের (রাজ) চ'চাতিয়া শীঘ্র উঠায়া
মুখে করিয়া বাসার লট্টা আসে ও কোটরমধ্যে বসিয়া
থায়।—কোটরে চুকিবাব সময়ে ও বাগ্গার সময়ে—
কতক কতক নিজে পড়িয়া যায়। আবার ঐ দিকে ঐ
দেখ, কেমন তেল-চব্বকে পাকবগুণি, নিশ্চয় উহার
উপরে ইষ্টদী-কল বেঁহ'না কবিয়া তেল বহির করা হই-
য়াছে, ম'হুবা অত তৈলাক দেখা যাবে কেন? ধ্বিখা ত
ইষ্টদী-কলের তেল ছাড়া অস্ত্র তেজ মাথেন না।

আবার ঐ দিকে ঐ দেখ, এখানে কোন ভয় নাট,
অধোগুণিক কেহ মাথিব না, এই শিখাসে হবিগুণি কেমন
নিশ্চয় হইয়া যথের শব্দ শুনিতেছে, একটুও তদিক-ওদিক
পলাইতেছে না। ও দিকে জলাশয়ের গাথের দিকে চাহিয়া
দেখ,—যে সন্দর তরুকে তপস্বীরা বেহে আঁতর করেন, মান-
গেতিনিবৃত্ত ধ্বিবিগেপে সেই সকল বন্যদের প্রান্তরায় হইতে
অস্থিত জলাশয়ের পথগুণিতে কেমন দেখা পড়িয়াছে ॥ ৩৬ ॥

রাজা আদিরাহিলেন কি বহিতে, আর চক্ষুসেনই বা কি বহিতে? নিজের ইচ্ছা'র্ষ যে কিছুই হয় না বা কিছুই করা
যায় না, তাহা বেশ বোঝা গাইতেছে। বিধির বিলাসে—একটা কেমন উলট-পালট আবার হইয়া গিয়াছে। বেগবান
বস্ত্রগ রাজাকে বলপূর্বক কোথায় তুলাইয়া আনিয়াছে, তার পর আবার বেগবানসেরা তাঁহাকে কোথায় এক অদৃষ্টপূর্বক
ত্যাগেণে ঢালায় নিয়াছেন। রাজা প্রথমে অবশ-করবে যেন বস্ত্রমুগের অহুগুণ করিয়াছিলেন, এখনও তেবনিই
অবশ-করবে বনবাসী তাপসের অস্থলী-সম্বন্ধে কোন্ এক আশ্রমের দিকে ছুটিলেন। পরাকর্ষনে তাঁহার যেন
কোন শাস্বর্ষি নাই। বনবাসীর আশ্রিত্য যে চতুঃভবীবনে কত অধিক, তাহার কতকটা আভাস নাটকের এই
প্রারম্ভভাগেই পাইতেছি। প্রথমে বস্ত্রমুগ, পরে বনবাসী বৈখানম, তার পর বনবাসিনী শকুন্তলা, সর্বশেষে বনবাসী
তাপস চর্কসী—এই ত্রৈলোক্য বন্যদের প্রভাবের রাজা আশ্রিত্যকৃত। হরিগুণর্শনে তাঁহার যে বিদ্বত্বের প্রথমেদেখ,
হরিগুণী শকুন্তলার সন্দর্শনে সেই বিদ্বত্বের বহিঃপ্রকাশ, আর চর্কসীসার অভিনয়তে সেই বিদ্বত্বের পূর্বা। চক্রেণের
কীৰ্ত্তন-কীর্ত্তনায় চিত্রিত যামেই যেন একই বিদ্বত্ব চিত্রিত পৃথকরূপে আশ্রিত্য বিস্তার করিয়া গিয়া আছে। ইহা
মহাকবির এক অপরূপ কৌশল। সমস্ত নাটকখানির ইহা এক বিশেষ ও বিস্ময়কর রহস্য ॥ ৩২ ॥

- সূতঃ।— সর্বমুপপন্নম্ । ৩৭ ॥
- রাজা।— (স্তোকমস্তরং গয়া) তপোবননিবাসিনামুপরোধো মা ভুৎ এতাবত্যেব রথং
স্থাপয় যাবদবত্তরামি । ৩৮ ॥
- সূতঃ।— যুতাঃ প্রগ্রহাঃ, অবতরহায়ুয়ান্ । ৩৯ ॥
- রাজা।— (অবজীর্ঘ্য) সূত ! বিনীতবেশেণ প্রবেক্ষ্যামি তপোবননি নাম । ইদং তাবদগৃহ্ণতাম্ ।
(সূতায়ান্তরপানি ধনুশ্চোপনীয় অর্পয়তি) । সূত ! যাবদাশ্রমবাসিনঃ প্রত্যবেক্ষ্য
অহমুপাবর্তে তাবদার্পপৃষ্ঠাঃ ক্রিয়ন্তাঃ বাজিনঃ । ৪০ ॥
- সূতঃ।— তথা । [নিজ্জপান্তঃ । ৪১ ॥
- রাজা।— (পরিক্রম্যাবলোক্য চ) ইদমাশ্রমদ্বারং যাবৎ প্রবিশামি । (প্রবেশ্য নিমিস্তং সূচয়ন্)
শান্তমিদমাশ্রমপদং স্মরতি চ বাহুঃ কুতঃ ফলমিহাস্ত ।
অথবা ভবিতব্যানাং দ্বারানি ভবন্তি সর্বত্র ॥ ৪২ ॥

অশ্রমঃ।—ইদম্ আশ্রমপদং শান্তম্ । বাহুঃ চ স্মরতি ।
ইহ অস্ত ফলং কুতঃ ? অথবা ভবিতব্যানাং দ্বারানি সর্বত্র
ভবন্তি ॥ ৪২ ॥

রাজা।—(একটু গিয়াই) আশ্রমবাসীদিগের কোনরূপ
বিরক্তির কারণ বা বাধাধির যাহাতে না জন্মে, তাহা
সর্বপ্রায়ে দেখিতে হইবে; হুতরাং এই স্থানেই রথ
ধামাও, আমি নামি ॥ ৩৮ ॥

সূত।—আমি রীণ টানিয়া ধরিয়ছি, আপনি নামুন
রাজন ॥ ৩৯ ॥

রাজা।—(নামিয়া) সারথি ! তপোবনে কোনরূপ জীক-
জমকের দরকার নাই, খুব নম্রভাবে ও অহুত-পরিক্ষণে
প্রবেশ করাই ঠিক । হুতরাং এইগুলি তুমি ধর । (হুতকে

রাজান্তরণ এবং ধনুঃপ্রভৃতি বহুতে অর্পণ করিলেন
এবং কহিলেন)—হুত! আমি যতক্ষণ আশ্রমবাসীদিগকে
দেখিয়া ও সম্মান প্রদর্শন করিয়া না ফিরি, ততক্ষণ তুমি
অশ্বগুলির পিটটি মুইয়ে বেগুরা রদোবস্ত কর ॥ ৪০ ॥

সূত।—যে আজ্ঞা । (রাজা চলিয়া গেলেন) ॥ ৪১ ॥

রাজা।—(একটু গিয়া ও চারিদিক দেখিয়া) এই ত আশ্রম-
প্রবেশের দ্বার, এখন ভিতরে যাই । (প্রবেশনার্থেই
একটা শুভলক্ষণ অহুতব করিয়া)—
এ কি ! এই আশ্রম ত শমগুণ-প্রধান অথচ আমার
বাহুস্পন্দন হইতেছে ! এরূপ শমগুণময় স্থানে দক্ষিণ বাহু-
কম্পনের ফল—আমার ছাত্র ক্ষত্রিয়ের পরিণয়সম্বন্ধনা
কোথায় ? কিংবা য়া' হ'বার, তার দ্বার, উপায়, বৃষ্টি সব
জায়গাতেই ঘটিয়া থাকে ! ॥ ৪২ ॥

ভাৎশর্শ্ব্য।—রথ ছুটিয়া চলিয়াছে । দেখিতে দেখিতে আশ্রমের পরিসরভাগে গিয়া পৌঁছিল । ছয়ত চারিদিকের
অবস্থা দেখিয়াই বুঝিলেন যে, আর বেশী দূর নাই; নিকটেই কুলপতির আশ্রম । চতুর্দিকের দৃশ্যবসীতে তাঁহার হৃদয়ে
কেমন একটা অনাবিল পবিত্র ভাব ফুটিয়া উঠিল । তিনি সারথিকে একে একে সেই পবিত্র সৌন্দর্য্য, স্বভাবের অপূর্ণ বিলাস
দেখাইতে লাগিলেন । কশকালের ভক্ত ভারতবর্ষের হৃদয় হইতে ঐহিক কাহ্নভাব, সম্পদের গরিমা তিরোহিত হইল ।
একটা অপরিস্রাভ, অহুণম ও অতিমধুর তপোবন-স্বলভ পবিত্রভাবে বিস্তার হইয়া তিনি গিয়া আশ্রমের প্রবেশদ্বারে,
প্রধান ফটকের অনতিদূরে উপস্থিত হইলেন এবং সারথিহ রথ রাখিয়া একা একা আশ্রমদ্বারের দিকে চলিলেন ।
তপোবনে বাইতেছেন, রাজাধিরাজের বেশ শোভন নুহে, তাই বিনরী নৃপতি সমস্ত রাজত্বা সারথির হাতে দিয়া,
ভারতের অধিপতি একজন সামান্ত মাছবের মত গিয়া আশ্রমের প্রধান ফটকে উপস্থিত হইলেন ।

এই ত দরদা, তবে প্রবেশ করি,—বলিয়া যেমন প্রবেশ করিলেন, অমনি রাজার দক্ষিণবাহু কাঁপিয়া উঠিল । পুরুষের
দক্ষিণবাহু কম্পনের যে ফল, তাহা রাজ্য জ্ঞানিতেন ।—হঠাৎ কি বেন একটা কেমন বিদ্ভূতের রশ্মি তাঁহার অন্তর্ভুক্তি চিত্ত-শরীর
সমস্ত ব্যক্তি, নিমেষের ভক্ত কাঁপাইয়া আলোকিত—চমকিত, অজিভূত করিয়া চলিয়া গেল । রাজা প্রথমে অভিভ, পরে
বিস্মিত হইলেন । এখানে—এমন শমগুণ-প্রধান তপোবনে এ কাঁপাকাঁপিতে লাভ কি ? এখানে ত বাহুকম্পনের

(নেপথ্যে)

ইদো ইদো সর্হাসো ॥

। ৪৩ ॥

রাজা।— (কর্ণং দর্য) অয়ে। দক্ষিণেন বৃক্ষপটিকান্ আলাপ ইব শ্রুয়তে । যাবদত্র গচ্ছামি । (পরিভ্রম্য অবলোকা চ) অয়ে। এতাস্তপস্বিকঙ্কণাঃ প্রথমানামুকৌপেঃ স্তেনবট্টেশ্বালপদপেভ্যাঃ পগো দা কুম্ উত এবাভিঃপ্ৰেত্ । (নিপুণঃ নিকপা) অহো ! মধুরমাসাং দশনিন্ ।

শুদ্ধাস্ত-দুল্লভমিদং বপুব্রশ্মম-বাসিনো যদি জনস্ত ।

দুবীকৃত্যঃ খণু শ্ৰুশৈকজ্ঞান-সভা বন-সত্যভিঃ ॥

যাবদিনাং চায়াশাস্ত্রতা প্রতিপালয়ামি । (বিলোকনং স্থিত্যঃ) ॥

। ৪৪ ॥

শ্রোক্ষভ-শ্লেষাৎক ।—ইত্য ইত্যঃ সর্হাষৌ ॥ ৪৩ ॥

কাম্বল্লাহা ।—ইমঃ শুদ্ধাভ্যুত্থিতঃ (রাজাস্ত-পুবেপৈ

ভূষণাঃ) বগুঃ যদি আশ্রমবাসিনঃ জনস্ত (স্থাং, তর্হি)

উজ্জান-সভাঃ বন-সত্যভিঃ শ্ৰুশৈঃ দুবীকৃত্যঃ খণু

(নিশ্চিত্যমেব) ॥ ৪৪ ॥

স্বস্ত্যর্থা ।— (নেপথ্যে) ইহঁতে কে যেন বসিন্)

এই দিকে এই দিকে সর্হাষণ ॥ ৪৩ ॥

রাজা ।—(কান পেতে শুনে) ও কি । দক্ষিণ দিকের উজ্জানে

যেন কি একটা আলাপ শোনা যাচ্ছে । তবে ঐ দিকেই

যাই । (একটু এগিয়ে দেখিবার) একি । একে যে কৃষ্ণিয়

তাপদগ্ধরিতা, নিমেষা যেন, যেমনই ছোট ছোট কণ-
সেননের কলপ নিমেষ, বচি বচি গাভগুণিত কল দিবার
নিমিত্ত এত দিকেই আসছে ! (খুব তারিয়ে তারিয়ে
দেখিবে) আসা ! কি গনয় । তোম ছাড়িয়ে যায় ।

রাজার অস্ত্রপুণ্ডেও ত এমন কণ, এমন গুণিত কণের
দেখা যায় না । যদি সভ্য সভ্যই ইহারা আশ্রম-বাসিনী এবং
তাপদগ্ধরিতা হন, তবে দেখিতেই, তদ্বিনে অশ্রু-শঙ্খিতা
বনদতাব নিকটে সমগ্র-শঙ্খিতা উপবন-সভার পরায়ণ ঘটিল
আছে, এই চায়ায় পাড়াইয়া একটু দেখি । (একটুতে চায়া
পাড়াইয়া গহিনেন) ॥ ৪৪ ॥

কলপাতের কোনো গুণাবনাই মাই । তবে কেন বাহু এমন কাঁপে ?—এইকণ কত কি আলোচনায় মুগ্ধতির ক্ষয়
আনোদিত হইল । কিন্তু একটা 'কেন' লইয়া, বিশেষতঃ সেট 'কেন' যদি আবার নিমেষের নিত্য অক্ষুণ্ণ বিঘ্নের
দশম-শতক হয়, তবে তাহা লইয়া বেশীকাল কেহ থাকিতে পারেও না বা থাকিতে চায়ও না । যা' হোক, একটা
সমাধান করিয়া লইয়া দ্বন্দ্ব স্থির করিয়া গর । দক্ষিণবাহু যদি পুরুষের কাঁপে, তবে শ্রবণী শ্রীশাক্ত হয়, মাথের,
বিশেষতঃ রাজা-রাজ ভ্রাতৃ পক্ষে এটা কম অক্ষুণ্ণ কথা নহে । অথচ ব্রহ্মচারী মুনির্হিরের আশ্রমে,—প্রাণ্য তাপসের
অপোষনে ক্ষয়ি রাজার সে রহস্যাতের গুণাবনা আসেই মাই সভ্য, কিন্তু অসভ্য বাহু তবে কাঁপে কেন ? এরতঃ একটা
সাম্রাজ্য-সভ্যের সতক বাহুকল্পন তবে কি স্বাধু বাহিবে ? তাই কি হয় ?—এইকণ কত কি চিন্তার তরঙ্গ উঠিয়া
রাজ-কর আসোচিত করিতে লাগিল । শেষে হুহুতঃ ঐ অক্ষুণ্ণ কল্পনকে আর উড়াইয়া দিতে পারিলেন না বা উড়াইতে
চাহিলেনও না । 'আপসে' যেটা আসতে চাচ্ছে, তাহাকে ধরে অভ্যর্থনা করিলেন । নিমেষের মনেই বলিলেন—'বাহু
ঘটিবার, হইবার, দর্শনই তাহার দ্বার উদ্বুক'—হোক না অস্বপন,—হোক না প্রাণ্যের আশ্রম,—বাহু যখন কাঁপিয়াছে,
তখন সে কাঁপায় যে কল, তাহা পাইবার গুণও উদ্বুক'—বলিয়া রাজা সাম্রাজ্যের অহিংস-শক্তি করিলেন । হাঁপ
ছাড়িয়া বলিলেন ॥ ৪২ ॥

"বাহু ঘটিবার, দর্শনই তাহার দ্বার উদ্বুক" বাহার মুখ দিয়া যেন এই বাক্যের উচ্চারণ ও পরিমাপন হইল,—
অন্যি কোন এক অক্ষুণ্ণ স্থান হইতে কে যেন বলিয়া বলিল—'ইদো ইদো সর্হাসো'—এই দিকে এই দিকে সর্হাষণ !
সাম্রাজ্য-সভ্যের শেষ গুণ ও এই নেপথ্যোচ্চারিত বাক্যের প্রথমাংশ—'ইদো ইদো'—এই দিকে এই দিকে—অন্য
যদি মিলাইয়া দেখা যায়, তবে পাড়ার গিয়া—'উদ্বুক এই দিকে এই দিকে ।' অর্থাৎ বাহু ঘটিবার, তাহার দর্শনা
শোনা এই দিকে এই দিকে । সন্ধিহীন রাজ্য, সমরার্থে হুহুতঃ উভয় শব্দের এই রাজমোটক চমকিয়া উঠিলেন । তবে
কি সভ্যই এই দিকে দর্শনা খোঁসা ? দক্ষিণবাহু-কল্পনের যে অক্ষুণ্ণ, তাহার ভাঙারের দ্বার কি এই দিকে উদ্বুক' ॥ ৪৩ ॥

(ততঃ প্রবিশতি যথোক্তব্যাপার সহ সখীভ্যাং শকুন্তলা)

শকুন্তলা ।— ইদো ইদো সহীহো ।

॥ ৪৫ ॥

অনসূয়া ।— হলো সউন্দলে তুবন্তো বি তাদকসুবস্ ইমে অস্‌সমরুগ্‌থখা পিঅদরে তি তকেমি,

জ্ঞেপ শোমালিআকুসুমপেলবা বি তুমং এদাণং আলবালপূরণে গিউত্রা ।

॥ ৪৬ ॥

প্রাক্তান্ত্রাব্দ ।—ইতঃ ইতঃ সখৌ ॥ ৪৫ ॥

হলো শকুন্তলে! বহু অপি তাতকান্ত্রপত্ত ইমে আশ্রম-
বৃক্ষাঃ প্রিয়তরাঃ ইতি তর্করামি, যেন নবমালিকা-কন্যম-
পেলবা অপি যম্ এতেজাম্ আলবালপূরণে নিবৃক্তা ॥ ৪৬ ॥

বহুপ্রার্থ।—(অনন্তর পূর্বেক্লরূপে জলসেচনোক্ততা

শকুন্তলার সখীঘরের সহিত প্রবেশ)
শকু ।—এই দিকে এই দিকে সখীয়ে ॥ ৪৫ ॥

অন ।—ওলো শকুন্তলে! আশ্রম মনে হবে, তাত কাশ্রণের
তুই বতটা প্রিয়, আশ্রমের এই ছোট ছোট গাছগুলি
তার চেয়ে চেয়ে বেশী তাঁর প্রিয়। তা যদি না হবে,
তবে নবমালিকাহুলের (নেয়ালীফুল) মত অত
কোমল তুই, আর তোকে গিয়ে এই গাছের
গোড়ার তিনি জল ঢালাচ্ছেন? এত কঠোর কাজে
লাগিয়েছেন?... ॥ ৪৬ ॥

ততঃপর্য্য ।—‘তোমার সৌভাগ্যের দরজা খোলা এই দিকে এই দিকে’—সংকারে মনস্বী দৃষ্টিভঙ্গের মনে যে আশার
বিদ্যুৎ চকিতে খেলা করিয়া গিয়াছিল এবং তিনি নিমেষের জন্ম বিশ্বব্রহ্মাণ্ডে বিদ্যুৎ হইয়াছিলেন, সেই বিদ্যুৎস্পষ্ট বৃত্তরাগ-
বিমোহিত রাজার কাশে, শান্ত তপোবানের সিদ্ধ-স্বরূপে ভাসিতে ভাসিতে ঐ ‘ইদো ইদো’ ধ্বনি শুধু প্রবেশ করিয়াই
ক্ষান্ত হয় নাই, সে ধ্বনি তাঁহার ‘কাশের ভিতর দিয়া মরমে’ পশিয়াছে, এবং সমগ্র রাজকলমখনি জুড়িয়া গিয়াছে। রাজা
চমকিয়া উঠিলেন। তিনি প্রথমে বুঝিতেই পারেন নাই যে, উহা কিসের ধ্বনি বা কাহার ধ্বনি?—সে ধ্বনিতে,—

‘নিশিষেবে নিদ্রাজন্মে অর্দ্ধচেতনের মদে

অদূরে মুরলী-ধ্বনি বাজিলে যেন,

স্বপ্ন সহ মিশাইয়া পরাণেতে জড়াইয়া

জাগৃত করিয়া চিত্ত পরশে শ্রবণ ॥’—(হেমচন্দ্র)

ঠিক তেমনই ভাবে রাজার কাণ, মন, প্রাণ—সমস্ত ভরিয়া গিয়াছে। বহুকাল পরে প্রেবাস-প্রত্যাগতের কর্ণে প্রথম
প্রিয়জনলাগের ছাত্র, মধুঘামিনীর শেষে দূরাগত ও অস্পষ্টকৃত কোকিলগীতিকার ছাত্র, প্রমর্দ্য পর্যটকের কর্ণে অদূরকৃত
অমরকঙ্কারের ছাত্র এবং পিপাসার্ত পথিকের কর্ণে অদৃশ্য নির্ভর-শব্দের ছাত্র সে ধ্বনি কাননের নীরবতা ভঙ্গ করিয়া,
পৃথিবীপতিভক একান্ত উদ্মনা করিয়া তুলিল। রাজা দৃষ্টিশূন্য নিতান্ত বিশ্ববাসি-দ্বন্দ্বের ও ব্যগ্র-মনে কাণ পাতিয়া রহিলেন।
নিমেষখাত্র পরে, তাঁহার মনে হইল যেন, দক্ষিণ-দিগ্‌ বর্ধিনী বৃক্ষ-বাটিকার ঐ ‘আলাপ’ শ্রুত হইতেছে। কাহার ‘আলাপ?’
কিসের ‘আলাপ?’ দৃষ্টিশূন্য বীণার ‘আলাপ’ শুনিয়াছেন, ত্রিভঙ্গীর ‘আলাপ’ শুনিয়াছেন, পরিবাসিনীর ‘আলাপ’
শুনিয়াছেন, বসন্তের রমণীর অপরাধে ভ্রমরীর ‘আলাপ’ শুনিয়াছেন, কোকিলার ‘আলাপ’ শুনিয়াছেন, দৃষ্টিশূন্য
‘চন্দ্রবাগিনী’ মধুঘামিনীর ‘অকলে বসিয়া বীচিমালিনী তাঁতিনীর কুলকুল ‘আলাপ’ শুনিয়াছেন, কিন্তু এমন স্বপ্নময়—
আবেশের ‘আলাপ’ ত জীবনে কখনো শুনে নাই! তিনি প্রথমতঃ বুঝিতেই পারেন নাই যে, উহা কি? কোনো
মানবীর কণ্ঠধ্বনি? না কোনো বনবেতরার সুবা-বর্ধ-কণ্ঠ-নিঃসৃত রাগের ‘আলাপ?’ সখী-স্বপ্ন-বিহারী রাজ-কলসকে
যেমন তরঙ্গমালা পন্ন হইতে পদ্মান্বরের নিকট ভাসাইয়া লইয়া যায়, সেই অসুপূর্ণ ও অশ্রুতপূর্ণ স্বপ্নতরঙ্গও তরুণ
উদ্ভবায়মান রাজাকে সেই দিকে ভাসাইয়া লইয়া চলিল। সে স্বপ্নলহরী তখনও যেন বাতাসে ভাসিতেছিল। তখনও
তাঁহার স্মরণ হয় নাই। রাজা সেই দিক্‌ ধরিয়া অবশচিহ্নে অগ্রসর হইতে লাগিলেন এবং কিয়ৎকাল বাইতে-না-বাইতেই
দেখিলেন,—অদূরে তিনটি তাপস-কল্পকা জলপূর্ণ কলসী কক্ষে লইয়া তাঁহারই দিকে আসিতেছেন। দৃষ্টিশূন্য
হইতে সেই ‘মধুরূপনারী’ বালিকাসিগকে দেখিতে লাগিলেন। প্রথম-দর্শনেই তাঁহার মনে হইল, যেন এত রূপ জীবনে আর
কখনও দেখেন নাই। তাপস-তনয়াদের এ রূপের কাছে,—বনবাসিনী ও কুম্ভচাৰিণীদের এ অল্পমম সৌন্দর্যের কাছে,—
তাঁহার দুরম্য-স্বর্গ-বিলাসিনী অন্তঃপুরচারিণীদের ঐ একটা ধর্ম্মবোর মধ্যেই মছে। তাই তিনি আপন মনে
কহিলেন,—উপেক্ষিতা বন-সভারই যদি এত রূপ হয়, তবে নিতান্ত অপেক্ষিতা ও দ্বিলাস-সাম্যেত্বতা রাজ্যোক্তাদের
লভিকার গর্ভ এই দিকে-বিচূর্ণ হইল। এ রূপের কাছে কি তাই?—এই একটি কবিতার ধারাই কবি, দৃষ্টিভঙ্গের স্মরণ-তাপসরা,
যেন উচ্ছ্বল করিয়া-দেখাইলেন।

শকুন্তলা।— ব কেসলঃ তাদগিহোতো একে অপি মে সৌন্দর্যসিঞ্চো। বি প্রবেসু। (নাট্যেন সিকর্তি) ৪৭ ৷

শৌক্যতাপ্তবান্দ ।—ন কেবা তাতনিযোগে এব,

গাশ্চি, তা ময়, এই পাছগুলির উপর আমারও হাতমেহ

অতি মে সৌন্দর্যেহে অপি প্রবেসু ৷ ৪৭ ৷

আছে, ভাষ্কিরের মত একটিকে দেখি ৷

অন্থোহি।—শকু ।—ঔপু শিবা তায় নির্যতনম বনোই যে জন

(রূপচয়ন) ৪৭ ৷

২
৪
৫
৬
৭
৮
৯
১০

সৌন্দর্য-বিজ্ঞা নিজার বিষয় নহে। যত্নে যেন ছাঁচ অতিসিরা, যে সৌন্দর্যের পঞ্চপাত্রী নহে। সৌন্দর্যী কীব্যবাহেই অভিপ্রোহ ও রুপ্তিপ্রদ। সৌন্দর্য-রূপ হইয়াই মূগ চিত্রাশিত্যের স্ফিরকায়ে ও উৎকর্ষণে ব্যবহের বাণ-পথে ঠাট্টায়ী নামেরে তৎক্ষণ স্বকার স্বখন করে। সৌন্দর্যী-মুগ হইয়াই মগী বাশীরি বয়ে মগী উত্তোলন করিয়া নাড়ে। সৌন্দর্য-শোভাই পাতল বস্তুমে প্রাণ সৃষ্টিয়া দেয়। যে ক্ষণে সৌন্দর্যী প্রিয়তা নাই, তাহা থাকবে উহর জ্বেরে তুলা, যোতোহীন, শৈবালপু, অসিগ কুরাশির স্তায়—অপুতোগা। বিধ-পতির এই চিরফলের বিধ তাহার কল্প নহে, সে হতভাগ্য। ওষাধর সৌন্দর্য-প্রীতি প্রচুরকার্যমোহে জি। তিনি কল্পনী স্বয়ীর অধিপতি, কল্পন বিধের নিহতা। নীলাধুরাশির নীলাধর তাহার আকর-নবীন বহুবচা হ্রোশ্রীতি। হ্রাপ মগতির ক্ষণে সৌন্দর্য-প্রীতির অস্তর হইবে বেন ৷ তাপ, নীলাধরানর নাবাসিত চক্ক-পোষার সৌন্দর্য্য কোষ যে ভাবে মেঘ, তিনি তাপসকল্পবিশিষ্টের সৌন্দর্য্যও যদি স্টে ভাবে দেখিতেন, তাহা হইত বনিবাব কিছুই জি না, কিন্তু তিনি তাহা বলেন নাই। তিনি অল্পভাবে দেখিয়াছেন। তিনি যে ভাবে যাবনান মুখের 'প্রোক্তকাকিরাণ' বৃত্তি দেখিয়াছিলেন, তিনি যে ভাবে 'নির্যাত-পূর্ণকায়', 'নিশঙ্ক চামর শিখ' ও 'মিহ্লাহৃদ্ধক' গু-ত-গতি অথের সৌন্দর্য্য দেখিয়াছিলেন যদি আছে স্টে তাহা তোলাপুহিয়ারেরে সৌন্দর্য্য দেখিতেন, তবে অধিক-এর রচিকর হইত। তিনি তাহা বলেন নাই। তথ্য 'শকীয়া' অল্পপূরবাদিনী কামিনীবিধের সহিত তুলনা করিয়া 'পরবীচা' কল্পকল্পিতের কল্পকল্পন করিয়াছিলেন, আপনাব তাহারে সহিত পদেব সৌভাগ্যেব তুলনা করিয়াছিলেন। এতদন্থী তুলনাব পরিচয় যেন হয়, উহারে পক্ষে যেনইট হইয়াছিল। যে হলে পাশের সহিত আপনাবে বৃত্তিত করিয়া পরাক বৃত্তিত হয়, যে হামে পরবাহার্যদ্বিশ্বনে স্বকীয়-ধিক্তারনা নামে উন্নিত হয়, সে বো আত্মচিত্তা,—আত্মার্থেই মূগা, পরার্থ তথা—সৌ। ওষাধের এই তাপস-স্বিচ্ছলন আচাৰ্যবগব। তাঁহার অজ্ঞাত-নামে তদীয় ক্ষণে আচার্য-পত্নী প্রকটকণ বানন বনিবা বসি। আর তিনি হমগজিগিত হইয়া হমগজিত্তিগিগে দেখিতে গাশিলেন। এই বিদ্যা তাহার ক্ষণের পূরণগ ময়, তবে পূর্ণরগতগণি উষা স্কোহব প্রোশ্রিত্র নম্বই ইকাবে বগিণেও বণ্য বাইতে পারে।

ভারতেশের, গ্রীচনর আন্যাদিক প্রবর তাপ হইত মাথা বাচাটবর জ্ঞা চাচাচা থিয়া বাচাটবন ও প্রাণ তুবিবা দেখিতে গাশিলেন। মার্গেও-তা-পার হাত হইত অধিব পরিচায়-পাত খটন বাট, কিন্তু অসিমাট্রিও নামের তাপ মন্যাবারান করিয়া যে জগন্বে আসিচ্ছে, তাহা পূরণগবেও রাজ্য বৃত্তিতে গাশিলেন না। তিনি ছায়ার দাড়াইয়া অনলশিখার আনন্দ্য বহিতে গাশিলেন ৪ ৪৩ ২৪ ৷

ভ্যাহ শর্শ্য।—পূর্ণ হইয়াই ওষাধ ছায়ার দাড়াইয়া তিন মূখীবে দেখিতেছিলেন ও মনে মনে বস্ত চিত্রা-নিকপ করিতেছিলেন। এখন অন্তরার বখাণ পর শকুন্তলা এখন কথা করিলেন ও নবমালিকাৰ 'গৈর মগচয়ন করিলেন, তখন ওষর বৃত্তিত পারিলেন যে, উহাদব কোন্ট শকুন্তলা। তাঁহার বিদ্যেরে অববি বলিল না।—'এই কি স্টেই কল্পচিত্রা'—বলিয়া ওষাধ প্রবচর বিধ-বিদ্যাচিত্র-নয়ন তাহার আশ্রমমস্তক দেখিা নইয়া আশ্রম-গতি করুক মনে মান তিরবার করিলেন। এমন যেকবেও যিনি বদাসসারের কাঙ্কে, তাহে আবার আশ্রমেও কাঙ্কে,—যার সটাই নীলম, আগাগোড়াই বিশ্ৰী,—তাহাতে লগাইতে পারেন, তাঁহার কি কাণ্ডকাল আছে? দেখিবার কি ঋষি বৃত্তিত পারেন নাই যে, এই বণ,—বাকবাতীর অস্থাপরেও বার কোড়া নাই, তাহা কি কটোর বপত্যাবধের উপযুক্ত? কি অধিকার। স্বর্গীরাই পৃথকরা, সলাবেব কাঙ্ক-কম্ব শিখাইয়া, মনোভা বহুকে পাকা পুহিবী করিয়া তুবিবার নিশিত ধন মন্যাবের ঔ-ঔ-পেটা, বৃটিনাটী কাঙ্কে লাগাইয়া বটীক তৈরি কহিতে প্রোদণ পায়, তখন ঐ নবীনর নবীন কাণ্ড যেন—বটোপীসের উপর হাতে হাতে চট্টা মাং,—ওষাধও আত কথের উপর দেহকু চট্টা সেলেন। কিন্তু উপায় নাই, আশ্রমেও ত উনি কেউ নই। উনি অতিথিমায়, অতিথি হইয়া পৃথককে শাসন করিয়েনই বা কি একপ্রায়ে,—তাই ওষাধের—কথের অজ্জিত্র বাবাহার নিতায় বিরক হইয়া, ওষাধ গাছের অঞ্জেলে থিয়া ঠাঁট্টাইলেন; তাঁহার চিত্র কথের উপর দুই বিরক হইতে লাগিল, তাঁহার লিাবে নিৰ্বাচিত্তা শকুন্তলার উপর ভঙই সে অস্থলক হইয়া উঠিল, ক্রমে তাহা কিন্তু দর্য-কল্প রাজ্য আনৌ বহিতে পারিলেন না। তিনি অজ্জালিত পুত্রলিকায় জ্ঞা কি নজ্জা এককো বহীয়া যোগে।

রাজা।— কথমিৎ সা কথদ্রহিত্ব। অসাধুদর্শী ধনু তত্রভবান্ কাশ্যপঃ ব ইমামাশ্রধর্ম্যে নিযুক্তে।

ইৎ কিলাব্যাক্রমনোহরঃ বপুস্ তপঃক্ষমঃ সাধরিতুং ব ইচ্ছতি।

এবং স নীলোৎপলপত্রধারয়া শমীলতাং ছেত্ত্বুযুধিবাবশ্রুতি ॥

ভবতু, পাদপান্তরিত এব এনাৎ বিপ্রক্কাং পশ্চামি। (তথা ক্রোশতি)।

॥ ৪৮ ॥

শকুন্তলা।— (স্থিহা) সহি অপনুএ! অদিপিগক্লেণ বক্লেণ পিঅংবদাএ পিঅস্ত্রিদাক্ষি, সিঢ়িলেহি দাব গং।

॥ ৪৯ ॥

অম্বক্ষয়।—৩ ধ্বনি: অব্যাক্রমনোহরম্ (নির্গম-স্বন্দরম্) ইৎ বপু: (শকুন্তলারা: কোমলং কলেবরং) তপঃক্ষমঃ (অতিক্রম্ ত্র তপসঃ যোগ্যং) সাধরিতুম্ (কর্তুম্) ইচ্ছতি, স: এবং (নিশ্চিন্তা-কিমা-বিধং) নীলোৎপলপত্রধারয়া (অতিকোমলেন ইন্দীবরলপপ্রান্তভাগেন) শমীলতাং (শমীলকৃত্ত শাখাং, অতিকঠিনমতিভাঃ) ছেত্ত্বুম্ ব্যবশ্রুতি (ছেতে) কিল ॥ ৪৮ ॥

প্রাকৃতান্ত্রদ।—সধি অনহরে! অতিপিন্ধেন বক্লেণ প্রিয়বৎসারী নিম্নিত্তা অসি, শিথিলয় তাবৎ এতৎ ॥ ৪৯ ॥
অস্বার্থ।—রাজা।—এই কি সেই কথদ্রহিতা? তা' যদি হয়, তবে দেখি ছি, পুত্রনীর মহর্ষি কথ য়োর অবিবেচক। এমন বেয়েকেও কি কঠোর আশ্রমের রুক্ম, ও কষ্টকর কার্যে নিযুক্ত করিতে আছে? ছি!—

এই নির্গম-স্বন্দর ও কোমল-কান্ত কলেবরকে যিনি ছন্দর তপস্তার যোগ্য করিতে অভিলাষ করেন, অতি-কোমল নীল-কমলের পাপ ভিন্ন ধারে শমীলক্কের কঠিন শাখা ছেদন করিতেও তিনি প্রয়াস পাইতে পারেন। (অথবা,—ছেদনে তিনি অভিলাষী হইয়াছেন—বলা যাইতে পারে।)

আজ্ঞা, গাছের আড়ালে দাঁড়াইয়া এই যথোচ্ছ-বিহারিণী শকুন্তলাকে ধানিকেশব দেখি। (অন্তথা, অকস্মাৎ অপরিচিত পুত্রমের দর্শনে উহার ঐশ্বর্যচাচেরে বাধা লক্ষ্মিবে।) (তাহাই করিলেন) ॥ ৪৮ ॥

শকুন্তলা।—(একটু দাঁড়িয়ে) সধি অনহরে! প্রিয়বৎসা এত কসে' আমার বাকল পরিয়ে দিয়েছে যে, আমার বড়ই কষ্ট হচ্ছে, তুমি বাকলের গাঁটটা একটু টিপ করে দাও ॥ ৪৯ ॥

গাছের আড়ালে গিয়া দাঁড়াইলেন, অপ্রবুদ্ধ-স্বন্দরে ও অবশ-প্রাণে আর এক পদ এগর হইলেন। তখন আর তাঁহার এমন সামর্থ্য নাই যে, সেই রূপ-দর্শন হইতে প্রতিনিবৃত্ত হন, অথচ বয়হা ললনার নির্জনে সন্দর্শন যে দৃশ্য, ইহাও তিনি যে না বোঝেন, তাহা নহে। কিন্তু উপায় নাই। ওরূপ সময়ে কি তাঁহার ছায় ধরামস, পরহৃৎকাতর মুখকির কিরিবার সামর্থ্য থাকে? একটু স্থানরী যুবতীর উপর অত অভ্যাতার রাজা হইয়া তিনি কি সহ করিতে পারেন? তাই একান্ত ব্যথিত-স্বন্দরে তিনি 'পাদপান্তরিত' হইয়া দেখিতে লাগিলেন। দ্রুয়ন্ত এবার আরও অনেক দূর আসিয়া পড়িলেন। যখন তুমি আয়ুপ্রকাশ করিতে ইচ্ছন্ত: কর, পারো না, আয়ুসবেরণ করিতে চাও, জামিও, তখন তোমার স্বন্দরের উপর প্রভুস্বের হ্রাস হইয়াছে, স্বন্দর তোমার অধীন নাই, তুমিই তখন স্বন্দরের অধীন হইয়া পড়িয়াছ। মহাকবি, এইভাবে স্বন্দরবান্ দ্রুয়ন্তকে স্বন্দরের হস্তের জীড়নকরণে যুক্তান্তরালে দাঁড় করাইয়া শকুন্তলাকে দেখাইলেন। রাজারিরাগচ্ছক্রবন্তী অপরাধীর ছায় আশ্বপোন করিয়া দেখিতে লাগিলেন। দ্রুয়ন্ত যে কতটা আশ্ববিন্দিত হইয়াছেন, রাজরাজেশ্বরের মহনীয় ও সমুচ্চ সিংহাসন হইতে কত দূর সমস্তলে রে আসিয়া পড়িয়াছেন, তাহা তাঁহার নিজের মুখ নিয়াই কবি প্রকাশ করিয়াছেন। 'আড়ালে দাঁড়াইয়া দেখি, নতুবা, ভালো করিয়া দেখা হইবে না।' নির্জনে,—স্বাচ্ছিত্তিও বেধানে নাই, এমন স্থানে—তরুণীকে দেখা,—তাঁহার বিশ্বস্ত স্বন্দরের,—অর্থাৎ জনমানবপুঞ্জ স্থানে তাহার অবাধ স্বন্দরের নড়াচড়া যেমনটি দেখা যায়, সৌক-সমক্ষে সতত আড়ষ্ট ও ন-বৃতকায়া যুবতীর কি ত্রেননভাবে সন্দর্শন ঘটে। তাই সোপুং নরনাথ মুকুইয়া—হ্রীত্বক্লিষ্ট বৃত্তকুর পরমরা-দর্শনের স্তায়, স্বাচ্ছিত্তপ্রাণে ও ত্ববিত-নরনে একস্থানে শকুন্তলার দিকে চাহিয়া রহিলেন— ॥ ৪৮ ॥

তাহাৎ শব্দ্য।—কোমলাঙ্গী শকুন্তলার পরিহিত বক্লেণ পয়োটা একটু ঝাঁটু হইয়াছে; আর তার কঠোর অবধি নাই।—সে অনহকার শরণ হইল। অনহরাও ষিদ্ধক্তি না করিয়া, তাড়াতাড়ি বাকলধানা গুলিয়া বেশ টিলা করিয়া ধাঁধিয়া গিল। তখন যেহেঁরা হ'থানা পরিষের ধারণ করিত, একথানা পণ্ডিত, আর একথানা কাঁচাসির কতম গায়ে অকাইত, একটার পয়ো দিয়া সেহের উত্তরার্ধ আরও করিত। ঐ কাঁচাসির বাকলধানা দি, ঐকাঁচা

- অনসূয়া।— তহ ! (শিথিলরসিত) । ৷ ৫০ ৷
- প্রিয়ংবদা।— এখ পুত্রোহর-বিয়ারই ত্রসং অত্রণো জোকবণং উবালাহ । ৷ ৫১ ৷
- রাজা।— কামং সানসুকৃপমত্ৰা বয়সো বরকং ন পুনরলঙ্কারপ্রিয়ং ন পুচ্ছতি । কৃতঃ
সবশিষ্যমদুবিকং শৈবলেনাপি রমং মলিনমপি হিমাংশোলক্ষ্মীং লক্ষ্মীং তনোতি ।
ইয়মবিকমনোজ্ঞা বদ্বলেনাপি তদ্বী কিমিহ তি মধুরাণাং মগ্ধনং নাকৃতীনাম্ ৷ ৷ ৫২ ৷
- শকুন্তলা।— এসো বাদেদিপপন্নবকুলীহিং তুবরাবেকৈ বিস্ম মং কেসরবন্ধখো জাবণং সন্ত্ৰবেদি ।
(পবিত্রসমতি) ৷ ৫৩ ৷
- প্রিয়ংবদা।— হলা সউন্দলে এখ একর দ্বাপ মুতত্রসং চিত্ৰৈ জাব কুএ উরণদাএ বদাসপাতো বিস্ম অসং
কেসববন্ধখো পভিত্তাই ! ৷ ৫৪ ৷

অজ্ঞান।—পরিদৃষ্ট্য শৈবলেন অধুবিষ্ম অপি রম্যঃ
(ভবতি), লক্ষ (কলমঃ) মলিনম্ অপি হিমাংশোঃ লক্ষ্মীঃ
(শোভাঃ) তনোতি । ইয়ং তদ্বী (কৃশাদী) শকুন্তলা। বরলেন
অপি অধিকমনোজ্ঞা (ভবতি) । (তথাহি)—মধুরাণাম্
আকৃতীনাং কিম্ ইব মগ্ধনং ন (ভবতি) হি, (মগ্ধম্
অপি মগ্ধনং ভবতি) ৷ ৫২ ৷

প্রাকৃতান্তর্যাস্তান্দ।—তথা ৷ ৫০ ৷
অজ্ঞ গোমোহবিভারিষিচ্ছ আচমঃ বোবনম্ উগাল-
জম্ব ৷ ৫১ ৷

এ বারতৈরিতরণাশ্বপ্তিগিঃ বহতি ইব মা' কেশর-
হৃসক, যাবৎ এন' দস্তাবয়মি ৷ ৫০ ৷

হা শকুন্তলা। অজ্ঞ এব তাবৎ মুহুস্তকং তিত্ত, যাবৎ হরা
উপগতয়া নাতাপনাথঃ ইব অসং বেশরশ্বেক্যঃ প্রতিলতি ৷ ৫১ ৷

স্বপ্নার্থ।—অনসূয়া।—বিচ্ছি । (তিল করিল) ৷ ৫০ ৷

প্রিয়ংবদা।—হটে। আমার পরানোর সোষ ? নিছের
যৌনকে গান্ধী পাত না। পলে পলে সে যে তোমার
পয়োবর-গুণ বিস্মৃত করছে, ফুলিয়ে ফুলছে, তা বুঝি
সেখত পাছ' না ? ৷ ৫১ ৷

রাজা।—যহি এন শরীরে কেমন করিয়া বহল
পর্যায়ছেন ? তাহার কি কিছুই বিবেচনা নাই ?
এ বয়সের কি এই পরিষের ? এমন যৌবনের ইহা যে যোর
প্রতিফুল।—কিন্তু কি আশেণা। শরীরের গুণে এমন বিচ্ছি
পরিষেরও (কেমন চন্দর মানাইয়াছে) প্রকৃত কমন যেমন
শৈবাণাবোধেও হৃদয় দেখার, পুর্মিয়ার চন্দ্র যেনে কলঙ্ক-
সম্পর্কেও কত শোভা বিস্তার করে, তদ্রূপ এই কৃশাদী ও
অপূর্ণহৃদয়দ্বী শকুন্তলা কর্তন বহল পরিধান করিয়াও
কত মনোহাৰিণী হইয়াছে । অথবা, যাঁহাদের আকার
সভাবতই তন্দর, তাহারা যা পদে, যা করে, সবই তন্দর
দেখায়, সমস্তই তাহাদের অন্বয়ানের কাৰ্য্য করে ৷ ৫২ ৷

শকুন্তলা।—সখি। দেখ দেখ, সমীরণভরে ঐ নবীন বকুল-
গুণের নবমগ্ধ বীৰ্য্যান্দোষিত হওয়ায় মনে লইতেছে, যেন
বকুল অধুলিষেতে আমার ডাকিতেছে, হুতরাং উহার
অগ্ধরোধ রক্ষা করি গিয়া । (অঙ্গের হইলেন) ৷ ৫৩ ৷

প্রিয়ংবদা।—ওগো শকুন্তলে ! ঐখানে থাকি দাঁড়া । তুমি
উহার নিকটে গিয়া, মনে হচ্ছে, ঐ নবীন বকুল-তরু
যেন লতার সহিত সমাগত হইল ৷ ৫৪ ৷

দৈবায় শকুন্তলার কষ্ট হইয়াছিল। রাজা গাছের আড়ালে দাঁড়াইয়া নির্নিমেষনেই দেখিতেছেন। এ কি! শকুন্তলার উপর সকলেই নির্দির না কি ? কবের কিয় রাজা পূর্বেই বলিয়াছেন, এখন প্রিয়ংবদার ব্যবহারটীও শকুন্তলার মুখে ডলিলেন। শকুন্তলাকে ত তিনিয়াছেন,—কিন্তু ঐ প্রিয়ংবদাটি কে ? এ দুই সখীর কোনটি ? শকুন্তলার কথায় 'বিচ্ছি' বলিয়া যে গোটা পুঁতিত আসিল, তার নাম অনসূয়া,—শকুন্তলার 'অনসূয়ে'।—ডাকে সেই দাঁড়া দিয়াছে। হুতরাং শকুন্তলা ও অনসূয়া বাবে ঐ যে ডুটীটি,—উহাবই নাম প্রিয়ংবদা, রাজা বুঝিয়া লইলেন। আর সামাজিকগণও—চিনিলেন যে, কোনটি কে।—কালিদাস কি হৃদয় কৌশলে পাঞ্জরণেব পরিচর প্রদান করিলেন। সামাজিকগণ আরও বুঝিলেন যে, সমীরণেরে একটি,—অনসূয়া যার নাম, সে যেন একটু টাণ্ডা প্রকৃতির, যেন ডাকিল, 'বিচ্ছি' বলিয়া অমননিই সে আসিয়া শকুন্তলার কবের লাভব করিয়া দিল, আর একটি—প্রিয়ংবদা যেন একটু মধুরা, আর সেই সঙ্গে বেশ একটু তীরতা আছে মনে ভরপুত্র, গায়ে তার সামান্য আঁচ-টুকুও নয় না। কীৎ পেনেই ছটো টপুনি দেয় ॥ ৫০-৫১-৫২ ॥

শকুন্তলা ।— অদো কথু পিঅংবলা সি তুমং ।

॥ ৫৫ ॥

রাজা ।— প্রিয়মপি তথ্যামহ শকুন্তলাং শ্রিয়ংবদা ।

অস্তাঃ খসু

অধরঃ কিসলরাগঃ কোমলবিটপানুকারণৌ বাহু ।

কুহুমমিব লোভনীয়ং যৌবনমঙ্গেষু সমন্বম ॥

॥ ৫৬ ॥

অনসূয়া ।— হল্য সউন্দলে ইঅং সঅংবরবহু সহআরসুস তুএ কিদশামহেঅা বণজোমিণি তি

শোমালিঅা ণং বিসুময়িদাসি ।

॥ ৫৭ ॥

অন্বয়ঃ ।—অস্তাঃ (শকুন্তলাঃ) খসু অধরঃ কিসলর-
রাগঃ (নবগল্পবৎ আরভঃ), বাহু কোমলবিটপানুকারণৌ
(অচিরজাত-শাখাবৎ কোমলৌ), অঙ্গেষু কুহুমং ইব
লোভনীয়ং (অভিনোজঃ) যৌবনং (ভারুণাং) সমন্ব
(বিতৃপ্তিতম)। (অতঃ ইয়ঃ শকুন্তলা শ্রিয়ংবদা যং
লতাসদৃশী—ইতি উক্তা, তৎ যুক্তমেব) ॥ ৫৬ ॥

শ্রীকৃত্তান্তানুবাদ ।—অতঃ খসু শ্রিয়ংবদা অসি
যৎ ॥ ৫৫ ॥

হলা শকুন্তলে! ইয়ঃ স্বয়ংবরবহুঃ সহকারন্ত ত্বয়া
কৃত-নামধেয়া বনজোৎস্বা ইতি নবমাসিকা। এনাং
বিদ্বতা অসি? ॥ ৫৭ ॥

অন্বয়ঃ ।—শকুন্তলা ।—মথি! এই অম্বই,—এত মিষ্ট কথা
বলিস্ : বলেই তোকে সবাই শ্রিয়ংবদা বলে ॥ ৫৫ ॥

রাজা ।—শ্রিয়ংবদা, দেখিতেছি, প্রিয় হইলেও সত্য কথাই
বলিয়াছে। (অর্থাৎ শ্রিয়ংবদা প্রায়ই অতিরিক্ত হই,
কিন্তু এক্ষেত্রে তাহা হয় নাই। শ্রিয়ংবদার উক্তি শ্রিয়ংবৎ
বর্ণে বর্ণে সত্য)। কেন না, শকুন্তলার অধর নবোদগত
পল্লবের অরুণিমার স্তম্ভোচিত, এবং বাহুয়ের অতি কোমল
অচিরজাত বিটপের স্তায় স্নানর। আর নবীন যৌবন
বিকশিত কুহুমনির স্তায় শকুন্তলার আপাদমস্তক
ছায়াই আছে। হস্তাং কুহুমিত লতার সহিত শকুন্তলার
তুলনা করিয়া শ্রিয়ংবদা টিকই করিয়াছে ॥ ৫৬ ॥

অনসূয়া। ওশো শকুন্তলে! তুই যে নবমাসিকার বন-
জোৎস্বা নাম রাখিয়াছিলি, ঐ দেখ্,—সে কেমন
স্বয়ংবরা হইয়াছে, নিজেই গিয়া সহকারতরুকে আশ্রয়
করিয়াছে। তুই কি একে ভুলে গেলি? ॥ ৫৭ ॥

ভাষ্য-পৰ্য্যায় ।—বরণের সোক, বিবাহের পূর্বে কস্তাকে বধন দেখিতে বাস, তখন তাহার। যেন কস্তার নাক,
মুখ, চোখ কাণ, কর-চরণাদি অঙ্গ-প্রত্যঙ্গ বিশেষভাবে দেখিবার লয়, আবার সেই সোক চতুর হইলে,—ঐ কস্তা হাঙ্গিলে
কেমন দেখা, ঠাণ্ডাইলে কেমন দেখা, চলিলে-কিরিলে-পুলিলেই বা কেমন দেখা, তাহাও খুঁটিয়া খুঁটিয়া বুঝিবার লয়,
কাগিদাস টিক সেইভাবে, চক্ষুকে শকুন্তলা প্রদর্শন করিতে লাগিলেন। জলপূর্ণ-কুন্ত-ককা আনত-নিত্যা শকুন্তলার কেমন
রূপ, অমর-বাধা-ব্যাকুলা নষ্ঠিত-নরনা শকুন্তলার কেমন রূপ, উদ্যোচিতবস্ত্রলা পীনভনী শকুন্তলার কেমন রূপ,—তাহা কবি
রাজাকে দেখাইলেন। স্তম্ভকট-চৈতন্ত রাজা অস্ত্রকট-চৈতন্ত তরুর দেখে আশ্রয়গোপনপূর্বক শকুন্তলার সেই রূপ-সহরী
দেখিলেন, আর আপন মনে আপনাই, পৃথক্ পৃথক্ ভাবে, অঙ্গবিভাবিশারদের স্তায়, সেই রূপের ব্যাঘ্রহেদ, বিশেষণ
করিতে লাগিলেন।

প্রায়ের বিবাসনানে, মালিনী-ভটে, কথ মূনির আশ্রয়ে, হুই সখীর সহিত শকুন্তলা আশ্রম-পাগণে জল-সেচন
করিতেছে ও প্রাণ পুষ্টিয়া কত মনের কথা কহিতেছে। সখীদের এক জন—অনসূয়া বড় ভাগ্যমাত্র, সাত-পাঁচের
ধার ধারে না, অতি সরল। আর এক জন শ্রিয়ংবদা রসিকতার কোরারা, অবসর পাইলে ত কথাই নাই, অনকলেরও
ঠোকর মারিয়া কথা বলে, সোজা কথাটাও রসের কটোরে ডুবাইয়া ‘অমৃত’র মত করিয়া তোলে। কোনো লজা হুলের
ভারে হুইয়া পড়িয়াছে। শকুন্তলা দেখিতেছে, অননই শ্রিয়ংবদা ঠাট্টা ছুড়িরা দিল,—‘শকুন্তলে! কি দেখিন? শুধু ঐ
লতার নর, তোমারও কুল ফুটিল বলিরা, অথবা তলিলে, নিজের মনের মধ্যে ডুব মিলে মিলে দেখে—কুল হই হুইয়াছে।’
কোন গাছ হইতে অপর-কনীরে হইত একটা লতা খানিক কুলিরা পড়িয়াছে, শকুন্তলা তাহা তুলিয়া মিতে
হাইতেছে, তুলিরা মিতেছে,—অননই শ্রিয়ংবদা এক হাত লইতেছে। সরলা অনসূয়া জনিরাই হাইতেছে। শেষে
শ্রিয়ংবদা চোখে আঁকুল দিরা দেখাইয়া দিবার পর সে বুঝিতেছে যে, লতাই শকুন্তলার দেখে কোয়ার অসুরিয়াছে, সে কে

শুক্লশলা।— তদা অত্রাণং বি বিস্মবিসঙ্গং । (লভ্যমুপেতা অথলোকা চ) হলা রম্যীএ কুণ্ড কালে

ইমঙ্গ লদপাঅবমিহ্লঙ্গঙ্গ বইঅবো সাবুত্তো । গবকুসুমজোকনা বনজোমিণী

বন্ধপল্লবদাএ উবহোঅক্খনো সহআরো ।

৫৮ ॥

(পশ্চাত্তী তিষ্ঠতি)

প্রিয়সলা।— অঙ্গসুএ জ্ঞানসি কিং সটনলা বনজোমিণিং অদিমন্তঃ পেঞ্চখই ত্তি ।

৫৯ ॥

অনসূয়া।— এ কুণ্ড বিভাবেমি ক্কেহি ।

৬০ ॥

প্রোক্তান্ত্রলব্দক।—তদা আত্মানন্ অপি বিখ্য-

য়ামি । হলা সন্যবে খণ্ড কালে অত্র লভ্য-পাদপ-বিযুক্ত

ব্যতিকং সগুতঃ । নবকুসুমোবনা বনজোংস্থা, বৎপল্লবততা

উপভোগ্য-শমঃ সহকারঃ ॥ ৫৮ ॥

অনসূয়ে । জ্ঞানসি—কিঃ শকুন্তলা বনজোংস্থান্ অতি-

মাত্রঃ প্রেক্ষতে ইতি ॥ ৫৯ ॥

ন খণ্ড বিভাবয়ামি, কথং ॥ ৬০ ॥

বন্ধপল্লব।—শকুন্তলা।—এক বে যিন ভুল্যে, সে যিন

মিহেবৎ ও ভুল্যে যাবে। (বলিলা মতান্তর নিকটে গমন ও

যেহেতে দেখিতে উক্তি)।—ওলা অনসূয়ে । খে,

ইহাসেব উভয়েই কি তন্ময় সমঃ, পদ্যপরেণ কি সন্যবে

সম্যাপমকাল উপস্থিত । বিকশিত নব-কুসুমরূপ যোগে

বনজোংস্থা ভক্তিকা যেন হ্রুশোচিত, অতিরোমাণত

কিসলেয় সহস্রাবরুক ও ত্রেনই মনোহর । বনজোংস্থার

পক্ষে ঐ সহস্রাব সত্যই বহু উপভোগের যোগ্য হইয়াছে ।

(ঐ দিকে চাহিয়া ঠাড়াইয়া রহিলেন) ॥ ৫৮ ॥

কিয়ংক।—অনসূয়ে । কি অত্র শকুন্তলা সর্বস্বই

বনজোংস্থার দিকে একদানে জেবে থাকে, তা' কি

জানিন্ ॥ ৫৯ ॥

অনসূয়া।—না ভাই । কেন ? বস্তুত ॥ ৬০ ॥

একটু কেমন কেমন হইয়াছে ও পলে পলে হইয়েছে । বিধা উপহাসে, বাজে রসিকতার ভ্রত আসে যার না বা

গায়ের বাঘে না, কিন্তু মত বিরূপের আঘাত বড়ই তীব্র । তাই প্রিয়ংবদার কথায় শকুন্তলার মনে বড়ই আঘাত

লাগিতেছে, সে একেবারে অস্থির হইয়া উঠিয়াছে । 'জ্ঞে' প্রিয়ংবদা শকুন্তলাকে থাকের উচিত বিধি দিয়াছে, হর ত

বান্দনটা একটু আটটা বিরাছিল । শকুন্তলা অনসূয়াকে ঐ বাধন শিথিল করিয়া দিতে বলিতেছে, প্রিয়ংবদার বাধন

বহু শক্ত । অনসূয়ে প্রিয়ংবদা ফণা ধরিয়া উঠিয়াছে ও বলিতেছে,—“প্রতিপলে বৌদনবস্ত্রার তোম দেখে হাতে-বিহতে

মুগিয়া উঠিতেছে, তাই অমন আটো-আটো টেকিতেছে, আর সেসে হইগ—আমার ?” এইরূপে তিন সন্যবে কত

রসিকতা হইতেছে, অথবা চুই সন্যবে শকুন্তলাকে লইয়া কত রসিকতা, কত হাসিঠাটী করিতেছে, আর অসূয়ে,

পুষ্পবন্ধিত সেই উভয়ের এক ফের আড়ালে ঠাড়াইয়া রাধাধিরায় হুয়ত তাহা ভুলিতেছেন,—ও সন্যবদের উক্তি-

অকৃপাক্ষণি একট একট করিয়া, শকুন্তলার প্রতি অঙ্গের দৃষ্টি মিলাইয়া দেখিতেছেন ও মনে গাঁথিয়া

লইতেছেন ।

মহর্ষি কথ শকুন্তলার চরিত্র-প্রশমনের জন্ম তীর্থযাত্রা করিয়াছেন, যেন তারকথের 'হেতা' দিতে গিয়াছেন ।

বিদ্যাকালে আশ্রমের সমস্ত তার শকুন্তলাই উপর ভ্রত করিয়া গিয়াছেন । দুর্ভাগ্য, মেহমতী গৃহকন্যা যেন

বাল্যকথা-পীড়িতা বহুর উপর সন্দেহের সমস্ত তার অর্পণ পূর্বক, তাঁহাকে সর্বত্র আশ্রমটা হাথিতে প্রেরায় মনে, তাত

কাত্তপও হর ত তাহাষ্ট করিয়াছেন । শকুন্তলা তাঁহার শিক্তার প্রার্থনরূপ । যখন আশ্রমে থাকিতেন, তখন কথ নিজেও

শকুন্তলার দৃষ্টি অনেক সূক্ষ্মের "আলবাপ-পরিপূর্ণ" করিতেন, আশ্রম-তরঙ্গ,—আশ্রমস্থ প্রার্থীর সেবা করিতেন । আশ

তিনি অক্ষপত । একা শকুন্তলাকেই আশ্রম প্রোত্যাহিক নির্দিষ্ট নিমেষ কাব্য ও তাত কথের কাব্য—সমস্তই করিতে

হইতেছে । স্নেহ চুই সন্যবে, যে যতটা পারিতেছে, তাহার সাহায্য করিতেছে । শকুন্তলার লগ-সেচন দেখিবা, শকুন্তলার

পরিস্রম দেখিবা, অনসূয়ার ক্রোধে বাধা লাগিয়াছে । সে এককণ কিছু বলে নাই, কিন্তু আর থাকিতে পারিল না, হাথিতে

হাথিতে করিল,—“পথি শকুন্তলে । যোষ কতি, তাত কথ তোমা অপেক্ষা, আশ্রম-পাশপাশগিকে অধিক ভালবাসেন,

নতুনা নবসামিক্য-সূক্ষ্মের মত কোনল তুলি, আর তোমাকে গিয়া সূক্ষ্মলো জ্ঞানসেন করাইতেছেন ?” কথাটা অনসূয়া

পরিস্রামলো কলি বটে, কিন্তু বস্ত্রঃ ইহা পরিস্রাম নহে, ইহা শকুন্তলার সন্যবেদন্যন্যী প্রিয়ংবদার মর্শের কথা, গভীর

বেদেয় কথা । শকুন্তলা মিতঃ হাত্তসহকারে করিলেন, 'অনসূয়ে' কেবল শিক্তার আসনেই কলসেচন করিতেছি, ইহা

প্রিয়বদা।— জহ বশ্যো সিনী অধুরূবেণ পাম্বেণ সংগদা অবি গাম একব্ অহং বি অন্তশো অধুরূবং

বরং লহেজ্ঞং ত্বি।

॥ ৬১ ॥

শকুন্তলা।— এসো গুণং তুহ অন্তগদো মশোরহো।

(কলসমাবর্জয়তি)

॥ ৬২ ॥

শ্রীকৃত্তান্তানুবান্দ।—থবা বন-জ্যোৎস্না অহরূপেণ
পাদপেন্ সঙ্গতা, অপি নাম এবন্ অহন্ অপি আয়ন:
অহরূপং বরং লভেদন্—ইতি ॥ ৬১ ॥

এং নুনং তব আয়গতঃ মনোরথঃ ॥ ৬২ ॥

বন্দ্যার্থ।—প্রিয়বদা।—ও ভাবে, “এ বনজ্যোৎস্না

যেন তাঁ’র মনের মত তরুর সহিত মিলিতে পারিযাহে,
আমি কি এই প্রকার, আমার মনের মত বর লাভ
করিতে পারিব ?” ॥ ৬১ ॥

শকুন্তলা।—এটি তোর নিজের মনের কথা। (বলিয়াই
উহাদের মূলে কলসের জল ঢালিয়া দিলেন) ॥ ৬২ ॥

মনে করিও না, আমিও এই গাহঙগিকে তাইএর মত ভাগবাসি’ বসন্তঃ শকুন্তলার ইহাই হইল দ্বিতীয় কথা। পূর্বে একবার তিনি, ‘ইত ইতঃ সখাঃ’ বলিয়া সখীমণিকে নিকটে ডাকিয়াছিলেন। প্রশান্ত-গভীর আশ্রমের শান্ত কুহুমকানন চারিদিকে মূলের শোভার উন্নত। সখীঘর হয় ত সেই কুহুমবীথিকার কোথার একটু অন্তরিত হইতেছে যাহ, আর শকুন্তলা অমনি পলাকে প্রলয় গণিয়া ‘এই দিকে এই দিকে’ বলিয়া তাহাদিগকে ডাকিতেছেন। সেই একবার, দ্রুঘন্ত, প্রথম শকুন্তলার কোমন ছয়রে,—সেইসময় ছয়রের প্রথম ঝঙ্কার শুনিয়াছেন, আর এই আর একবার শুনিলেন। এইবার সেইমতী শকুন্তলার সেহাওঁ-ছয়রের পূর্ণ ও প্রকট মুষ্টি দর্শন করিলেন। এই ছুটি ঝঙ্কারের ধারা, কবি, কথ্যহিতার গভীর ছয়রের মেহ যে কত অগাধ, কত অপরিমিত, তাহা বুঝাইয়া দিলেন।

নিকটে, গ্রীষ্মসমীপে বহুলের নবীন কিলর কাঁপিতেছিল, যেন বনবেতা তাঁহার চম্পকাত অঙ্গুলিঘেঁতে শকুন্তলাকে ডাকিতেছেন। মুঘুন্ধরা শকুন্তলা তাহা দেখিলেন। আশ্রমবাসিকা আশ্রমতরুর এ অর্ধাঙ্গন উপেক্ষা করিতে পারিলেন না। তাহাকে আর করিত ক্রমপদে সেই দিকে চলিলেন।—কবি ধীরে ধীরে, অতি সঙ্গর্গে, এক একখানি করিয়া, শকুন্তলা-ছয়রের স্বরগুলি তুলিয়া ধরিয়া, বুঝাইয়া-ফিরাইয়া, দ্রুঘন্তকে দেখাইতেছেন যে, যে বালিকা-ছয়রের পরতে পরতে মেহের স্নগাশ্রমবিলি কি প্রকার ধরভাবে প্রবাহিত। প্রাতুটকালে নবজল-সম্পাতে, বনগতা যেমন দেখিতে দেখিতে বাড়িয়া ওঠে, নববোবনের আবির্ভাবে, কুশাদী কঙ্কহিতার সেইবটীও তরুণ পরিপূর্ণ হইয়া উঠিতেছিল। শকুন্তলা নিজে কিন্তু ইহার বিস্ময়পূর্ণ ও বৃথিতে পাবেন নাই। কেন যে তাঁহার পরিহিত বহল ‘অভিগিনম’ বোধ হয়, তাহার কারণ আশ্রম-কুমারী জানেন না। তাই, যে বহল পরাইয়া দিয়াছিল, তিনি তাহাকেই দৃষ্টিতে লাগিলেন। প্রিয়বদাও মূলের উপর বেশ দৃ’ কথা শুনাইয়া বিরা বিলম্ব যে, বোধ তাহারও নহ, বহলেরও নহ, বোধ শকুন্তলার নিজের, আর তাঁর—নবাগত সখা যোবনের। শকুন্তলা যখন বহুলপামপের দিকে যান, তখন তাঁহার পথিমধ্যে,—এক সহকার তৃক্ষকে একটি নবমাসিকা লতিকা যে বেঠেন করিয়াছিল, আর তাহার ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র শাখাগুলি, মূলের ভায়ে হেলিয়া পড়িয়া, বাহুতে হেলিয়া হেলিয়া যে খেলা করিতেছিল, ক্ষুদ্র-গভিনিবন্ধন শকুন্তলা তাহা দেখিতে পান নাই। সহচরী অনহরা কিন্তু সেটি দেখিলেন। নির্মল সুনীল গগনে তারারাজির ছায়ে, সেই ভ্রামণ কাননে নবমাসিকার ছোট ছোট মূলগুলি ফুটাই বনের ভ্রামণ্য যেমন আলোকিত করিয়াছে; অনহরার উহা বড়ই ভাল লাগিল। সে তাহার প্রিয় শকুন্তলাকে তাহা দেখাইল। শকুন্তলা দেখিলেন। কিছু অনহরা যে ভাবে দেখিয়াছিল, সে ভাবে নহে, তম্পেকা অভ্যপ্রকার ও মধুরতত্বে শকুন্তলা নবমাসিকার এই ঋতু-কাল-স্বন্দর কুহুমশ্রী সন্দর্শন করিলেন। তিনি সহজে এই লতাটি তুলিয়া ধরিয়া একমুষ্টি দেখিতে লাগিলেন এবং দেখিরা দেখিরা দেখিরা কহিলেন,—‘সখি! দেখ,—কি রমণীয় সময়েই এই লতাশাখা-লম্পতির বিলম্ব ঘট্যাছে! নবমাসিকার কেনন অপলপ নবকুহুমরূপী পূর্ণ বোবন উপস্থিত, আর এই সহকারও নবকিলর-সম্ভারে সজ্জত, ‘পন্নম উপভোগম্’,—এই বলিয়া শকুন্তলা মুহুনেমে সেই লতাশাখা-মিথুনের দিকে চাহিরা দাঁড়াইয়া রহিলেন। কেন যে সেই ঋতু-কুহুম-স্বন্দর লতিকা কর্তৃক আবেষ্টিত পাশবের প্রতি তাঁহার এত প্রীতি, কেন যে এই সম্মিলিত লতাশাখা-লম্পতির দিকে তিনি নির্মিত্যে-নমনে চাহিয়া আছেন, তাহা তিনিও জানেন না, অনহরাও জানেন না। এই পামপকে অনহরারই প্রথমে দেখে, পরে সে শকুন্তলাকে দেখার। অনহরা দেখিল বনের শোভা, আর শকুন্তলা দেখিলেন তম্পেকা আরও যেন আভিরিক কিছু। অনহরার মনে যে শোভার অহুতবের সামর্থ্য নাই বা জন্মে নাই, শকুন্তলা সেই শোভা দেখিলেন।

যখন বহুলতরুর নিকটে শকুন্তলা দাঁড়াইয়া ছিলেন, তখন প্রিয়বদা কহিল,—‘শকুন্তলে! এখানে থাকি পাড়া, তুই এই তরুকে ‘উপপত’ হওয়ায়, মনে হইতেছে যেন, এই বহুল ‘লতা-নবাধ’-অর্থাৎ লতার ধারা মূলে হইয়াছে।

রাজা।— অগ্নি নাম কুলপত্রেবিয়মসবর্ণকৈত্ৰসন্তুবা স্ত্ৰাং । অথবা কৃতং সন্দেহেন

অসংশয়ং ক্ষত্রপরিগ্রহক্ষমা যদার্যমস্তামভিলাষি মে মনঃ ।

সত্যং হি সন্দেহপদেষু বস্তুশু প্রমাণমস্ত্যকরণ-প্রবৃত্তয়ঃ ॥

তথাপি তদ্বৃত্ত এনামুপলব্ধম্ ॥

॥ ৩৩ ॥

শকুন্তলা।— (সপ্তমস্কন্ধে) অশ্বো সলিলসেঅঃতমুগুগদো গোমালিকা উজ্জ্বলিত্ব বন্যং মে মহত্বযো

অধিবট্টই । (ইতি ভ্রমববাধাং নাট্যভিত্তি) ।

॥ ৩৪ ॥

অজ্ঞানত্ব।—ইয়ং (শকুন্তলা) অসংশয়ং—দগ্ন-পরিগ্রহ-ক্ষমা (সলিলপরিগ্রহযোগ্য), যং (যশাসং) মে অর্থাৎ (দেহাচারপুত্র) মনঃ অজ্ঞান অভিলাষি (ভবতি) । (তথাহি) সন্দেহ-পদেষু (সন্দেহায়ত্বে, —ইং: গ্রাহ্য উক্ত অজ্ঞান ইতি সন্দেহে) বস্তুশু সত্যং (যাতৃসনাম্ আচার-পুত্রানাম্) অস্ত্যকরণপত্রয়ঃ (মনোবৃত্তি) হি (নিকচয়ে) প্রমাণশ্চ (ভবতি) ॥ ৩৩ ॥

প্রাচীনাভিলাষ।—অস্ত্যো সলিলসে-সন্নমস্-গদঃ নমামালিকাং উজ্জ্বলিত্ব বন্যং মে মহত্বয়ঃ অভিবট্টই ॥ ৩৪ ॥

অজ্ঞানত্ব।—রাজা।—আজ্ঞা, এই শকুন্তলা কি মহর্ষি করের অসবর্ণ পত্নীর-ব্রাহ্মণের ভাষায় গর্ভসন্তুতা ? অথবা এ সপ্তম অঙ্ক কেন ?—জীবনে কখনো কোনো সন্দেহ-বিগ্নহিত কাণ্ডি আনি করি নাই ।

আমার অগণ বিদ্ধ মন এখন ইহার প্রতি আকৃষ্ট হইয়াছে, তখন নিশ্চয় ইনি মাতৃশ শত্রিরসনেব পরিগ্রহযোগ্য। কোন্ বয়ঃপ্রাপ্ত, কোন্টী বা অজ্ঞান, ইহার ত অজ্ঞ প্রমাণপ্রয়োচের প্রয়োজন নাই, ইহারা সন্দেহ-বস্তু, তাহাদের অন্তরকনাই তৎক্ষণে প্রমাণ প্রমাণ। অজ্ঞান বস্তুতে সন্দেহেব প্রবৃত্তি হইবে কেন ? অতএব আমার মন এখন ইহােব প্রতি অভিলাষ-প্রবণ হইয়াছে, তখন অবশ্যই এই শকুন্তলা মাতৃশ ব্যক্তিব মে গ্রহণযোগ্য, সে বিষয়ে কোনই সন্দেহ নাই। তবুও তাশো করিয়া ইহাকে জানা দরকার। দেখি ॥ ৩৩ ॥

শকুন্তলা।—(অভিব্যাহৃত্য) ওলা অমহর্ষে, ও প্রিয়বর! ঐ দেখ্—নমামালিকায় ক্বা চায়াং, তাহা হইতে এষ্টটা ভ্রমর উড়িয়া আমািব মুখেব দিকে আসিতেছে। (হুই হাতে ভ্রমরকে বাধাদান) ॥ ৩৪ ॥

প্রিয়বর! ইচ্ছার হটক, অনিচ্ছার হটক, ঐ বাক্যমধ্যে 'উপগত' 'গতা' এবং 'নাথ'—এই তিনটি—অতি মায়ায়ক শব্দ আসিয়া পড়িয়াছে। পত্নী পতিতে 'উপগত' এবং 'গতা' শব্দের অর্থান্তর কামিনী ও 'নাথ' শব্দের অর্থান্তর মে অর্থ—তাহারা সব মনে পরামর্শ পূর্বক এই এক স্থানে আসিয়া জুটিয়াছে। ঐ শব্দত্রয়ের অর্থ বাহাই হইক, শকুন্তলার কিছ উচা বৃত্ত ভাল লাগিল। তিনি মনে নিজের মতো নিয়ে মজিয়া গেলেন। এই ক্ষণেই তিনি প্রিয়বরকে কহিয়াছিলেন,— 'এত মিষ্ট কথার কল্পই তোার নাম প্রিয়বর! বড় অস্ত্রযেব কথা তুই বলিতে জানিস' অমহর্ষে, প্রিয়বর! শকুন্তলা—তিন সখ্যই সমন্বয় বটে, কিন্তু সমঞ্জস্য নহেন। অননুষ্ঠা-প্রিয়বর! উৎপত্তি-পরিচয় আমরা জানি না, কিন্তু শকুন্তলার জানি। কবিই বলিয়াছেন,—তিনি যথার্থ অপসার কল্পা ও রম্যাবধি আশ্রমে প্রতীপালিতা। তাহার দ্বার আশ্রম-বাছায়ে তপস্বিনী-অন্যচিত্ত হইলেও, যশের প্রভাব, বিশেষতঃ কল্পার উপর মাতার প্রভাব যে একেবারেই ছিল না, ইহা বলিলে অস্বাভাবিক হয়। তাই কবি, অতি কৌশলে, ক্রমে শকুন্তলা-কল্পের ধীরে ধীরে পরিচয় দিতে গাঢ়িলেন। তিনি অপসার কল্পা ও আশ্রমপালিতা, তাই তাহার দেহ অপসার সৌন্দর্যে আনোক্তিক, আর তাহার দ্বার 'শরঙ্গার' আশ্রমের শান্তোচ্ছল প্রভাব পরিলীপ্ত, কিন্তু তথাপি অননুষ্ঠা-প্রিয়বর! অপেক্ষা তাহার দ্বয়ের উপাদান মে ঐক্য অস্ত্রযেব ছিল, ইহা কবি, এই লতাপারশ-উপাধায়ে বুঝাইয়া দিলেন।

'লতাপারশ-নিখুনের' মূলে দাঁড়াইয়া 'অননুষ্ঠা-শকুন্তলার' যখন উজ্জ্বল কথোপকথন হইতেছিল, তখন প্রিয়বর! অকস্মাতে কহিল—'জানিস, কেন শকুন্তলা ঐ বনজোয়া-মালিনিত সহকারকে তাহারি তারিযে দেখে' সন্দেহে 'সন্দেহে' অস্ত্রযেব অস্ত্র বাস্ত্যত্বই জানে না বা অস্ত্র 'মুগ্ধিনানা' তাহার নাট্য, সে তোলা ভাবে বলিল,—'না, জানি না, বস্ দেখি' 'অননুষ্ঠা-মুগ্ধাবধি' প্রিয়বর! কহিল,—'শকুন্তলা যনে কয়ে যে, বনজোয়া! যেমন তাহার অক্ষর পাণেব সহিত 'গিতা' হইয়াছে, ক্ষুণ্ণিত মনে ঐ প্রকার আশ্রম অহরণ বর পাই।' শকুন্তলা কহিলেন,—'এই তোমার নিশ্চয় মনের

রাজা।— (সম্পূৰ্ণমবলোক্য)

চলাপাক্সা দুষ্টিং স্পৃশসি বহুশো বেপথুমতীং রহস্তাখ্যায়ীং স্বনসি যুহু কর্ণান্তিকচরঃ ।

করৌ ব্যাধুবত্যাঃ পিবসি রতিসর্গবধমধরং বয়ং তবাসেবামধুকর হতাৎকং খণু কৃতী ॥ ৬৫ ॥

শকুন্তলা।— ৭ এসো বিটুঠৌ বিরমই অঙ্গসো গমিসসং । (পদান্তরে স্থিত্বা সদৃষ্টিক্ষেপম্ ।)

কহং ইসো বি আঅচ্ছই । হল্য পরিপ্তাঅহ মং ইমিণা দুকিবণীশেণ মহঅরেন

অহিহুঅমাণং ।

॥ ৬৬ ॥

অসম্ভব।—হে মধুকর! বেপথুমতীং চলাপাক্সাঃ দুষ্টিং বহুশঃ স্পৃশসি । রহস্তাখ্যায়ী ইব কর্ণান্তিকচরঃ (সন্) যুহু (বধা তথা) বনসি । করৌ ব্যাধুবত্যাঃ (শকুন্তলাঃ) রতিসর্গবধম্ অধরং পিবসি ।—বয়ং তবাসেবাৎ (কিমিয়ঃ ক্ষত্র-পরিগ্রহ-ক্ষমা ন বেতি অহুসন্ধানাৎ) হতাঃ (বার্ধমানোরথাঃ জাতাঃ) । ঙ খণু কৃতী (ক্রমেণ শকুন্তলায়াঃ নেত্র-কর্ণাধর-সংস্পর্শনাৎ সার্থক-জীবিতঃ জাতঃ অসি) ॥ ৬৫ ॥

প্রা চতান্নুবান্দ ।—ন এহঃ যুষ্টিঃ বিরমতি ? অস্ততঃ গমিষ্যামি । কথম্ ইত্যঃ অপি আগচ্ছতি ? হল্য, পরিপ্তাঅহাং মাং অনেন চর্ছিবীতেন মধুকরেন অভিতুয়মানাম্ ॥ ৬৬ ॥

অসম্ভব।—রাজা।—হে ভ্রমর! সার্থক তোমার জীবন! এই তাপস-হৃদিতা মাদৃশ ক্ষত্রিয়ের পরিণয়-যোগ্য কি না, এই বিষয় জানিবার জন্মই আমি ব্যাকুল, আর তুমি

ইহাকে যথেষ্টভাবে ভোগ করিয়া লইতেছ! একবার শকুন্তলার চকল অপাঙ্গ-শোভিত ও কশিত নয়ন বার বার স্পর্শ করিতেছ, কখনো আবার, অভিজ্ঞানপনভায়ী মনের মাগ্ধবের মত ইহার কানের কাছে গিয়া কি যেন মর্দনের কথা অতি আশ্চর্য শুন শুন করিয়া কহিতেছ, কখনো পুনঃ পুনঃ বরাতেল স্নহ-সন্তোগের সাব-ইহার স্নকোমল অধর-স্রাব গান করিতেছ, শকুন্তলা দুই হাতে বাধা দিয়াও তোমাকে কেঁকাহিতে পারিতেছে না। ধূজ তুমি! ॥ ৬৫ ॥

শকুন্তলা।—এই অসভ্য কিছুই জানে না। বেশ, আমি অজ্ঞ দিকে যাইছি। (এক পা গিয়া পিছনদিকে চেয়ে) কি? এ দিকেও আসতে আবার! ওগো, তোরা কোথায়? এই দ্রুত মধুকর আমার মেরে ফেলে, এর হাত থেকে তোরা আমার রক্ষা কর ॥ ৬৬ ॥

কথা।' প্রকৃতপক্ষে এটি ক'র মনের কথা,—শকুন্তলার না শ্রিয়ংবদা, তাহার মীমাংসার ভার, কবি, রসজ্ঞ সামাজিকদিগের উপর দিলেন। আর বৃক্সান্তরালে নগুরমান ঐ বিচারপতি দ্রব্যন্ত, হয় ত, নিজেই অনেকটা মীমাংসা করিয়া গইলেন। তবে কবি, সে মীমাংসার অল্পকূল প্রমাণপ্রয়োগের উপত্যালে রূপণ হন নাই। তিনি প্রথমে লতাশাখাপমিথুনের পার্শ্বে নিরীক্ষমাণা শকুন্তলাকে অবস্থাপিত করিয়া শকুন্তলা-জন্মের ভাবোন্মেষের যে রেখাপাত করিয়াছিলেন, শ্রিয়ংবদার কথায়, সেই ঈষৎ ব্যক্তভাবে এবার সুপরিষ্কৃতরূপে চিত্রিত করিয়া দিলেন এবং 'সঙ্গতা' এই একটি শব্দের দ্বারা সেই চিত্রের প্রাণপ্রতিষ্ঠা করিলেন। কান্দিনাস ও ভবভূতির ইহা এক অদ্ভুত এবং বিচিত্র কোর্সল। এ কোর্সল অদ্ভুত এমন স্পষ্টভাবে লক্ষিত হয় না। ইহারাই দুই জন—প্রথমে অতি গভীরভাবে বক্তব্যের আভাস দেন, দ্বিতীয়া 'অভিজ্ঞান' (Expert) সামাজিক, তৃতীয়া সেই আভাসেই কবির উদ্দেশ্য বুঝিয়া লয়েন। পরে, কবি, সকল শ্রেণীর সামাজিকদিগকে স্পষ্টরূপে বুঝাইবার নিমিত্ত, ঐ আভাসিত বক্তব্য আরও বিশদ করিয়া বলেন। প্রথমে সামাজিকঃ প্রতিপাত্তের উল্লেখ করিয়া, পরে বিশেষভাবে ব্যাখ্যা করেন।

রাজা অন্তরালে দাঁড়াইয়া উরসিঃস্রাবোবদা শকুন্তলার বহিঃসৌন্দর্য্য ত দেখিতেছিলেনই, সখীঘরের সহিত নানাবিধ কথোপকথনে কবি, রাজাকে শকুন্তলার অন্তঃসৌন্দর্য্যও দেখাইলেন। এক হিসাবে একভরফা দেখার চূড়ান্ত হইয়া গেল। সখীরা ইহার বিন্দুবিদগ্ধও জানিতে পারিল না। দেখার যা' ধর্ম, রাজারও তাহাই হইল। জন্মে নিদুন্দ্বা বাড়িয়াই চলিল। শেষে দ্রব্যন্ত এমন অবস্থায় গিয়া উপস্থিত হইলেন যে, আড়ালে দাঁড়াইয়া—সুখু দেখার আর চলে না, আর এক ধাপ না উঠিলে আর রাজার দৃষ্টি হয় না, দ্রব্যন্ত বহু রকমে পারেন, বুঝিয়া কিরীয়া, সোকা হইয়া—বীকা হইয়া, কখনও অক্ষয়লেন্দ্রে, কতু বা কৃত্তিক দুষ্টিতে—কত কি ভাবে শকুন্তলাকে দেখিয়া লইলেন। বিব্রঙ্কতাও বিদ্রুত হইয়া, বোম্বের মত স্নানাহিত ক্রমেই দেখিতে লাগিলেন ও জন্মে, রাজা, এক এক পদ অগ্রসর হইয়া চলিলেন । কতু এক জন

উক্ত।— (সম্বিত্তম্) কা বন্ধ্য পরিগত্ব। দুসন্দ্বৎ অক্ষদ। রাশরকবিশমব্বাই জুরোব্বাই ধাম ॥ ৬৭ ॥

রাগা।— (অসঙ্গোহয়মান্ধানঃ প্রকাশযিতুম্) ন ভেত্তবাম্ ন ভেত্তবাম্। (অর্ধেক্ষে স্বগতম্)

রাজভাবপড়িভ্রাতো ভবেৎ। ভবতু এবে তালভিত্তাশে।

॥ ৬৮ ॥

<p>প্রাকৃতভাষ্যশাস্ত্র।—কা বন্ধ্য পরিগত্ব ॥ ৬৭ ॥ রাজভাব।—উক্তে।—(সম্বিত্তম্) আনরা রক্ষা করবার কে পো ॥ দুহাক্কে ডাক্। জানিস্ যে—তরণোবনে রাকার অধিকার, তিনিই ইহার রক্ষাকর্তা ॥ ৬৭ ॥</p>	<p>রাগা।—আত্মপ্রকাশের এই-ই টিক সুযোগ। জ্ঞান নাই, ভয় নাই,—(বিশ্বাই বনে বনে) এই ভাবের ব্যবহারে, আমি যে রাগা, তাহা খরা পড়িবে। আচ্ছা, একটু ঘুরিয়ে বলা যাক্ ॥ ৬৮ ॥</p>
--	---

অত বত মহর্ষি, আনন্ড ব্রহ্মচারী, আর শুক্ৰলা তাঁহার কন্যা। রাজা নিজে আবার কল্পিয়। স্তত্রব্যে বহুই দেখে
 বা বত কিছুই ভাবেন,—মহর্ষি কল্পার সহিত কল্পির রাজার ঐ দূর হইতে দেখা-শোনার বেশী আর কিছুই সম্ভবপর নাহে।
 তাই রাজার মনে বিধম খটকা লাগিল। বার বার মনে প্রের উঠিল যে,—ঐ তরুণী কি কহের 'অনবর্ণ-অজ্ঞ-সম্ভবা' ?
 মনর্গ পত্নীর গর্ভজাত হইলে ত সর্গনাশ, তাই রাজার মনে, শুক্ৰলা কহের 'সবর্ণকেশ-সম্ভবা' কি না,—এ প্রের উঠিল না,
 উঠিল 'অনবর্ণকেশ-সম্ভবা' কি না। উত্তম বতের দিরা পড়িয়াছেন, তাহাতে অভিজ্ঞানে প্রতিক্রিয়া প্রের না বিতর্ক
 আর উঠিতে পারেই না। উঠিলেও ও সব ক্ষেত্রে উঠি পার না। তাই রাজা কেবাবই পাছের শিকত ধরিতা টান
 মাগিলেন। কাহাকেই 'বা জিজ্ঞাসা করেন ? রাজা গাভুরীকা গাভুরীকা আকাশ-পাতাল আলোচন করিতে
 লাগিলেন। শুক্ৰলার বাকল শিথিল করিয়া বিবার সময়ে,—আতাল হইতে হাতা, মনে মনে পহুস্তর মত আচরণে
 ঐশায়া পড়িয়াছেন, এখন এরা একা পুড়িতে লাগিলেন। বহুই ক্ষমের পলন, অক্ষরের পতি ভ্রত হইতে
 লাগিল, আছ-পোপানের প্রবৃত্তিও ততই বাড়িয়া গেল। এমনই সময়ে শুক্ৰলাকে চান্বিত্ত ভ্রমর প্রেরকভাবে তাতা
 করিল। ভ্রমর-কৃত তাতনার বহু পূর্ণ হইতে পরোক্ষভাবে রাজা তাতা করিতেছেন। শিকার করিতে আসিয়া
 নিজেই শিকার হইয়া পড়িয়াছেন। বনবাসী ভ্রমরের মনবিরিহাম চ্রায়েলের বাণ-পথ-বর্তী বনমুগ বাঁহিয়া গিয়াছে বটে,
 কিন্তু রাজা স্বয়ং বনবাসিনী ভ্রামর-চরিতার বাণ-পথে পড়িয়াছেন,—এবার কে মধ্যে পড়িতা উহাকে বাঁচাইবে ?
 রাজা 'শিশেয়া' অক্ষর পড়িতা টানল করিতে লাগিলেন। শুক্ৰলা গ্রে হাতে ভ্রমরকে তাত্বিত হইতে প্রেরণ
 পাইলেন, গ্রে ভ্রমরও জিল করিয়া ততই উত্থার গিয়েন লাগিল। শুক্ৰলা অস্ত্রত বাড়িয়াও 'আতুল হইয়া
 পড়িলেন। উত্তম সমস্তই দেখিতেছেন। শাঙ-সিদ্ধ-ননমা শুক্ৰলাকে, পরিহাস-সিদ্ধস্বী শুক্ৰলাকে, অস্তিত-বলগা
 শুক্ৰলাকে রাজা দেখিয়াছেন এবং তত্ব অর্থবা প্রতিক্রমে সে মরিকতা যে কত সন্দর, কত অক্ষপম,
 তাহাও বুঝিয়াছেন। এখন এই ভ্রমর-বাণ-ব্যাঙ্কলা, ভ্রমর-নমা, কাঁহা শুক্ৰলাকেও দেখিলেন। এরা রাজার
 এই সন্দর্ভ-মহাজ্ঞের বৃষ্টি পূর্ণচিত্রি ঘটিল। শুক্ৰলা কাহার গর্ভজাতাও কেন্দ্র মর্গের প্রেরণা—এই প্রেরণ
 হইয়া ঐ শাঙের পুরাতনবিন চ্রায়েল এখন বায়, তখন ভ্রমরের এই স্ত্র-পাট আরও হইল। ভ্রমর-তাতিতা শুক্ৰলা
 দিরা সখীলের কাছে পড়িলেনও করিলেন—'তোরা এ বারা রক্ষা কর', 'অমনিই গ্রে সখী সম্মুখে জ্বলিবে,—
 'রমার বর্তী কি আমরা ? অপাশন হইল রাজার, স্তত্রব্য' নেহাৎ বধি রক্ষাই শ্রমকার সৃষ্টি, সেই রাজা চ্রায়েলের
 আশ্রয়ে রা', তাঁকে ডাক'।

পশা পড়িয়াছে। রাজা 'এন 'প্হু'ত্রা' কি ছাড়িতে পারেন ? সখীম্বের এই রহস্যাক্রির ব্র ধরিতা তিনি
 দিরা হাজির হইলেন। একবারে সখীলের দিরা ত্রিন ভ্রমর সমুখে দেখা দিলেন। উত্তম আচরণে থাকিয়া চ্রায়ে
 লে শুক্ৰলার ভ্রাম-চক্র নমন, কন্যাত গণ্ডক, বাহেরিত চম্পক-কসিকাং ইত্যদ্বত: বিস্ময় অস্থির আভা ও ভ্রামর
 অরম্যায় প্রতুত্রি দেখিতেছিলেন,—অতকিহতরবে সেই শুক্ৰলার মনকে রাজা এখন উপস্থিত হইলেন, তখন অনবর্ণা-
 ত্রিমলার আর বিস্ময়ের অবশি ছিল না। যেমন বলা—'রাজাকে ডাক্' অমনিই কে এ রাজাক্রির পুঙ্ক আসিয়া
 উপস্থিত ? আর শুক্ৰলা ? তাঁহার কথাই নাই, তিনি ক্ষেত্রে, ভ্রমরকে মনে হোই হইয়া গেলেন। এই
 সন্দর্ভ-বাণাশ্রয়ে—কবি, চ্রায়েলকেও খুব বড় করিয়া তুলিয়াছেন। মুহুরী শুক্ৰলার সৌন্দর্য, আশ্রিক এবং মানসিক—
 ত্রিমলার অর্পণ করিয়া কবি, সেই নানা অপরূপ ত্রিম-পূর্ণ পীণাদে চ্রায়েলের মন্বীর মন্বের প্রতিক্রিত অন্ম করিয়াছেন।
 শুক্ৰলার ঐ মকল ক্রু ক্রু ও মনর মনর চ্রিয়ের মধ্যে চ্রায়েলের প্রতিক্রিত নীপ-পলন-পট তাহারালক্ষিত
 বিম্বাচয়ের দ্বার খোঁজা পাইতেছে।

শকুন্তলা।— (পদান্তরে স্থিয়া সদৃষ্টিক্ষেপম্) কহং ইদো বি মং অশুসরই।

॥ ৬৯ ॥

রাজা।— (সহরমুপস্থতা)

ক পৌরবে বহুমতীং শাসতি শাসিতরি দুর্বিনীতানাম্।

অয়মাচরতাবিনয়ং মুঞ্চাস্তু তপস্বিকস্তাস্তু ॥

॥ ৭০ ॥

সর্বাঃ।— (রাজানং দৃষ্ট্। কিংকিদিব সম্ভ্রান্তাঃ)

অনসূয়া।— অজ্ঞং কথুং কিং বি অচাহিদং। ইংস পো পিঅসহী মহঅরেন অহিছুঅমাণা

কাদরীভূতা। (শকুন্তলাং দর্শয়তি)

॥ ৭১ ॥

প্রাক্তানুবাৎ।—কথনিতোহপি মামচম-
রতি ॥ ৬৯ ॥

অনসূয়া।—দুর্বিনীতানাং শাসিতরি পৌরবে বহুমতীং
শাসতি (সতি) কঃ অয়ং মুঞ্চাস্তু তপস্বিকস্তাস্তু অবিনয়ম্
আচরতি? ॥ ৭০ ॥

সর্বাঃ। ন থগু কিমপি অত্যাহিতম্। ইয়মাবয়োঃ
প্রিয়সখী মধুকরেন অভিতূয়মাণা কাদরীভূতা ॥ ৭১ ॥

রাজা।—শকুন্তলা।—(আর এক পা দিয়া পিছন
কিরে দেখে) কি! এ দিকেও আমার তড়া
কছে? ॥ ৬৯ ॥

রাজা।—(বাস্তভাবে কাছে গিয়া) অসভা এবং দুর্বিনীত-

দিগের উপযুক্ত শাসিতারা পুরুবংশীর রাজা এখনও পৃথিবী
শাসন করিতেছেন,—এখন সময়ে মধুক-প্রকৃতি ও সরলা
তাপস-দুহিতাসের উপর কে অবিদ্যর প্রকাশ করিতেছে?
কার এত শাসন? ॥ ৭০ ॥

(তিন জনই রাজাকে দেখিয়া যেন একটু
বিব্রত হইয়া পড়িলেন)

অনসূয়া।—না মহাশয়! বিশেষ কোন অনিষ্ট ঘটে নাই।
একটা ভ্রমর কোথা হইতে আসিয়া আমাদের এই
প্রিয়সখীকে অস্ত্র আকুল করিয়া তুঙ্গিয়াছিল,
তাহাতেই এ বড় কাণ্ডের হইয়া পড়িয়াছে। (বসিয়া
শকুন্তলাকে দেখাইল) ॥ ৭১ ॥

দ্রুত পামপাত্তরিত হইয়া শকুন্তলার রূপতরঙ্গে ভূমিয়া গিয়াছিলেন এবং তাঁহার জড়বহে তন্দ্রাঙ্গল হইয়া পড়িয়াছিল
বটে, কিন্তু তাঁহার ব্যক্তির ডোবে নাই এবং তাঁহার বিজ্ঞানময় দেহ জাগরক ছিল। জড় দ্রুতকে প্রস্তরমুষ্টিবৎ
অবস্থাপিত ও পশ্চাৎপদ করিয়া কবি, বিজ্ঞানময় দ্রুতকে নিরা বিচার করাইতে লাগিলেন যে, শকুন্তলা কুলপতি
করের 'অসবর্ণক্ষেত্র-সন্তবা' কি না। জড়চৈতন্তের এ সমযাব বড়ই মন্দর। যে স্থলে জড়বহের প্রাধান্য, তথায় চৈতন্তের
এ শক্তি মন্দীভূত। চৈতন্তদীপালোক তখন স্তম্ভ, অকর্ণণ্য। চৈতন্ত সে স্থলে জড়বহের মধ্যেও, হয় ত একবার, আপন
অস্তিত্ব প্রকাশ করে বটে, কিন্তু তাহা বিদ্যাবিলাসের ছায়, জ্যোতিরিন্দন-প্রকাশের ছায় লক্ষ্যহারা। তাই মন্দ্রেরও
চিত্তে কশাচিং নিরুত্তির ধ্বনি উঠিয়া থাকে। যিনি সত্যই মহাপুরুষ, তাঁহার ক্ষয়ে কিন্তু এ চৈতন্ত চিরপ্রবৃত্ত, স্তম্ভ-স্তম্ভে,
সংযোগ-বিয়োগে, এ চৈতন্ত সর্দধাই প্রথর। জাই দ্রুত তন্ময়-চিত্তে শকুন্তলা-সন্দর্শন-রত হইলেও, শকুন্তলাগত
নানাবিধ জিজ্ঞাসা তাঁহার মনে জাগিতেছিল। বহুই শকুন্তলা-দর্শন-বাসনা উত্তরোত্তর বর্ধিত হইতেছিল, ততই তিনি
মনে মনে ভাবিতেছিলেন যে, এ বালিকা নিশ্চয়ই তাঁহার পরিগ্রহ-যোগ্যা, নতুবা ইহার প্রতি তাঁহার মন এত আসক্ত
হইবে কেন? বাহা অসভা, নীচ, ব্রশিক, হৃতরাং অগ্রাহ, তৎপ্রতি দ্রুতকের মন কাচা ধাবিত হইতে পারেই না। এতই
বর্ধিত, এতই জাগ্রত তাঁহার মন। তাঁহার মনয়োচ্চানের এক দিকে যেমন বসন্তমলয় প্রবাহিত ও বসন্ত-বনরাশি
কুহুমিত, অজ্ঞানকে তেমনই চৈতন্তের সিদ্ধ শারদ-কৌমুদী উদগিত। সে উদ্ভান যেন শরৎ-বসন্তের সুগন্ধ লীলাক্ষেয়।
যোক্কাঙ্কনের এই সমবেত-ভাবই মহাপুরুষের লক্ষণ। এই কারণেই মহাপুরুষকে কিছুতেই অপথে পরিচালিত করিতে
পারে না। এই জড়ই রাজা, আশ্রমধ্যাদার অধুকুলভাবে শকুন্তলাকে দেখিতে ও ভাবিতে প্রয়াস পাইতেছিলেন,
অতীত-দ্বন্দ্বেরে যতাবশিষ্ট কর্তব্যাহলেদর করিতেছিলেন। এই আশ্রমধ্যাদার জ্ঞান বত দিন থাকে, তত দিনই রাহুণ
মাধব-পদ-বাচ্য, অভাবে পত্তভূত ॥ ৫২-৭০ ॥

- রাজা।— (শকুন্তলাভিমুখে জুমা।) অপি তস্যা বজ্রতঃ ৭ ৭২ ৪
 শকুন্তলা।— (সাপেক্ষাদবলা তিষ্ঠতি।)
 অননুয়া।— দাণিঃ স্মিতিকিমেসমশ্যেৎ। তনা সতকলে গচ্ছ উচ্যতঃ ফ বৃমিসম্। অগ্ধ্যা উপরত।
 ঈদং পাদোদজ্ঞ ভবিসমদি। ৭ ৭৩ ৫
 রাজা।— ভবতীনা সুনুভয়েব গিবা কৃতমাত্ৰিথামে। ৭ ৭৪ ৪

প্রাকৃতকল্পনাবলি। ৩৯নাম অস্থিবিবিশক- লাভেনে। হতা শকুন্তলা গচ্ছ উচ্যতঃ ফ বৃমিসম্ অথায় উপহর। ইদং পাদোদজ্ঞ ভবিসমদি ৭ ৭৩ ৪	সমাপেক্ষাৎ, প্রতিলম্ব তপসা প্রলম্বয় হইল—বিশ্ৰুতি হইবে। তপা শকুন্তলা। মীম যা, পরশাশা হইতে কিছু তপ ও অধাপাত তপাতাতি নিবে আয়। এই বলদের আপট পা বেচার কাণ চাৰে। জয় আর আমিসা মে ৭ ৭৩ ৪
অননুয়া।— (শকুন্তলা বজ্রায় মন্তর মত করিয়া ব্রহ্মি।) অননুয়া।— (শকুন্তলা কোন ভাবের দিগ না দেখিয়া তাতাতাতি অননুয়া করিলে) এ, বিশিষ্ট অস্থিবিব	বাণী।—আননারা অত বাত ধমন না। অগ্নিগাধর মুদগাণা কথা ষাটটি অস্থিবিবেরাঃ প্রলম্বয় হইতাক ৭ ৭৪ ৪

প্রাকৃতকল্পনা।—শকুন্তলা অকস্মাৎ ঐ মন্তর গম্ভীরারতি পুণ্যের মধ্যা মতপাণমে লক্ষ্যে, সাক্ষাতে—“একটুকু
 হইয়া গেলেম বড়, চুই হইয়া কিছু তাল হারাইল না। তাহা ত শকুন্তলা নয়। অক্ষরার মনে নয়,—তারা দিকই ছিল
 ও অননুয়া অকস্মাৎ জ্বাৰ দিল,—“না মহাশয়, বেশী কিছুই হয় নাই, আমাদের এই সর্বা কেবল কোথাবার একটা
 অঙ্গল্য ত্রয়েয় হাতের বড় কাঁচর হইয়া পড়িয়াছে”—বলিয়া অননুয়া আঙ্গুল দিয়া ‘কাতনীচুতা’ কল্পহিতাক দেখিয়া
 দিল। বহুবিহার কাননতাসবায় রাজাও ব্যত হইলেন এর তাতাতাতি শকুন্তলার শিব মূখ দিগিষ্টায়া জিজ্ঞাসা
 করিলেন—“কেমন? তপস্বলগণের কোনা দিগ নাট? ” রাজার বখায় গা ধান্য,—“বোন বখাট শকুন্তলা বসিতে
 পারিলেন না। কিছু ওজন নিলন্তরভাবে ত অস্থিবিব চণিব না, অশ্রুদের মন্তর ভাট ত তাচার উপর গড়ত।
 ভাটাকই ত অস্থিবিবসংকার বসিত হইবে, একে বাচার দিক মূখ তুলিয়া চাহিতেও পারিতহেমন না, দুইই দিকই
 সেই নবগত অস্থিবিবকে পাঙ্কায়ের দ্বারা অস্বাভিত বসিতে হইবে। শকুন্তলা বহা সক্ষতি পড়িলেন।

বাতস উচ্যিত্যে। যে মকর তরীর পাল নাই, তাহাদের অঙ্গুই ঐ ত্রুবাতাসের স্তম্ভিবাৎসনা ঘটে না। বাহুর
 আচ্ছ, ঐ বাতাস তাহার পাশে লাগিয়া,—নয় হাতিক তাহাকে উড়াইয়া লইয়া যায়। অননুয়া-প্রিয়-বলা নটিন না,
 টিলি না, যেনে ছিল, সেমন্ট ছিল,—শকুন্তলা-তরীর পাশে ঐ অঙ্গুল পলম লাগিয়া, সে টিলি ও টুলি। “তপস্বা
 টিকম চণিত্যে ত?”—রাজার এই প্রশ্নের শকুন্তলা জ্বাৰ দিত পাণিব না, আচরার ত্রায় মাথা নীচ করিয়া বহিল
 বটে, কিন্তু অননুয়া অননুয়া অমনট বহিল,—যেন বিশিষ্ট অস্থিবিবর মন শুভ্রায়েম বটীর্ষাছে, তখন কি আর বসিতে
 হইবে যে, তপস্বা নিষ্কিয়ভাবে চলিছে কি না? বাচার যেন শখ-বিশ্ববর করাতে মত প্রায়, জ্বাৰাটীও টিক তার
 উপরুক। অস্থিবিবর মনে মনে অস্তর তুলিলেন যে, না,—এ বান শুধু হিগ নয়, বাথও আছে। রাজাকে জ্বাৰ
 দিয়াই অননুয়া শকুন্তলাকে বহিল,—“মীম যা, যেমি কি? তুলির হইত কলতল অর্থা দ্বাধাইয়া আন,—অস্থিবিবকে
 উপহার দিত হইবে,” বলিয়া গরীর শকুন্তলাকে একম বসিল। “আগ্নেব অস্থিবিবসংকারের ভাট হোর উপর, আর
 উপহার কি আনয়া দেবে? আমাদের কণ্টকু তেপটুকু হাতের কাছে প্রাণ্য দিতে পারি, কব্বিকম্মবি ত সুই।”
 শকুন্তলা কিন্তু কুটীরে ঘাঁটে পারিল না, অস্থিবিব পথ ক্র করিয়া বাচারিলেন। বাটত বিদেন না। “ও সব
 বহিষ্করণকার্যে প্রয়োজন কি?—প্রোমাধের অঙ্গুর কথাই ত অস্থিবিবের চরম। শুধু শুধু বাবার দরকার কি?—যেমন
 কিছুই-কৃত্তামণি উদ্ধার করিলেন,—অমনটী জিহাবা অঙ্গুর হইল ও বসিল, “বেশ, আগনার সংস্কার মিছেই কথা, যদি
 আমাদের কথাইই মহাশয়ের আঁচিয়া হইয়া থাকে—সোমেন, তবে এই সপ্তপর্জকর মূলে বৌদীর উপর বসি
 পঞ্চত্রয় হুর করুন, হানটা খুব হাঁতা।”

অভিজ্ঞান-শকুন্তলম্

প্রিয়ংবদা ।— তেণ হি ইমশ্চিঃ পচ্ছাঅসীঅলাএ সত্তববৈদিআএ মুহত্তত্তং উপবিসিঅ পরিস্ফলমবিধোদাং	॥ ৭৫ ॥
করেহু অচ্ছো ।	
রাজা ।— নুনং য়মমপ্যানেন কর্ণণা পরিশ্রান্তাঃ ।	॥ ৭৬ ॥
অনসূয়া ।— হলা সউন্দলে উইদং গো পচ্ছুবাসণং অদিহীণং । এথ উববিসমম্ ।	
সর্করী ।— (উপবিশস্তি) ।	॥ ৭৭ ॥
শকুন্তলা ।— (আত্মগতম্) কিং গু কথু ইমং পেক্খিঅ তবোবণাবিরোহিণো বিআরস্ফ গমণীঅ মহি সংবৃত্তা ॥	৭৮ ॥
রাজা ।— (সর্করী বিলোকা) অহো সমবয়োরুপরমণীয়ং ভবতীনাং সৌহাভম্ ।	॥ ৭৯ ॥
প্রিয়ংবদা ।— (জনান্তিকম্) অণসূএ কো গু কথু এসো মত্তরগস্তীরািকদী চউরং পিত্তং আলবন্দো	
পহ্লাববন্দো বিঅ লক্খীঅই ।	॥ ৮০ ॥

প্রাক্তানুবাদ ।— তেন হি অস্তাং প্রাক্তান-
নীতলায়াং সপ্তপর্ণবৈদিকায়াং মুহূর্ত্তকম্ উপবিত্ত পুরিশ্রম-
বিনোদং করোতু আৰ্য্যঃ ॥ ৭৫ ॥

হলা শকুন্তলে ! উচিতং নঃ পূর্ণপোদম্ অতিথীনাং ।
অত্র উপবিশামঃ ॥ ৭৭ ॥

কিং হু খলু ইমং শ্রেণ্য তপোবন-বিরোধিনঃ বিকারত
গমনীয়া অগ্নি সংবৃত্তা ॥ ৭৮ ॥

অনসূয়ে ! কঃ হু খলু এথঃ মধুর-গস্তীরািকৃতিঃ চতুরঃ
প্রিয়ম্ আলপনু প্রভাববানু ইব লক্ষ্যতে ? ॥ ৮০ ॥

অসুখ্যঃ ।— প্রিয়ংবদা ।— বেশ ; তাহা হইলে, মহাশর !
এই ছায়াশীতল সপ্তপর্ণবনোতে কিছুকণ বসিয়া শ্রান্তি ঘুর
করুন ॥ ৭৫ ॥

রাজা ।— তোমরাও ত এই জলসেচন-কার্যের দ্বারা স্নাত
হইয়া পড়িয়াছ দেখিতেছি ॥ ৭৬ ॥

অনসূয়া ।— ওহো শকুন্তলে ! অতিথির অসুরোধ রাখা
কর্তব্য। আর, আমরাও বসি (সকলের উপবেশন) ॥ ৭৭ ॥

শকুন্তলা ।— (আত্মগত) কেন এই অতিথিকে দেখা অবধি
আমার মনে একটা কি যেন কেনন ভাব উদিত
হইতেছে ? এ ভাব ত তপোবনের অসুখ্য নহে, বরঞ্চ
যে'র বিরুদ্ধ, একি ? ॥ ৭৮ ॥

রাজা ।— (সকলকে ভাল করিয়া দেখিয়া) বাঃ ! তোমাদের
তিন জনেরই যেমন সমান মন, তেমনই সমান রূপ !
তাই তোমাদের প্রণয় এত মধুর মনে হইতেছে ॥ ৭৯ ॥

প্রিয়ংবদা ।— (জনান্তিকে) অনসূয়ে ! কে শো এই ব্যক্তি ? যেমন
সৌমসুষ্টি, তেমনই গস্তীরা অকৃতি ! যেন কত প্রভাব-সম্পন্ন
পুরুষ ! কোনো পরিচয় নাই, তবুও কিন্তু স্নমধুর আশাশে
চিত্রপরিচিত বন্ধুর স্তায় মনে লইতেছ। কে শো ? ॥ ৮০ ॥

মুখেরা প্রিয়ংবদা আর সহিতে পারিল না। রাজা যেটুকু বাড়বাড়ি করিয়াছিলেন, সে তার চতুর্ভুগ করিল। বলিল—
“এতে যদি আমরা ভালো, আহা মরি—হুই—এ, দলে মিশিয়া যাও, তা’ তুমি বেই হও। আর ধাঁড়ায়ী কেন ?—
বসিয়া পড়।” প্রিয়ংবদা অতিথিকে বসাইল। রাজা ক্রমে ক্রমে পুতুল বসিয়া বাইতেছেন। যেমন বশা, অমনি
বসিলেন, কিন্তু হুহুর্গেই দলদের বেগে সংবরণ করিতে পারিলেন না, বসিয়া ফেলিলেন,—‘তোমরাও ত এই
জল-চালা-চালিতে বিলক্ষণ পরিশ্রান্ত হইয়াছ।’ অর্থাৎ—‘তোমাদেরও বসিলে হইত না ? তোমরাও বোসো, এতটা বলিতে
মাহতী হইলেন না। রাজা যদি প্রিয়ংবদার স্তায় অসুখ্য-রূপ হইতেন, তবে হয় ত অথবা বলিতে পারিতেন—
‘শু শু আমি বসিব কেন ? তোমরাও বোসো। কিন্তু তিনি অনেক দূর আসিয়া পড়িয়াছেন, তাই চারিদিগ
দাম্পাইয়া কথা কহিতে হইতেছে। অপরিজ্ঞাত গস্তীরা স্নানস্নেহের স্তায় তপশ্চিক্তাদের অপরিজ্ঞাত স্নেহ-রূপে
উঁচাকে অতি ধীরে ধীরে, সতর্কভাবে অবতরণ করিতে হইতেছে।

সরলস্বভাব প্রিয়ংবদা—‘অতিথির কথা অস্বীকার করিতে নাই, চল, আমরাও বসি গিয়া’ বসিয়া শকুন্তলাকে বাগাইয়া
লইয়া ঐ একই বেদীতে বসিল। অতিথিসংস্কারের ভার বাহ্যের উপর, সে কি অতিথির কথা না রাখিয়া পাবে ?
তা হ’লে যে আশ্রমের ধর্মকর্ম মাটী হয় ;—তাই শকুন্তলা আর বিরক্তি করিলেন না। চমৎকার কবি-কৌশল !
অতিথির সহিত তিন জনেই ছায়াশীতল তরুণে বসিয়াছেন বটে, কিন্তু শকুন্তলা বড়ই অশক্তি বোধ করিতে
ছিলেন। এমনটা উদ্বাসীভাবে আর বটে নাই। তিনি মনে মনে ভাবিলেন—‘আমার মন এখন করে কেন ? এ কে

অনসূয়া।—সহি মম বি অপি কেদুহলং । পুচ্ছিসং দাব যং । (প্রকাশম্) অরসুস মদ্বরাণা-
বজাণিণো বীসস্তো মং মস্তবেটৈ কনমো অচ্ছয়ং বাএসিবাসো অগন্ধবীমটৈ বদমো বা
বিকপচ্ছুস্তম্ভজগো কিদো দেসো কিং নিমিত্তং বা স্তউমাবদবো বি শ্রবাবপবিদমমদস
আস্তা পমং উণীণো ॥ ৮১ ॥

শকুন্তলা।—(আত্মগতম্) তিস্তম মা উস্তম এসা তুএ চিস্তিদাই অংসুস্কা মস্তেটৈ ॥ ৮২ ॥

বাজা।—(আত্মগতম্) কবমিদানীমা দ্বানঃ নিবেমযামি কথং বা আত্মাপটাবঃ কবামি । ভবতু,
এবং তবদেনং যদেনং । (প্রকাশম্) ভবতি যঃ পৌরবণং বাজা ধৰ্ম্মাসিকাবে নিয়ুক্তঃ
সোঃশমবিরক্রিণোপসম্ভাযা ধৰ্ম্মাক্যামিদমাযাতা ॥ ৮৩ ॥

অনসূয়া।—সমাভা দাণিং ধৰ্ম্মার্চাণিণাং ॥ ৮৪ ॥

প্রাক্কভান্তুবান্দে।—সখি । মম অপি অস্তি
কৌতুকম্ । প্রযামি হাবং এনম্ । আর্গ্যম্ মনুবাভাণ-

জনিতবিস্তম্ভঃ মাং ময়ভতে, কতমঃ আর্গ্যেণ পাতকং-ব-পা-
অপল্লি যতেঃ বতমং বা বিরক্তাংসুঃক-ভনং ব্রতং দেশং,
কিং নিমিত্তং বা শুকুনাবতরঃ অপি তথাগাম-পরিষমত
দাদ্যা পদম্ উপনীতঃ ॥ ৮১ ॥

কন্য। মা উভায়াম্ । এয়া তয়া চিস্তিতানি অনস্তয়া
ময়ভতে ॥ ৮২ ॥

সমাধাঃ ইদানীং ধৰ্ম্মচারিণাং ॥ ৮৪ ॥

বাজা।—অনসূয়া।—সখি । আমাকেও জানতে হবে ইচ্ছা
হচ্ছে । তাগো—জিজ্ঞাসাই কবি না?—(প্রকাশে)
মহাশয় । আপনাব প্রমদুর বখাবস্ত্রয় কেমন একটা
অন্যভাবে ভাব আমাদের জন্মিচ্ছাচে, তাই ত'বেটা কথা
জিজ্ঞাসা কবিতেছি । কোন রাজকি-বংশে আপনি অল-
ঙ্কার? কোন্ দেশের অধিবাসীবিগকেই বা বিরহ-মাগবে
তুয়াইচ্ছা আপনি চিন্তা আসিয়াছেন এবং কি জন্তই বা

আপনি এরূপ শুকুনাব হইয়াও এই বইকল অণোবন
পণ্ডীতমব পবিত্রম স্থাবাব ববিয়ছেন ॥ ৮১ ॥

শকুন্তলা।—(আত্মগত) কন্য। অত উত্থা হইত না । তুমি
যায়া জানিবাব জন্ত আকণ হইচ্ছা, অনস্তা তাহাই
জিজ্ঞাসা কবিতেছে ॥ ৮২ ॥

বাজা।—(আত্মগত) এখন কি করিবা অয়-পরিচয় দি,
আবার কি কবিয়াই বা আয়োগোপন কবি? আচ্ছা,
এবেটী ঘুবিয়েই বলা যাব না । (প্রকাশে) ভদে ।
পূর্ণপাশীৰ বাজা করুক আমি বিচাৰকাগে নিয়ুক্ত
অছি । তথাগামের কাচকৰ্ম্ম নিরাপদে ত্রমপ্পর
হইতেছে কি না, জানিবাব নিমিত্ত এই আশ্রমে
উপবিত্ত হইয়াছি ॥ ৮৩ ॥

অনসূয়া।—তবে দেখিতেছি, তপস্বীবা এত দিনে গ-নাথ
হইল । অর্থাৎ তাহাবা নিরাশ্রয় নয়, আপনাব দ্বার
মতাপকুণ্ড বনন তাহাদের আশ্রয়, তখন সে পয়ম
সৌভাগ্যের কথা ॥ ৮৪ ॥

সেখ' এমন ঠেকিতেছে কেন? এ আবার কি বিপদ? এ ভাবের নাম কি? এটা ত তথাগামের অক্ষয়
ভাব নয়, বরঞ্চ ঘোর বিবোধী । কেন এমন হইল? এ কি?—জন্মাবধি শকুন্তলা আশ্রমবাসিনী । তরু-শতা,
ফুল-কল, পত্র-পাশর, মনর-ধরণি—এই সব্বই তিনি জানেন, ইহাটিকেই তিনি জেনেন,—ইহাদের সঙ্গেই ওঠেন বসেন,
কোলা করেন, আর যখন শ্রান্তি হয়, তখন পরামর্শ পিতা কন্দের কোলে মাথা রাখিয়া শ্রমে নিদ্রা যান । অন্ধকার এ ভাবে ত
তিনি কখনও বসেন নাই, বসিতে জানেনও নাই । এ ভাবে এই তাঁহার নৃতন উপবেশন । এই সপর্ণপবিকার
মুখে, এই অনসূয়া-প্রিয়ংবদার সহিত এমনই গ্রীষ্মের মধুর অপরাহ্নে শকুন্তলা আরও কতবার বিহার্যেন, উত্তীর্ণায়েন,
বিক্রম হইবে? আর কোনও ত তাঁহার মন এমন করে নাই? আচ্ছ তাঁহার মনের যে অশ্রদ্ধা, তাহার কি নাম, কি
বিস্তার তাহার পরিচয় দিতে হয়, তাহা পর্যায় তিনি জানেন না । তিনি শুধু জানিয়াছেন যে, তথাগামে বাহারা
বাস করে, এ অবস্থা তাহাদের ঘোর বিবোধী । এখন পর্যায় অনসূয়া-প্রিয়ংবদা কিছুই জানিতে পারে নাই । শকুন্তলার
দুর্ভাগ্যবশে, এই ভাবে,—একটা নৃতন গ্রন্থে,—অনুইপুর্ক পয়ম ছোঁয়াতিমান গ্রন্থের ছায়াপাত হইল । কাহারও কাণে/
এই গ্রন্থ ক্ষণকালী মুখকেতুর বা কক্ষরই উচ্চার আকার ধারণ করে, কাহারও আবার, শব্দবিকার

অভিজ্ঞান-শকুন্তলম্

- শকুন্তলা — (শূঙ্গারনজ্জাং রূপয়তি) । ॥ ৮৫ ॥
- সখ্যো ।— (উভয়োরাকারং বিদয়া, জনাস্তিকম্) হল্য সউন্দলে জই এথ অজ্ঞ তাদো সরিহিহো ভবে ॥ ৮৬ ॥
- শকুন্তলা ।— তদো কিং ভবে । ॥ ৮৭ ॥
- সখ্যো ।— ইমং জীবিসববসুসেণ বি আদীহিসেসমহ কদথং করিসসদি । ॥ ৮৮ ॥
- শকুন্তলা ।— তুমহে অববেহ । কিং বি হিঅএ করিঅ মন্থেধ । ৭ বো বঅণংকুণিসসং ॥ ৮৯ ॥
- রাজা ।— বয়মপি তাবন্তবতোঃ সখীগতং পৃচ্ছামঃ । ॥ ৯০ ॥

প্রাকৃতভানুবাদে ।—হলা শকুন্তলে! যদি অত্র
অত্র তাতঃ সন্নিকিতঃ ভবেৎ? ॥ ৮৬ ॥

ততঃ কিং ভবেৎ? ॥ ৮৭ ॥

ইমং জীবিত-সর্বক্ৰমেণ অপি অতিথিবেশেণঃ কৃতার্থ
করিষ্যতি ॥ ৮৮ ॥

স্বয়াম্ অণেতম্ । কিম্ অপি ধনয়ে কৃষা মন্থয়েসে ।
ন স্বয়মোঃ বচনং শ্রোত্বামি ॥ ৮৯ ॥

স্বার্থাৎ ।—(অনস্বয়ার ‘স-নাথ’ অর্থাৎ ‘নাথসূক্ত’
এই উক্তিতে শকুন্তলা স্বদনের প্রোমতিব্যক্তি
চাপিতে পারিল না, লজ্জায় যেন আড়ষ্ট হইয়া
পড়িল) ॥ ৮৫ ॥

(রাজারও আকার-প্রকারে কিঞ্চিৎ ভাবান্তর ঘটিল।

শকুন্তলা এবং রাজার এই চিত্তচাক্ষু্য দর্শনে—দুই সখীই
জনাস্তিকে কহিল) —

সখীষয় ।—ওহো শকুন্তলে! যদি আজ এখানে পিতা
উপস্থিত থাকিতেন? ॥ ৮৬ ॥

শকুন্তলা ।—থাকতেনই যদি, কি হ’তো? ॥ ৮৭ ॥

সখীষয় ।—কি হ’তো?—শুনবি?—তা হ’লে আজ তাঁর
জীবন-সর্বক্ৰমে দিমাও এত অতিথিব্রবকে পরিচূপ
করিতেন—জামিস্? ॥ ৮৮ ॥

শকুন্তলা ।—দূর হ তোরা! মনে মনে কি যেন একটা
মত লব্ এঁটে কথা কচ্ছিস্! তোদের কথা আমি
শুনতে চাই না ॥ ৮৯ ॥

রাজা ।—আমিও তোমাদের সখীর সখকে দু’একটা কথা
জানতে চাই ॥ ৯০ ॥

পরিগ্রহপূর্বক, ইহলোকেই স্বর্গের ছবি দেখায়। আজ ঐ বিরুদ্ধ অথচ স্পৃহণীয় ভাবের সহিত শকুন্তলার মনে বড়ই
ওৎসুক্য জন্মিল, ঐ নূতন লোকটির পরিচয় জানিলে। তবে সে ওৎসুক্য তিনি মনে মনেই চাপিয়া পেলেন। অর্থাৎ
কথ-হুহিতা আর কাহারও কাছে না হউক, নিজের কাছে ধরা পড়িলেন।

এইরূপে,—উৎকর্ষার সূচী-শব্দায় পড়িয়া শকুন্তলা যখন নীরবে ছটকট করিতেছেন, তখন সমবেদনাময়ী প্রিয়ববা
তাঁহার অঙ্গে শীতল করসঞ্চালন করিল, অতিথির পরিচয় জানিতে চাহিল। শকুন্তলাও স্বস্তির নিশ্বাস ছাড়িলেন।
হাঁপ ছাড়িয়া বাঁচিলেন।

অতিথির যা হোক একটা পরিচয় পাইয়া অনস্বয়া যখন কহিল—‘ভবদৃশ ব্যক্তির সমাগমে আশ্রমবাসীরা আজ
স-নাথ হইল,—তখন ঐ স-নাথ শব্দে শকুন্তলার মূগ্ লাল হইয়া উঠিল। এ দিকে দর্শন-পটু রাজাও অধিকতর আগ্রহের
সহিত সেই লজ্জানসমুখী ও আরক্ত-গওহলী কথ-হুহিতার দিকে বার বার চাহিতে লাগিলেন। রাজাকে দর্শন করা অবধি
শকুন্তলার (কালিদাসের ভাষাতেই বলি) ‘অবিদিত-সদার-বৃত্তান্ত’ নির্মূল ধনয়ে যে পূর্স্বরণের উদয় হইয়াছিল, যে
পূর্স্বরণের সম্বন্ধেই প্রভার প্রভাবিত হইয়া, শকুন্তলা জানিয়া-শুনিয়াও, অবশ-চিন্তে ‘তপোবন-বিরোধী’ ভাবের অম্বর্ষন
করিয়াছিলেন, যে পূর্স্বরণের প্রবেচনার প্রসূক্ত হইয়া তাঁহার কোমলহৃদয় অতিথির পরিচয় জানিবার নিমিত্ত উৎকণ্ঠিত
হইল। উদ্বোধন্থ অরুণের জ্বা, দেখিতে দেখিতে, শকুন্তলার অজ্ঞাতদারে, তরী দ্বন্দ্বাকালে প্রণয়বি বৃষ্টি পরিগ্রহ করিল।
কথ-হুহিতা ব্রহ্ম যে স্তম্ভকারণের ‘ঘটকালি’ করিয়াছিল,—এতক্ষণে তাহার ‘পাক-বেধা’ বা ‘আশীর্বাদ’ হৃদয়গম হইল।

সখীষয়ও অনেকটা বুলি ও শকুন্তলাকে লইয়া বেশ খেলাইতে লাগিল। শকুন্তলা প্রাণপণে বতই ভাবো মাথব
জিতে প্রমাণ পাইলেন, তাঁহার ধনয়ের গুণ্ডভাব ততই ব্যক্ত হইতে লাগিল। প্রিয়ববার জেরায় তিনি বতই এড়াইবার
করিতেছেন,—ততই যেন বেশী লড়াইয়া পড়িতেছেন। রাজা ও শকুন্তলা—উভয়ের অবস্থাটা কতক বৃত্তি সখীষয়

সখ্যো।	অঙ্ক অনুগৃহণো এবম ইত্যঃ অন্বপা।	॥ ১১ ॥
রাজা।	ভগবান কাশ্যপঃ শাপতে রক্ষাণি বিত ইতি প্রকাশঃ। ইৎ চ বঃ সখী তপাঙ্কজতি কথমেতৎ ॥	১২ ॥
অনসূয়া।	তুণ্ডান্ত অচ্ছে। অপি কো বি কোসিহো তি গোত্ৰনামহেয়ো মদাঙ্গমাবো বাএদী ॥	১৩ ॥
রাজা।	অস্তি, শ্যহ্যেত।	॥ ১৪ ॥
অনসূয়া।	—তু গো পিতৃনদী এ পতবঃ অবগচ্চ। উজ্জ্বিঅ এ সখীবশ্যবচুত্ৰাদিচ্চ। তাদকসুসো সে পিনা ॥	১৫ ॥
রাজা।	—উজ্জ্বিগিতশব্দেন জনিতং মে কোত্তরলম্। আ মনাত্ শ্রো কুমিচ্ছামি।	॥ ১৬ ॥
অনসূয়া।	—তুণ্ডান্ত অচ্ছে। পুত্রা কিস অসস্ বাএসিহো। উগ্গে তুসি বটম্যাসস্ কিসি	
জ্ঞানদেবজি	দেবেতিং মেম্যম্যামে অচ্চবা পেসিমা। শিঅমবিগু যুকারিকী।	॥ ১৭ ॥

প্রাকৃতভানুবান্দ।—সখীষ্ম।—সখীষ্ম।—সখীষ্ম।—সখীষ্ম।
এব ইমম অত্যাৰ্ণা ॥ ১১ ॥

শুণাতু সখ্যো। অস্তি কঃ অপি কোশিলঃ ইতি
পৌত্রিনামায়ে মহাপ্রভাবঃ রাজসি ॥ ১৩ ॥

তু অাবয়োঃ শ্রিয়থ্যাঃ প্রভবম্ অবগচ্চ। উজ্জ্বি গি-
ত্যাঃ শরীব-স বর্ধনাদিচ্চ। তাত কাশ্যপঃ অস্তাঃ পিতা ॥ ১৫ ॥
শুণাতু সখ্যো। পুত্রা কিস তত্ৰ বাগ্ধে উগ্গে তুপদি
বর্ধনবস্ত কিম্ অপি জাত শব্দেঃ সৌব মেববা নাম অসবঃ।
প্রেথিতা নিম্ন-বিত কাবিকী ॥ ১৭ ॥

অত্যাৰ্ণা।—সখীষ্ম।—মহাশয়। অগুণার ঐ অচিনাস
আমাদের গমে বিশয় অগ্রমহ-স্বরণ অর্থাৎ শকুন্তলা
সম্বন্ধে আপনি দেখিছু বিজ্ঞান্য কবিত্তে চাচিরেছেন, উতা
আমাদের পরম পৌত্রাণেব বিষয় বলিয়া মনে করি ॥১১॥

রাজা।—জনিবাচি, ভগবান্ কাশ্যপ আমর প্রহ্লাদলী,
মহাশয়গণে ও প্রহ্লাদিত্যার নিরন্তর রত, দারপরিগ্রহে
করেন নাই, অত্ৰ তোমাদের ঐ সখী উঁহার চহিতা,
ইচ্ছা কি করিয়া সত্বরণে—পুত্রিগাম না ॥ ১১ ॥

অনসূয়া।—অঙ্ক মহাশয়! রাজা কুশিকের পুত্র বলিয়া কোশিল
—ঐ কুণ্ড-নামে প্রসিদ্ধ এব অস্তি মহাপ্রভাবশালী

বাক্যের নাম হয় ত আপনি সুনিতা থাকিবেন ॥ ১৩ ॥
রাজা।—হ, অতেন,—জনিবাচি ॥ ১৩ ॥

অনসূয়া।—তিনিই আমাদের শ্রিয়দায়ী শত্ৰুগার উৎপতি-
শুণ,—জনব। তবে মিজান-নামে সখী পতিভক্ত
হম্—শবে ইংব। লালন-পালনেব দ্বারা। পিতা কর্তে
সখীৰ পিতা বলিয়া পবিত্ত ॥ ১৫ ॥

রাজা।—পতিভক্তা।—ঐ শব্দে আমাব বড়ট কোঁচুল
তথ্যিহেছে। বিড়ট ত পবিত্রাকরণে বৃত্তিতে পারিহেছি
না। ব্যাপণটা আঙ্কত সুনিতাব ইচ্ছা হইতেছে ॥ ১৬ ॥

অনসূয়া।—তবে অঙ্ক। ঐ পুরোক্ত বাক্যই বিধামির
এক সময়ে অস্তি কর্তার তপস্কার প্রকৃত হম। তদীয়
তপস্কার স্বর্ণের দেবতারা অত্যন্ত শক্তিত হইয়া উঠেন
এব তাঁহাব তপস্কারের উদ্দেশে মায়বতী মেনকা-
নদী এক অগ্নিবাকে প্রেরণ করেন ॥ ১৭ ॥

যখন গোপনে শকুন্তলাকে কহিল—“সখি। অচ্চ বদি তাত কথ আশ্রমে উপস্থিত থাকিওন—” “থাকিলে কি হইত?”
—বহিরা, তখন কথাটা শেব হইবাব পুরেই শকুন্তলা বাধা দিলেন, সখীলের বাক্য সমাঙ্গ কবিত্তে মিলেন না। কিন্তু অনন্তর-
শ্রিয়বল্যেও চাচিবাব পাব নয়, ঐ অসমাপ্ত বাক্য এধের সমাপ্ত কবিল, কহিল,—“থাকিলে উঁহার জীবনেরও বে
অসিক, তাহাকে বিয়া ঐ অস্তিরেব সংকার কবিতেন।” শকুন্তলা বুঝিলেন যে, ধরা পড়িয়াছেন, আর মামলাইবার
কৌতুহল,—কহিলেন, “আমি তোদের কোন কথাই থাকিত্তে চাই না।” চতুর-চুচামণি রাজা স—ব দেখিত্তে শাণিলেন
ও জন্মেই অস্তিরে হইবা চািলেন। শকুন্তলা মহাভয়টে পড়িয়াছেন। ছুরের গুপ্তরন কহে যে কথাটা তিনি লুকাইয়া
রাখিত্তে চেষ্টা করিহেছেন,—বুদি আর তাহা লুকানো থাকে না, ঐই বৃত্তি অগ্নিব হইয়া পড়ে, তাহায়া লঙ্কানন্দমুখী
মহা মুখিলে পড়িলেন। এমনই সময়ে অস্তির আর এক ধাপ উঠিলেন,—তোমাদের সখীৰ সম্বন্ধে হই একটা কথা জানিত্তে
চাই—বহিরা সখীমিকে একটু অধরোথের ভাব জানাইলেন। তাহাবাও বদন্তাব বীণার মত তৎক্ষণাৎ প্রতিশ্রুতি
কবিল,—কহিল, ‘সে ত মত অধরোথের কথা, বসন, কি জানিত্তে চান?’ শত্ৰুগার বিপদ আও দমীভুক্ত হইবা
আসিল।—বহিরাধের দিবাফানে—শাপ্ত তপোবনেব স্ত্রামল বসে, অসি সত্বরণেবৈকিব মূলে বদাইয়া, কহি ঐ ভাবে
ধীরে ধীরে শকুন্তলার হস্তগ্রহণপূর্ব্বে অক্ষয় সাগরোর দ্বার বুলিয়া সামাজিকবিগকে দেখাইতে লাগিলেন ॥ ১১—১২ ॥ /

- রাজা ।— অন্তোদয়শাসনাবিতীকরণং দেবানাম্ । ॥ ৯৮ ॥
 অনসূয়া ।— তদো বগন্দোদারসমএ সে উন্মাদইত্তং কুবং পেক্খিঅ (অর্কোক্তে লজ্জয়া বিরমতি) ॥ ৯৯ ॥
 রাজা ।— পরস্তাপসম্যত এব । সর্ববথা অপ্সরঃসম্ভবৈষা । ॥ ১০০ ॥
 অনসূয়া ।— অহইং । ॥ ১০১ ॥
 রাজা ।— উপপগ্ধতে ।— মাম্বুযীশু কথং বা স্তাদস্তু রূপস্ত সম্ভবঃ ।
 ন প্রভাতরলং জ্যোতিরুদমতি বহুধাতলাৎ ॥ ॥ ১০২ ॥
 শকুন্তলা ।— (অধোমুখী তীর্থতি) । ॥ ১০২-ক ॥
 রাজা ।— (আক্লগতম্) লক্ষ্যবকাশো মে মনোরথঃ । কিন্তু সখ্য্য পরিহাসোদাহৃত্যং বরপ্রার্থন্যং
 প্রায়্য প্রত্নৈবধীভাবকাতরং মে মনঃ । ॥ ১০৩ ॥

প্রাকৃতানুবাদ ।—ততঃ বসন্তোদারসময়ে অস্তাঃ
 উন্মাদবিত্ত রূপং প্রেক্ষ্য— ৯৯ ॥
 অথ কিম্ ॥ ১০১ ॥
বঙ্গার্থ ।—রাজা ।—তা হবে। অস্তের তপস্তায় দেবতাদের
 বৃত্যবতই ভয় জন্মে বটে। পাছে, তপঃপ্রভাবে কোনো
 বর লাভ করিয়া, ঐ তপস্বী স্বর্গরাজা অবিকার করিয়া
 বসেন, এই শঙ্কায়, অপরের বঠোর তপস্তা দেববৃন্দের
 চক্ষুঃশূল ॥ ৯৮ ॥
 অনসূয়া ।—তার পর, একে মনোহর বসন্তকাল, তাতে আবার
 মেনকার ঐ হৃদয়োন্মাদক রূপ, বিশ্বামিত্রের—ক্রমে,—
 (আর বলিতে না পারিয়া লক্ষ্যায় খামিয়া
 গেল) ॥ ৯৯ ॥
 রাজা ।—বাকিটুকু আর বলতে হবে না। বৃথতে পেরেছি।
 তাই বগ, ইনি নিশ্চয়ই অপ্সরার গর্ভসম্ভবা ॥ ১০০ ॥

অনসূয়া ।—ঠিক, তাই বটে ॥ ১০১ ॥
 রাজা ।—এইবার ঠিক বুঝতে পারছি। তাহা না হইলে কি
 মানবীতে এইপ্রকার অলৌকিক রূপ-লাভের উৎপত্তি
 সম্ভবপর? মাতীর পৃথিবী হইতে কখনও কি জ্যোতির্ময়ী
 বিজ্ঞং উৎপন্ন হইতে পারে? কখনই নয় ॥ ১০২ ॥
 (শকুন্তলা লক্ষ্যর অধোমুখী হইয়া রহিলেন) ॥ ১০২-ক ॥
 রাজা ।—(আক্লগত) তবে আমার অভিল্যাপবৃষ্ণের
 অযোগ আছে দেখিতেছি। কিন্তু সখীরা পরিহাসপূর্বক
 অধরূপ বরণান্তের কথা বলায় মনে বড়ই একটা খটকা
 লাগিতেছে। মর্হি কথ কি কোন পাত্রের ইহাকে
 বাগ্‌দান করিয়াছেন? কিংবা শকুন্তলা নিজেই
 কাহাকে মনে মনে বরণ করিয়াছে?—এই উত্তরবিধ
 সংশয়ে চিত্ত বড়ই আকুল হইতেছে। তাই যদি হই,
 তবে ত সকল আশাতেই ছাই! ॥ ১০৩ ॥

ভাঃপর্ষ্য ।—সরলা অনসূয়ার মুখে রাজা শকুন্তলার জন্মবৃত্তান্তের প্রকৃত কান পাতিয়া শুনিবেন। স্বর্ণের
 অপরাধিগের অস্ত্রতম শিরোমণি মেনকা তাঁহার মাতা,—এই কথা শুনিয়া রাজার সন্দেহ দূর হইল। কেন না, তিনি
 পূর্বেই অনুমান করিয়াছিলেন যে, কল্পতপা আশ্রমবাসিনীরা গর্ভসম্ভূতার এত রূপ কদচি সম্ভবিত্তে পারে না; এবং
 সেই জন্মই পরিচয়টা ভালো করিয়া জানিবার বাসনার তিনি অধীর হইয়া উঠিয়াছিলেন। অথচ বুঝতী ললনার সম্বন্ধে
 বেশী কিছু জিজ্ঞাসা করেনই বা কি প্রকারে? কিন্তু সরলম্বরয়া অনসূয়া অকপটভাবে সমস্ত বলিয়া দিল। ঋষিকৃত্য সে,
 তাহার মনে ত কোন দ্বৈভাব নাহি, আর দশ জন অতিথির জায়, রাজাও একজন অতিথিবাড়। সর্বসেবময় অতিথিকে
 গোপন করিবার মত কিছু আশ্রমবাসীর পক্ষে থাকিতে পারে না, নাইও। তাই সে অস্বাভোচে সমস্ত বলিয়া দিল। রাজার
 আর আনন্দের সীমা রহিল না। তিনি শতমুখে শকুন্তলার সৌন্দর্যের প্রশংসা করিতে লাগিলেন। শকুন্তলা লক্ষ্যর আরও
 অধোমুখী হইলেন। বেন মাতীর মাখে মিশিয়া যাইতে পারিলেই বাচেন। সংসারে—প্রিয়রূপে প্রশংসা অবলা-স্বয়ংর একান্ত
 জানন্দার্থিনী ও আকর্ষণীরূপিনী। শকুন্তলা এতদিনে বুঝিলেন যে, বিধাতা তাঁহাকে কত রূপ দিয়া গঠন করিয়াছেন।
 লেন যে, তাঁহার দেহ-লতিকার 'প্রভাতরলজ্যোতিঃ' স্বার্থই বহুখাওলে অসম্ভব, তিনি অস্বীকার সৌন্দর্যের আধার।
 এত শকুন্তলার জন্মবৃত্তান্ত অবগত হইয়া রাজা কিরংকণ নোঁবলখন করিয়া রহিলেন। তাঁহার হৃদয়ে এতক্ষণ যে
 এক ভীতা অন্ধকারবাহার ছিল, এখনো তাহা পলাবিত হইল। তিনি বুঝিলেন যে, শকুন্তলা তাপস-কুমারী নহেন, তিনি

প্রিয়বন্দ।—(সম্বিভূত শকুন্তলাং বিলোক্য নায়কভিত্তিকা কৃত্বা) পূর্ণো বি বভূ কামো বিস্র অস্তে ॥ ১০৪ ॥
 শকুন্তলা।—(সখীমতীলা তর্জযতি) ॥ ১০৫ ॥
 রাজা।— সমাশ্রয়ণক্ষিত্য ভ্রমতা। অস্তি ন, সচ্চরিতশ্রাবণোভাদজ্ঞানি প্রাক্তবাম্ ॥ ১০৬ ॥
 অনসূয়া।— অসং বিস্ময়িত, অবিগম্য ॥ পূর্ণকামো ভবনসিস্যো গাম ॥ ১০৭ ॥
 রাজা।— ইতি সখীং তে জ্ঞাতুমিচ্ছামি

বৈধানসঃ কিমনবা ত্রভনা প্রদানাদ্ বাপ্যাকর্বাণি মনসক নিযেণি ভ্যাম্ ॥

শকুন্তলমেব সদৃশশ্রবণরজাভিব আচে নিবহস্ত্রতি সমা ত্বিবাঃপ্রনাভি ॥ ১০৮ ॥

প্রিয় বদ।— অজ্ঞ পশ্যতগে বি পকসো অস্মা জ্যো। শুক্লো উগ সে অশুকবরণপদাণে সাক্ষপণে ॥ ১০৯ ॥

শ্রীকৃতান্তবাদ।—প্রমা অপি বভূবাম্ ইদ রাজা।—জানাত চাচি—তেমাদের এই সখী শকুন্তলা কি—
 আখ্যে ॥ ১০৪ ॥

অসং বিস্ময়িত। অমিহরণাভ্যোণে গপয়ি জমাননা ॥ ১০৭

আখ্যে।—বৃষ্টিরূপে অপি পরকমঃ জ্ঞত জন। ভ্রমতা

পুনরজ্ঞা। অজ্ঞপ-ব-প্রদানে পরমা ॥ ১০৬ ॥

বহু।—প্রিয়-বদ।—(পজ্ঞানপত্নয়ী) শকুন্তলাং দ্বিগ

চাখিয়া মন্যো নায়কের দিক বণ দিব্যিতা। আবে

কি যেন মহাশয় জিজ্ঞাসা ক-জ্ঞ-ন ॥ ১০৫ ॥

(শকুন্তলা তজ্ঞানী-বস্তুমেব বাস্য প্রিয় বলাকে শাবা-
 ইত মাণিবল ॥ ১০৪ ॥

রাজা।—তুমি চিক বরিতাছ। তোমাদের গবির চবিরের

বৃত্তান্ত জানিবার জন্য এতটা চেষ্টা আকাঙ্ক্ষা আছে,

তা ছাড়া আরও এতটা বিজ্ঞানসাধিত ॥ ১০৬ ॥

অনসূয়া।—তাঁর বক্তৃত্ত অত মনোহর বেন ২ ২পত্নীদের ত

যোগন কবিবার কিছুই নাই, আপনি অবিচারিতমত,

যাহা ইচ্ছা, জিজ্ঞাসা করিত পাবেন ॥ ১০৭ ॥

বহুদিন বিবাহ না হইলেহে, ২৩দিন পর্যন্ত তাপসরত অব-
 লম্বন করিয়াই কাটাইবেন,—কনশ্রবণের ত্রিমাণ্ড
 নাচাইবেন না, অথবা যাবজ্জীবন বস্কাইখি মাখিয়া
 হস্তিগণের সহযোগে কাপাশন করিবেন ২ উহার
 চেয়েব মত তাবের চেয়ে, তাই শকুন্তলা বোল হই, উহার
 দিকেই অত ভালবাসান, ততরা—সারাজীবন উহারের
 সঙ্গে কাটাটিকাব বাসনা হওয়া অসম্ভব নহে ॥ ১০৮ ॥

প্রিয়-বদ।—মহাশয়! বিবাহটীবাং ২ গরের কথা,
 আমরা একে নাই, তাতে আবার তাপ-কর্তা, সামাজ্য
 একটু কাথোঃ—এমন কি, বহুচরণেও আমাদের
 স্বাবীনতা নাই। ততরা—কিংইব-না-হইবে, তাহা
 আমরা বলিত পারি না। তবে এইটুকু জানি যে,—
 অতঃপূর্ণ শকুন্তলাকে সুশ্রাবন করিবার বাদনা
 তাতে কখন আছে। যতদিন তাহা না জুটবে,
 ততদিন ইহার বিবাহ দিবন না ॥ ১০৯ ॥

অঙ্গরার কথা, ততরা' অন্ধিম-নরগতির বিবাহযোগ্য। বাজার মৌলবলগমে শকুন্তলা স্বাপ ছাড়াইবার অবশ্য পাইলেন।
 তাহার মনের উপর, সখীরের সমসং, তাহাওই গিরমত, তদীয় অলৌকিক কপালযোগে প্রণ-গান করিহেলিলে, ইছাও
 তিনি যেন লক্ষ্য মন্থিয়া ছিলেন, এক্ষণে তাহার পশ্চি হইল। চতুর প্রিয়বদা শকুন্তলার এই অসহায় দশা বেশ বুঝিতে
 পারিল এবং তখনই মমিতকরান একবার দ্বিতপুস্তকাখি শকুন্তলায় প্রতি কটাক করিয়া বাজার দিকে বণ বিবাহিয়া
 বহিল,—মহাশয়! আপনি যেন আবেও কিছু বলিতে চান—যমে হইগোছে।

শকুন্তলা এবার প্রমাদ পণিলেন। আবার কি কথা? রাজা হইত আবার সেই কপালাগের গান আবেও করিলেন,
 সেই বিদায় সঙ্গীতের পুনরাবান করিলেন,—ভবিষ্য শকুন্তলার অতিশয় মনোহর গান আবেও করিলেন, বাজার
 অগোচরে তজ্ঞানী কাপাটীয়া জিহ্বালাকে শাসাটতে লাগিলেন। শকুন্তলার রূপনিহিত ভাব, এক্ষণে আরও একটু
 আকর্ষণ করিল। তিনি প্রথমে 'অগোবন-বিকক' বলিয়া যে তাবের প্রতি উপাসীক প্রকাশ করিয়াছিলেন, পা-
 আবার যে ভাব, তাহার অজাত-সারে তাহাইই কপালগণ বজাত করিয়া তুলিয়াছিল, এক্ষণে সেই ভাব, ধ্বং
 সেই এখন বিজিয়া, পূজাগেণ। পতিপত্নীকাবে, শকুন্তলায় তজ্ঞানী আবেও করিয়া আয়প্রকাশ করিল। প্রথম বাহার/
 বণন ও অঙ্গুর উৎসর্গ হইয়াছিল, এক্ষণে ক্রমে সেই ভাব তরুদ আকার ধারণ করিল। অচিরেই পরিত্যক্ত হইবে।

রাজা। — (আশ্চর্যতম) ন খনু দুঃখবাপেয়ং প্রার্থনা—

ভব হৃদয় সান্ত্বিত্বাৎ সন্তোতি সন্দেহনির্গম্যে জাতঃ ।

আশঙ্কসে যদ্যগ্নিঃ তদ্দিনং স্পর্শকমং রত্নম্ ॥

॥ ১১০ ॥

শকুন্তলা। — (সরোযম্) অণসূএ গমিসংসং অহং ।

॥ ১১১ ॥

অনসূয়া। — কিং নিমিত্তং ?

॥ ১১২ ॥

শকুন্তলা। — ইমং অসংবন্ধপলাবিগিং পিঅংবদং অজ্ঞাএ গোদমীএ নিবেদইসংসং

॥ ১১৩ ॥

অনসূয়া। — সহি ন জুস্তং অকিদসঙ্কারং অদিতিবিসেসং বিসঙ্কিঅ সচ্ছন্দসে গমণম্

॥ ১১৪ ॥

শকুন্তলা। — (ন / হস্তা প্রস্রিতৈব) ।

॥ ১১৫ ॥

প্রাক্কৃতান্দ্রবান্দ্র। — অনহরে! গমিষ্যামি অহম্ ॥ ১১৬ ॥

কিং নিমিত্তম্ ? ॥ ১১৭ ॥

ইমাম্ অসংবন্ধপ্রোলাপিনীঃ প্রিয়ংবদাম্ আর্ঘ্যারৈ গোতমো নিবেদয়িষ্যামি ॥ ১১২ ॥

সুধি! ন হস্তম্—অতিথি-সংস্কারম্ অতিথি-বিশেষ-
বিহৃৎস্য স্বচ্ছন্দতঃ গমমম্ ॥ ১১৩ ॥

ব্রহ্মাৰ্থ। — রাজা। — (মনে মনে) তবে ত দেখিতেছি—
আমার এই প্রার্থনা,—শকুন্তলা-গাতের আশা নিতান্ত

অসম্ভব নহে। যেরূপ যেরূপ শুনিলাম, তাহাতে—পুরিলেও
পুরিতে পারে। স্তবরাং তোমাকে বলি—হৃদয়! কর,—

শকুন্তলাকে অভিশাপ কর, এতক্ষণ ত প্রাণ ভরিয়া
শুণু অভিশাপটুকুও, শকুন্তলাকে পাইবার আকাঙ্ক্ষাটুকুও

করিতে পাইতেছিলে না, তোমার যে শুণু ঐ আশাতেও
কত স্থব!—এতকণে সকল সংশয় মিটিয়া গেল,—শকুন্তলা

তোমার পক্ষে হুলভ না হইলেও নিতান্ত হৃৎকট নয়। তুমি
যাহাকে আশুভ বলিয়া মনে করিতেছিলে, ঋষি-গ্রহিহতা,

কত্রিঃ আমি, আমার স্পর্শেরও অযোগ্য বলিয়া
—শিহরিতেছিলে, ও আশুভে হাত দিলে, পতঙ্গের মত
পড়িয়া মরা নিশ্চিত—ভাবিয়া আতঙ্কিত হইতেছিলে,
উহা আদৌ অগ্নি নহে, পরন্তু উহা অতি হৃদয়তল ও
স্বয়ংস্পর্শ রত্ন। ঐ অপরাধ কহা,—রাজা! তুমি, তোমার
এছনের সম্পূর্ণ যোগ্য ॥ ১১০ ॥

শকুন্তলা। — (মনে কত রাগিয়া) অনহরে! চতুম্ আমি ।
এখানে থাক্‌বো না ॥ ১১১ ॥

অনসূয়া। — কেন ? ॥ ১১২ ॥

শকুন্তলা। — গোতমী পিঙ্গীর কাছে গিয়ে এই প্রিয়ংবদার কথা
বলব যে, বা' মনে আসছে, প্রিয়ংবদা তাই বলছে ॥ ১১৩ ॥

অনসূয়া। — সুধি! বলিস কি ? এতবড় অভ্যাগত অতিথির
পরিচর্যা, আদর-আপায়ন সব ছেড়ে দিয়ে ইচ্ছেমত

চ'লে যাওয়া কি হাতের টিক ? তোরই উপর যে আজ
অতিথি-সেবার ভার ॥ ১১৪ ॥

(শকুন্তলা কোন জবাব না দিয়া চলিলেনই) ॥ ১১৫ ॥

রাজা যখন অনসূয়াকে কহিলেন,—“জিজ্ঞাস্ত এই যে, তোমাদের এই ‘সখীটি’ কি চিরদিন তপস্বিনী অবস্থাতেই থাকিবেন, না এই তাপসভাব শুণু বিবাহকাল পর্যন্ত ?” তখন অনসূয়া উত্তর দিবার পূর্বেই আগ বাড়াইয়া প্রিয়ংবদা জবাব দিল,—“অল্পরূপ বর পাইলেই ইহাকে পাত্ররূপ করা তাত কথের ইচ্ছা।” শকুন্তলার মহা মুগ্ধ। ক্রমে “শ্রদ্ধা আলোপা জায়গার গড়াইবার” উপক্রম। তিনি মনে মনে, প্রিয়ংবদার এই সকল ছষ্টমির জন্ম বিষম চটয়া গেলেন। ভাবিতে লাগিলেন,—“খুকু তুই, যদি দিন পাই, দেখাইব তোকে। এ দিকে রাজা হাতে চাঁদ পাইলেন। রাজ-বুদ্ধিবলে বুঝিলেন যে, যাহা এতক্ষণ অসম্ভব ভাবিতেছিলাম, সত্যিই তাহা অসম্ভব নহে, খুব সম্ভব। “অল্পরূপ” বর ? কি কি সম্পদে অল্পরূপ ? রূপ, গুণ, ঐশ্বর্য, এই তিনের কোনটাই ত তিনি স্বীকার নন, বরঞ্চ একেবারে সর্বপ্রথম। বিশাল ভাঙনবর্ধে, স্তব্রশক্তি ইন্দ্রেরও দ্রাব্যভাজন মিত্র ভারতেশ্বর চন্দ্রকি কি তাত কথের বিবেচনায় শকুন্তলার “অল্পরূপ” বলিয়া গণ্য হইবেন না ? তাই রাজা মনে মনে ভাবিতে লাগিলেন—“তবে দেখিতেছি, আমার এই প্রার্থনা, শকুন্তলাকে পাইবার বাসনা কি হইলেও হইতে পারে। এতক্ষণ তাপস-কর্তা শকুন্তলার মথকে রাজ-হৃদয়ে যত কিছু ওদাসীচ, অসম্ভবতার চিত্তা ছিল, ন তাহা পূহ হইল এবং তৎকালে আকাঙ্ক্ষার—শকুন্তলাকে পাইবার আশার ভীষণাতি মার্গও দেখা গিলেন। গ্রীষ্মের আশ্বস্ত-হৃদয়ে ঘটমার স্রোত গা ডাসাইয়া চলিলেন, প্রতিকূলে বাইবার সামর্থ্য বা বাসনা, কিন্তু—ইহার এত আশা। তিনি মনে মনে উদায় হৃদয়কে শাশ্বনা দিতে লাগিলেন ॥ ২২—১১০ ॥

রাজা — (গ্রীক চুম্বিলক্ষ্মন নিগূঢ়াঙ্গানয়)। আস্থগতম্ অসো চৌকীপ্রতিরূপিব, কামিজনননোত্রোত্রঃ ।

অত্র চিত্র— অলুগাঙ্গন মুমিতনবা সঙ্গসা বিদ্যেয় বাবিতপ্রদব, ।

সুনানশুকুমারপি গাঙ্গে পুনা প্রতিমিতরূপে ।

৥ ১১৬ ৥

প্রাঙ্গণসা— (শকুন্তলা নিকবা) । সন্যাপ স্তে জুস্তং গম্বু ।

৥ ১১৭ ৥

শকুন্তলা — (সন্নভেদম) কিং গিমিতং ৭

৥ ১১৮ ৥

প্রাঙ্গণসা — কন্ধ্যাসঙ্গং চ্ৰুবে বাবেসি মে । এতি, দাপ অধ্যাপ সোআবর্ধ, তথা গমিসদসি ৥ ১১৯ ৥

(বলাভেনা নিবহোত্রঃ)

প্রাঙ্গণসানুসান্দ—হ্যা, ম তে শুক গম্বু ৥ ১১৬ ৥
কিং নিমিত্তং ৭ ৥ ১১৭ ৥

ক্ব-সেভে মে ধারমিতি মে । এতি, অংছান মোত্র,
তত্র গমিছাসি ৥ ১১৮ ৥

অবহা—(রাজা)—(শকুন্তলাকে ধবিসর চক্র ব্যাঙ্গ হইয়া উঠিলেও কোনমতে আসিল বলা পুষ্কর মনে মনে বহিমেম। কামিনীর মনে কামনার বহুস্বপ্নকে যখন কোন ব্যক্তি সাধ হয়, তখন তা বলিগেও, তাহাদের মনে হয় যে তাহা করিয়াছে। এই শকুন্তলা চলিয়া যাইবার চক্রে যখন উঠিয়া পাড়ায়, অমনি আমিও গিলুগিলু হাইবার মিমিত্ত উঠিয়া পাড়ায় উল্লাস আর কি, বিস্ত্র শিষ্টতা আমাকে অস্টা বাচাচিলাই বলিগত কিং

না, আমি তাহাও অসম্ভব করিয়ায় না। অতঃ পরে হইতঃ, তখন শকুন্তলায় সাঙ্গ সঙ্গে কতক দূর গিয়া গেলে পিন্ধা আসিগাচি। অঞ্চ প্রকৃতগণে কিছু আমি নিজেই আসল হইতে এক তিলও নড়ি নাই। কি অশক্য। ৥ ১১৬ ৥

প্রিয় কথা—(শকুন্তলাকে)—সন্যাপ, তোর এতদূর চলিয়া যাওয়া বিহু গ্রবপাশর্ক ঠিক নয়, আমি মোত্র দেবো না ৥ ১১৭ ৥

শকুন্তলা — (কৃত্তকম পুষ্কর)—বন ৥ ১১৮ ৥

প্রিয় কথা—(কুম্ আমাং ৩) বলনী চল বাবিস, মনে নাই । চল, আমি আমার বাল শোর বর, গঙ্গা বেগনে ইচ্ছা, আমি বলিগাচি তব ববিয়া শকুন্তলাকে দিব(সে) ৥ ১১৯ ৥

ভ্রান্ত্যে সর্ষা।—অকুণ্ড পাবক হাত শকুন্তলাকে (সংসার ত্রাস বাসর ইচ্ছা) — প্রিয় কথা এই বলায় শকুন্তলা মহা ভীয়ে পড়িলেন। এতদিন যে প্রিয় বলা সঙ্গসা সুখিনীর সংসার চিন্তামিণি ও অহুত্যাচিন্তি ছিল, আজ সে অতঃ পরে বিকল, মনোহর অস্তিত্বের দয়ক শকুন্তলাকে তাই প্রাণভ্রাতার চূড়ায় বিলাসিত। মনুসা যে বধক তাহাও মনোহর হীমা থাকে না, গুব তাইয়া যায়, অথ প্রিয় বলা বাইরা বাইরা শকুন্তলাই সেই অসিগাণন করাখুঁটি প্রকাশ করিতে লাগিয়া গিয়াছে। যে এত মনোহর পারে, তাই যেন কত চলিয়া গিয়া শকুন্তলা কহিলেন—“মনপরে। তাহাও থাকে, আমি চলিলাম। পিন্ধার কাছে বলিয়া প্রিয় কাকে দেখাছি গিয়া।

চামিগিই হুগী যেন অতি ঘেও অতি সতকতার সহিত নিরুপ চানসিত হইয়া বসে, অপরক দেখিতে বিস্তেও চায় না। মনিকুলা কামিনী যেন শিখরামণিট সহস সহসঃ গাণ কবে, গন্ধহরিণী যেন মাতিকির বসন্তবিষ্ণুকু মিত্র সংগাম করিয়া রাখা, তখন শকুন্তলাও তাহার মনোহরমিত্র সিংহবুর জাণিকে অতি মদ্রে ও অতি মদ্রগণে রমা করিয়েছিল। মদ্রের ত দুবর কথা, আকাশের পানত পথকে ইহা চামিতে পারে,—তাঁহার ইচ্ছা মদ্রে। তাই, প্রিয় কথা বত তাঁহার মদ্রের জাবল্য উদ্যোচিত বকিতে লাগিলেন, তত তিনিও পূর্ণগেমা অমিগবোর এই অত্যাচারে ধমায় ভায়েতম্বের প্রাণে ব্যথা লাগিল। তিনি নিজেই অস্তুই হইতে অস্তুইই শকুন্তলাকে ধন্যপাশর উল্লেখ প্রিকবল্যক ছিলেন। অমনি প্রিয় বলাও সন্তিতনগনে শকুন্তলাকে কহি এই অস্তিত্ব—অব্যা অস্তিত্ববশী মহারাজ হোয় ইংগ দয়ক হইয়া, আমার মিলিত হইতে হোক।

২০০ ৩ জ্বর উৎপন্ন হইয়াছিল, এতখন জন্মে সেই তার ওপর পানিত হইয়াছিল।

১১৬
১১৭
১১৮
১১৯

রাজা।— ভদ্রে! বৃক্ষসেনানদের পরিশ্রান্তমদ্রভবতীং লক্ষয়ে। তথা চাশ্চাঃ—

স্রস্তাংসাবতিমাত্রলোহিততলৌ বাহু ঘটোৎক্ষেপণাদ্ অগ্ৰাণি স্তনবেপথুঃ জনয়তি শ্বাসঃ প্রমাণাদিকঃ।

স্রস্তং কণশিরীষরোপি বদনে ঘর্গাস্তলাং জ্বালকঃ বন্ধে স্রংসিনি চৈকহস্তঘমিতাঃ পর্যাঙ্কলা মুক্জাঃ ॥

তদহমেনামনুণাং করোমি। (অঙ্গুরীয়ং দাতুমিচ্ছতি) ॥ ১২০ ॥

উভে।— (নামমুদ্রাক্ষরণানুম্বাচ্য পরম্পরমবলোকয়তঃ)। ॥ ১২১ ॥

রাজা।— অলমস্মানতথা সস্তব্য। রাজঃ পরিগ্রহোঃসম ইতি রাজপুরুষং মামবগচ্ছত ॥ ১২২ ॥

প্রিয়ংবদা।— তেণ হি ন অরিহদি এদং অঙ্গুলীঅঅং অঙ্গুলীবিজোঅং। অজ্জসম বঅণেণ অরিণা দাণিং এসা। (কিকিবিহস্ত) হল। সউন্দলে মোঈদ। সি অণুঅম্পিণা অজ্জেণ অহবা মহারাএণ। গচ্ছ দাণিং। ॥ ১২৩ ॥

শকুন্তলা।—(আজগতম্) জই অন্তণো পভবিসুং। (প্রকাশম্) কা তুসং বিসজ্জিদববসুং রুদ্বিদববসুং বা ॥ ১২৪ ॥

রাজা।—(প্রিয়ংবদাকে কহিলেন) দেখুন, অনেকক্ষণ ধরিয়া ফুলগাছে জল চালায়, হাঁহাকে পরিশ্রান্ত বলিয়া মনে হচ্ছে। যেথানে পাচ্ছেন না—অনবরত জলের কলসী তুলিতে তুলিতে বাহমূল যেন কেমন অবশ হইয়া পড়িয়াছে ও বাহঘর শিথিল হইয়া লতার মত ঝুলিতেছে। হাতের তলা লাল—ডগডগে হইয়াছে। ঘন ঘন দীর্ঘনিশ্বাস পড়ায় এখনও স্তনঘর কাঁপিতেছে। কাণের অবতলসঙ্গী শিরীষ-ফুল, ঐ দেখুন, কেমন দুই দিকে দুই গালের উপর ধানে আটকাইতেছে, দারা মুখখানি ঘর্ষবিদূতে ভরিয়া গিয়াছে। খোঁপার বাধন গুলিয়া যাওয়ায় ফুলগুলি এয়াইয়া পড়িয়াছে, তাই এক হাতে তাহা ধরিও ধরিয়া আছেন, তবুও চোখে-মুখে—চারিদিকে ছড়াইয়া পড়িয়াছে। এততেও কি আপনারা বুঝিতেছেন না যে, শকুন্তলা কত কাতর হইয়া পড়িয়াছেন। যা হোক,—আপনার নিকটে হাঁহার যে ঋণ, তাহা

আমিই শোধ করিতেছি। (বলিয়াই নিজের অঙ্গুরীট গুলিয়া প্রিয়ংবদার হাতে দিতে উদ্বৃত্ত হইলেন) ॥ ১২০ ॥ (দুই সখী অঙ্গুরীয়কে লিখিত নাম ধীরে ধীরে পড়িয়া পরম্পর মুখ-চাওয়া-চারি করিতে লাগিল) ॥ ১২১ ॥ রাজা।—আমাকে অল্প কিছু ডাবিবেন না। আমি এক জন রাজপুরুষ, রাজার নিকট হইতে এই আঘাটটি উপহার— ॥ ১২২ ॥ প্রিয়ংবদা।—তাই যদি হয়, তবে এ আঘাট যে আছুলে আছে, তাতেই থাকুক। তার থেকে নেওয়া ঠিক নহে। আপনার ভায় শাশু ব্যক্তির কথাতেই শকুন্তলার ঋণ-শোধ হইয়াছে। (একটু মুচ্কি হেসে) ওশো শকুন্তলা, দয়ার দাগর এই মহাপুরুষ, (বুচি) মহারাজ তোর ঋণ শোধ করিয়া দিয়াছেন। এখন যেখানে ইচ্ছে যা ॥ ১২৩ ॥ শকুন্তলা।—(মনে মনে) আর গিয়াছি! (প্রকাশ্যে) যাই-না-যাই আমার ইচ্ছে,—তুই কে গো? ॥ ১২৪ ॥

এখন যেখানে ইচ্ছা যেতে পারিস।' কিন্তু অঞ্চলী শকুন্তলা তখন অজ্ঞবিধ ঋণের ভারে এতই আতুর হইয়া পড়িয়াছেন, যে, পদমাত্র গমনেরও আর সামর্থ্য নাই। এতক্ষণ তিনি বাঁহাকে সাধারণ একজন অতিথিমাাত্র মনে করিয়াও ক্লম্বের সমস্ত সম্পদে সংকার করিতেছিলেন, এতক্ষণে জানিলেন,—তিনি সামান্য অতিথি নহেন, তিনি এক জন অসাধারণ ব্যক্তি। তদন্ত অঙ্গুরীয়ক-ক্ষোভিত-নামাঙ্কর-পাঠে—প্রিয়ংবদা এবং অননুভা বলিয়াছে যে, তিনি পুরুষবশের অবতল, ভায়রের সমাট, মহাবীর হুয়ন্ত। তাই প্রিয়ংবদার "এখন যেখানে ইচ্ছা যেতে পারিস"—কথার উত্তরে শকুন্তলা মনে মনে কহিলেন—'আর গিয়াছি।' শকুন্তলার এখনও বিশ্বাস যে, তাঁহার এ ভাব, ক্লম্বের এই তরকোয়েল অবহা সখীরা জানিতে পারে নাই, তিনি প্রাণান্তেও এই কথা পরিহাস-প্রিয়া সখীগণকে জানিতে দিবেন না। তাই তিনি প্রিয়ংবদাকে কিঞ্চিৎ রূপিত-কর্তে কহিলেন—'আমি যাই-বা-থাকি,—তা'তে তোর কি? আমাকে বাওয়াইবার বা রাখিবার তুই কে?' পুরোবর্তী শৌরবর্শের হুয়ন্ত কোপাকরকণী কথ-ছিতার দিকে চাহিয়া রহিলেন। শালিনীজন্মের ছাত্রাণীতল উপাধানে গ্রীষ্মের শিখাবদান এইভাবে তিনি কাটাঁইতে লাগিলেন। তাঁহার উত্তরে,—হুয়ন্ত-শকুন্তলা—হুই জনেই হুই জনের দিকে এত অধিক ঋণের হইয়া পড়িয়াছেন যে, আর কিরিবার সামর্থ্য কাহারও নাই। এই ভাবে,—অথচ সম্পূর্ণ নিষ্কর

রাজা।— (শকুন্তলাং বিলোক্য আত্মগতম্) কিং নু পলু যথা বরমস্তাম্ এবমিথম্যশ্রাম প্রতি

জ্ঞাং ৭ অথবা লঙ্কাবকাশ্যে মে প্রার্থনা। কৃতঃ

বাচঃ ন মিজ্জহতি যজ্ঞাণি মন্যচ্যভিঃ কর্ণাঃ ধনাত্তাবহিত্তা ময়ি ভ্রামমাশে।

কাম' ন তিষ্ঠতি মদানন্দসুখীনা ভূমিষ্ঠমভাবিষয়া ন তু নৃপ্তিবত্যাঃ ॥ ১২৫ ॥

(নেপথ্যে) ভো ভোক্তৃপতিনঃ সন্নিহিতাপ্তপোষনসদ্বকর্ষ্যৈঃ ভবত। প্রজাসন্নঃ কিল নৃপমণিগোবিন্দো

পার্থিবো চন্দ্রাশ্রুঃ।—তুবাখকৃতস্তথাহি বেদ্য বিটগণিবন্ধজালান্দ্যবলেসু।

পততি পক্ষিত্যকলপ্রকাশঃ শলভসনত ইবাশ্রমন্নসেনু ॥

অপি চ—সীতাব্যতপ্রতিহতককঃ স্বন্দপটৌকলম্বঃ পাদাকুন্টত্রত্ৰিবলবাসলঙ্গলতপাশঃ।

নূরৌ বিয়ত্বপস ইব নৌ ভিন্নসাবদ্রগাথো ধন্যাবণাঃ প্রসিহতি গরঃ সন্দনানাবাকুভাঃ ॥ ১২৬ ॥

বন্ধকর্ষ্যে।—রাজা।—(শকুন্তলাং দশা দেখিয়া মনে মনে)

তাই ত। আমি ইঁহাংর উপর জেগে, ইনিও কি আমাংর

উপর জেগে হইয়াছেন? অথবা আর দশর বন্দ/

ইঁহার রকম-নকম দেখিয়া ত মনে হয়, আমাংর অশ্রুমানই

টিক। (অর্থাৎ আমাংর প্রতি অশ্রুস্রব চলিয়াছেন।)

কেন না, বহিঃ সাদৃশ্যসম্বন্ধে আমাংর সহিত টিক কথা

বহিঃছেন না, ভয়ও, কিং আমি বন্দ কথা বলি,

তখন কাপ উঁ বহিয়া শোনে। চোখে চোখ

পড়িলে—বহিঃ ও তুমিগাং চোখ ফিরাইয়া দাঁড়াইছেন,

তথাপি বৌদীপ অন্ধ দিকে চাহিয়াও থাকিতে

পারিতেছেন না। শুধু শুধু এইটা হয় না ॥ ১২৫ ॥

(নেপথ্যে হইতে কহারা) উজ্জকর্ষে ও ব্যক্তভাবে

বিস্তৃত দাখিল, হে তাপস-নৃন্দ, আপনচাঁরা পশুসমূহের

প্রাণরক্ষার নিমিত্ত সকলে সঙ্কে ও সম্বন্ধ হও। বেন

না, দুয়া কবিবার উচ্চেষ্টে নৃপতি চরিত্ত আশ্রয়ের

উপকর্ষে উপস্থিত হইয়াছেন। ঐ দেখ,—সদীর ঠাঙ

মানুষের অধনুয়ের গুলেপ আঘাতে বন্ধবর্ণ গুলিগল উঠে

উড়িত হইল, আমাদের আশ্রম-স্তম-শাখায় বিবহিত জালসিক

বরণাঘটিত পতিতহে। মনে হইতেছে বেন, শোচিত

পতনানে আশ্রম-সুস সর্বক ছাইয়া গিয়াছে। বিশেষতঃ—

এক বস্ত্রী ব্যাকর্ষ্য বধ দেখিয়া ভীত ও চকিত হইয়া

আমাদের পর্দাঘণা প্রবেশ করিতেছে। ঐ বন্দাঙ্কর

আকার কি ভীষণ। একটা পীত তাহার মূকে বন্ধভাবে

সমগ, ঐ ভয়ঙ্কর দৃশ্যঘাতে কত বড় বড় বন্দপতিকে সে

গুলিগাং করিতেছে। ঐ দেখ—ত্রপতি-বিবন্ধন তাহাংর

পায়ে কত লতা-পাখা বন্ধাবারে জড়াইয়া গিয়াছে। শাং

হরিণকুল দলবন্ধ হইয়া বিশাং করিতেছিল,—তাহাকে দেখিয়া

প্রাণভয়ে, যে যে দিকে পারে পলাইতেছে। কি আশু! ঐ

সদগর্ভটা মনে আমাদের তলস্তার মুর্ধ্বিন্দে বিষমরূপ উপস্থিত

হইতেছে। তেমনসা সাংখান হও ॥ ১২৬ ॥

অবতার অবতান প্রার্থিত্বুলোর পক্ষে যে অসীম চেষ্টে এক বাচনাংবন্ধ, ইহা সহজেই অল্পমেয়। কবি কালিদাস, তাঁহার বড় আকারের শকুন্তলাকে নইয়া চরিত্রের সহিত ঐ প্রকারে সাধ খেলাটতে গাণিনে। অসীম মনিকাশের পক্ষিগাম সন্যসরণে কালিদাস রাহাংর সৌন্দর্য-স্বর বত-কি-ভাবে আন্দোলিত ও আকুলিত হইতে লাগিল। জগ-সেনা-কাতরা শকুন্তলাংর অং-শিখি বাহুল্যিকতা ও ধন ধন দীর্ঘবাস-কশিত উরোগ-কুতুম এবং গাণিত কেশকলাপ বিস্তু চরিত্রের বন্দ-পিপাসা শতজগ বন্ধিত করিয়া তুলিল। এ ভাবে অধিকসং অস্থান—নারক-নারিকা—উত্তরে পক্ষেই অস্থর ॥ ১১১—১২৫ ॥

জ্ঞাং-পার্থ্য।—সকলেই প্রধান করিলে। শকুন্তলা চুই চারি পা চাটিলই অননুহাকে করিলেন, 'একটু দাঁড়া, পাং কুশ ছুটাইতে, বাসকং গাছের ডালে জড়াইয়া গিয়াছে, ছাড়াইয়া নই' এই বক্তা বন্দমিচোচনজলে শকুন্তলা পীড়াইলেন এবং সাতীক-বটে ও সন্তান-নরনে আং একবার তাহাকে দেখিয়া লইলেন।

হেই প্রথমে—অশ্রু-বন্দ-পাশে জাগসনের সহরে একবার শকুন্তলা পীড়াইতে দেখিরাছি। নরকিলর-শোভী শকুন্তলাংর সহিত বন্দকাইখি বলিত হইয়াছে, আর শকুন্তলা ওংর অনিবেগলোচনে তাহাংর সেই ত্ত মঞ্চিলন দেখিতেছেন—দেখিরাছি। তখন শকুন্তলাংর মনে মিলনের দুঃসদ্বী উংর অলং-জট্টাংর আবেগিত ও মিলনের মতুর

সর্বাঃ।— (কর্ণং দদ্বা কিঞ্চিদিব সংদ্রাস্তাঃ)।

॥ ১২৭ ॥

রাজা।—(আক্লগতম্) অগ্রে ধিক্ পৌরা অয়দেবেষিণস্তপোবনমূপরুদ্ধস্তি। ভবতু প্রতিগমিষ্ঠ্যামস্তাবৎ ॥ ১২৮ ॥

বাক্সাঃ।—(সকলেই কাণ পাতিয়া ঐ বিপদের
বার্তা শুনিলেন এবং বেনে একটু চকল হইয়া
উঠিলেন) ॥ ১২৭ ॥

রাজা।—(মনে মনে) ছিঃ ছিঃ, আমার অহুচরণ আমা
মুঁজিতে মুঁজিতে আসিয়া তপোবন তোলপাড় করি
তুলিয়াছে, দেখিতেছি। আচ্ছা, আমি বাচ্ছি ॥ ১২৮ ॥

বীশাঙ্করার প্রতিক্ষণিত। তাই প্রথমে যে বকুলপাদপ তাঁহাকে ‘বাতেরিত-পরবাসুর্লি-দহ্মেত’ নিকটে ডাকিয়া আনিয়াছিল, তাহাকে ভাগ্য করিয়া, যে ডাকে নাই, সেই ‘লতা-পাদপ-মিথুনের’ নিকটে গিয়া দাঁড়াইয়া তাহাদের মিলনের শোভা দেখিতে লাগিলেন। বনতোষিণীর প্রস্তুত কুহুমরাশি বা সহকারের আত্মা কিলগর-কলাপ তাঁহার দ্রষ্টব্য নহে, তাহাদের উভয়ের মিলনই তাঁহার দ্রষ্টব্য ছিল। তিনি দাঁড়াইয়া অনন্ত-মনে সেই জড়ের মিলন দেখিতে দেখিতে মুগ্ধ হইতছিলেন, আর তাঁহার অজ্ঞাতসারে তদীয় ধ্বরে বাস্তব মিলনের অস্পষ্ট ছায়া ক্রমে মুষ্টি পরিগ্রহ করিতেছিল। ‘শকুন্তলারও বোধ হয় অল্পরূপ বর লাভের বাসনা জন্মিয়াছে’—বনিন্দা বিদগ্ধ প্রিয়বন্দা যখন দেখেছে শকুন্তলার মনের কথাটি বসিয়া দিল, আর শকুন্তলাও তাড়াতাড়ি তাহা চাপা দিতে গেলেন, তখনই বুঝিয়াছি যে, শকুন্তলার ধ্বরবর্ধিনী সেই মিলনের ছায়াময়ী মূর্তির প্রাণ-প্রার্থিতা হইয়াছে। এখন আর সে বথেক-স্পৃহ নহে, এখন সে উপাভ প্রতীমা।

শকুন্তলা অর্ধা-শ্মির ছহিতা, অর্ধা-ভাবময়ী। ধ্বরের অমূল্য রত্ন প্রেম কথার প্রকাশ করা তাহাশী কুমারী কভার কদাচ স্মৃষ্টিয় হইতেই পারে না। প্রেমের পণ্যচর্চা অর্ধা-ধ্বরের একান্ত গৃহীয়। তাই প্রিয়বন্দা বা অনন্য শত চেষ্টা করিয়াও, শকুন্তলার মনের একটি কথাও বাহির করিতে পারেন নাই। সেই বনতোষিণীর সম্মুখে দাঁড়াইয়া যে শকুন্তলা একবার তাঁহার ধ্বরের মিলনাশায়ী পবিত্র করনার ঈশ্বরস্নেহ অজ্ঞাতসারে প্রার্থন করিয়া ফেলিয়াছিলেন, এইক্ষেণে সেই শকুন্তলাই, কুশল-করণা ও কুরুক-শাখা-শ-বন্দা হইয়া, রাষ্ট্রাকে বক্রকণ্ঠে নিরীক্ষণ পূর্বক, অপ্রবৃত্তভাবে আয়ুধ্বরের সেই মধুর মিলন-করনার পূর্ণমূর্তি দেখাইলেন। জড় বনতোষিণীর ও সহকারের সন্নিপে, তাঁহার ধ্বরে যে ভাব অমূর্তিত হইয়াছিল, অর্ধচেতন ধ্বরের সম্মুখে তাহা বর্জিত, পরবিত ও পূর্ণায়ত হইল। বহিঃগতের জায় অন্তর্গতও জড়ের আশ্রয়ে চেতনের আবির্ভাব ঘটিল।

শকুন্তলা আশ্রমবাসিনী তাপস-কল্পকা, তপশ্চর্য্যাই তাঁহার প্রধান ব্রত। তিনি কোন ফলাকামনার তপশ্চর্য্যা করেন না। ধর্ম্মলক্ষ্য-মানসে লতাপাণে জলসেচন বা হরিণশিক্তকে আহার দান করেন না। আশ্রমে থাকিলে এ সকল করিতে হয়, সকলে করে, তিনিও করেন। হিন্দু গৃহস্থ নিগি প্তভাবে সঙ্গারাত্রয়ের নিভাকর্ষ্য অম্পন্ন করিয়া যাইবেন, ইহাই তাঁহার জানেন। ইহাই সকল আশ্রমের তুল্য ও মুখ্য উপদেশ। কি পর্ণকুটারবাসী ও ফলমূল্যশী তপস্বী, কি সৌধতলনিবাসী গৃহী—সকলেই, এইভাবে জীবন অতিবাহিত করিতে পারিলে আপনাকে স্বল্প মনে করেন। নিজের জ্ঞাত তাঁহারায় বাস্তব নহেন, পরের ভাবনাই তাঁহাদের অধিক। তাই তাঁহাদের ধ্বরে যদি কখনও আপনার ভাবনা কাগিয়া উঠে, তবে, তখনই তাঁহার বিচলিত হন। এই ভাব হিন্দুর মজাগত। মজাগত বসিরাই, রাজা চন্দ্রস্বতকে প্রথম দেখিবার পর যখন শকুন্তলার ধ্বরে আপনার ভাবনা উচিত হইয়াছিল, তখন তিনি, সেই অপরিচিত ভাবের স্বার্থ স্বরণ বৃত্তিতে না পারিলেও কিন্তু, ঐ ভাব যে আশ্রমবাসীর ধ্বরের ‘বিরুদ্ধ’, ‘তপোবনের বিরুদ্ধ’, ইহা তাঁহার বৃত্তিতে বিলম্ব হইল না। শকুন্তলা যদি ‘শকুন্তলা’ না হইতেন, তবে তাঁহার ধ্বরে হয় ত, ঐপ্রকার ‘বিরুদ্ধ’-জ্ঞানের উদয়ই হইত না, তিনি প্রথম হইতেই ঐ ভাবের বন্ধায় আপনাকে ভাসাইয়া দিতেন, প্রতি পদে আশ্রমগোলের প্রায়স করিতেন না, আপনাকে জগতের অন্ত্যালে রাখিতে অত আগ্রহবতী হইতেন না। কিন্তু এমন যে শকুন্তলা, তাঁহাকেও শেষে সোতে তপের জায় ভাগিতে হইল!

প্রোমে হটক, শোকে হটক, মেখে হটক, অহুহায়ে হটক, মাছুরের মন যখন মাতিয়া উঠে, পাগল হইয়া যায়, তখন তাহার আশ্রয়গণ-ক্ষমতাও ক্রমেই মনশীভূত হইয়া আসে। মাছুর ত চেতন জীব, অচেতন পৃথিবী পর্যন্ত, নব-কল-শাপাতে রোমাঞ্চিত হইয়া বকের ধার উন্মোচন পূর্বক ধ্বর-নিহিত সৌরভ বিকীরণ করে, জড় ধ্বরের আগমন-কনি শ্রবণে ধ্বরের লুভ্যারিত বৈশ্বারয়ে সেই নবীম মেথকে সবেজিত করিয়া লয়। মাছুরের ত কথাই নাই। সেই মাছুরের মধ্যে আবার বাঁহারা সখারোভানের শিরীষবৎ কোমলধ্বরা রমণী, বাঁহাদের ধ্বর কেবল প্রেম, মেহ, কল্পণ প্রভৃতি স্বর্গীয় উপাদানেই গঠিত, তাঁহাদের ধ্বর যখন বর্ষার কুল্যামিনী সাগরগামিনী স্রোতোবহার জায় উজ্জ্বল হইয়া উঠে, আশ্রমবিত্ত হইয়া লুপ্তের স্নিকে ধাবিত হয়, তখন তাহার গতিরোধ করে,—কাঁহার সাধ্য? তাই শকুন্তলা যখন

অনসূয়া।— অজ্ঞ ইনিমা আবরজবৃহৎপা পশ্চাটোম মূ। অণুজানিহি শো উডমগম্যনসু ॥ ১২৯ ॥
 বাজা।—(অনসূয়ন্য) গজ্জপু ভবত্যাঃ। বহমপাশ্রয়ণীয়া যদা ন ভবতি তথা প্রবর্তিত্যামকে (সর্বদে উচিত্তিক্তি) ॥ ১৩০ ॥
 সপেণী।—অজ্ঞ অস্তুদ্বিগম্যদিকিসাধাবা ভূমো বি প্বেবগণিগিমত লভেচমো অজ্ঞা বিরবিত্তঃ ॥ ১৩১ ॥
 বাজা।— মা মৈনম্। দর্শনোমৈব ভরতীনা পুত্রবহোচোম্মি ॥ ১৩২ ॥

প্রাকৃত ভাষাবাদন।—যাহা। অস্বাধিত্যহি
 সহবার্তাঃ কুমে অণি প্রধঃ নিমিধ গজ্জামক অর্গা
 বিজ্ঞাপতিমু ॥ ১৩৩ ॥
স্বকথার্থ্য।—অনসূয়া।—বহাশয়। এই 'অনব-গুণ্যভে'
 (অর্থাৎ বহুগুণের সম্বন্ধে)। আনবা বহুই আকুল হইয়া
 পড়িয়াছি। হুতবা অস্বাধিত কখন, আসবা পর্নাপায়
 বাট ॥ ১২৯ ॥
 বাজা।—(প্রশান্তভাবে) হোমনবা গুচে পাপো। অসিও

বাট, বাজা ৩। আনবর আর উপলব্ধ না হইতে, তৎপক্ষে
 যয় করি গিয়া। (সকলেই উঠিলেন ॥ ১৩০ ॥
 সর্বাশ্রয়।—নহাশয়। যেমন চায়ে কথা উচিত, আসবা
 যেমন কথিয়া আপনার আশ্রয়-সংস্কার করিতে পারি
 নাট, ততরা' আর একবার দেখা হিলে রতায় হইব—
 এ কথা বলিতে বচই লজ্জা হইছেছে ॥ ১৩১ ॥
 বাজা।—স বি / নানা, তোমাদের দেখিতে আমি
 কতাই হইয়াছি। এর বাজা জানাব কি অতিথি-সংস্কার
 আছে ॥ ১৩২ ॥

বৃহৎকবে দেখিলেন, এক বেদিঘটি ধরপ্রোত্রা সাগরোদ্বী তপসিবার গ্রাম সেই দিকে ছুটিলেন, ধবশ-দশয়ে
 গচ্ছাশিত পুত্রবিকাশ মত চণ্ডিত লায়িকন, তখন মণ্ডিও মারা মগে পূর্ণলপার তাহার মনমানে উদিত হইবেছিল,
 কিম্ব তাহা ঠাহারক আর নিরাপেই পালি না। তাই, চতুস্ত্র যেন তাহাকে দেখিয়া, তিনি পণ্ডিতবেদ্যাে কি
 না, সপ্তশ-শুভা কি না, প্রত্যক্ষ কত কি বিধেয় অলঙ্কার বহিরাগিলেন, শতশ্রা ও সব। কিন্তু কোন নাট,
 বা কহিতে পাবেনও নাট। তিনি বৃহৎকবে দেখিঘটি আশ্বিনব্রত হইলেন। গ্রামে যে পুণ্য-শের প্রেমা শ্রাং, তাবহেই
 অতিথী অধিগতি, ইহা জানিবার পুঙ্কেই তাহার আয়তন ঘটিল। শতশ্রাবা—যেমন জন, অসি আয়তগণ,
 আর চতুস্ত্র—কত বিচার, কত বিতর্ক, কত সন্দেহ, গবে মিত্রক-জ্ঞান, সিদ্ধান্ত, শেষে আয়তন।
 যে স্থানে সমবের যৌভায়ে শতশ্রাবার বিদন ঘটয়াছিল। অনসূয়া-শিবস্বার মধিঃ শতশ্রাবা কত প্রণয়ে বোণ,
 কণ্ঠ-বাহাঙ্গসহ হইয়াছিল। যে স্থানে গম্যোদ্বী শতশ্রাবা বৃথবা ত্রিহংসবা বাহুল্যতা অধিকেন অস্বদ
 করিয়াছিলেন,—তৎকবে সেই স্থানে, সেই বনতোষিণব পাম্বর্ধনী, গ্লেছা-শিত্যা সপ্তপর্নবিকাশ একাট বেদিয়া
 শতশ্রাবা সর্বাশ্রয়েগৃহিত চণ্ডিয়া গেলেন। সর্বা আশ্রয়সিমা ও একাট সবা-দক্ষা। চণ্ডের কোন চণ্ডি ভাবনই
 ঠাহারের নাট, মনে কখনো উদিতও হয় না। ঠাহাণা প-হ প্রতিভায়ে, উদ্বিগ্নভায়ে, দুঃখের কথাবার্তা উত্ত-
 প্রস্তুতের করিয়াছিলেন মার। কোন ব্রণ শিপাসার্ধ হইয়া অধিগে যেন তাহারা তাহাকে অস দান করেন, আশ্রের
 সাতপদক পাশপনিককে যেন ঠাহাণা মণিসকে পবিত্র করিয়া থাকেন, শুর-মবদনিকে যেন ঠাহাণা আহার
 দান করেন, ঠিক সেই বৃত্তিতে চতুস্ত্রকেও ঠাহাণা আশ্রিয়া করিয়াছিলেন। উল্লেখ-বিদীনা দ্বয়ে কাণ করা ঠাহাণার
 আশ্রয়ে ধর্ম। ঠাহাণের মন যেন মুক্ত গায়নের জায় নির্মল ও প্রামদনীশেরে গ্রাম পবিত্র, তাহাণের ক্রিয়াকাণ্ডে
 তপস্ব। তাই ঠাহাণা বাজাকে সেই সত্যকৃত-পরিবেষ্ট, জনপ্রচারবর্জিত সপ্তপর্নবিকাশ বিদগ্ধন দিয়া অস্ত্র
 মিনে গ্রাম অথও প্রেক-দরবে কটাব প্রভাবর্জন করিলেন। আশ শতশ্রা / শতশ্রা কণ্ঠ, তথা কণ্ঠয়েব অ্যাসর্গর।
 ঠাহাণ উপর আশ্রয়ের সনস্ত ভাব কল্প করিয়া, মত ব নিশ্চিত-মনে, ঠাহাণের ওপট-ব্রতের নিমিত্ত ঠাহাণা বিদ্যাচেন।
 অতিথি-সংস্কার তাহাট্টে কবিবাব কথা। অনসূয়া প্রোষববা বাব বাবে যে কথা তাহাকে অগণ করিয়াও শিখাছিল।
 অতিথি-সংস্কার নিমিত্ত উটর হইতে মণিমিত্রিত অর্থা আনিতে তাহাকে কত না অস্ববোধ করিয়াছিল, তিনি তাহা
 করেন নাট। কহিতে পাবেন নাট। মহর্ষি সন্ন্যস্ত ভার যে ভাবে বহন করা উচিত, তাহা ঠাহাণে ঘাটা হইয়া উঠে নাট।
 ইহাতে আশ্রয়শের কোন জানি না হইলেও, শতশ্রাবা আশ্রকর্তব্যের বৃত্তি সম্বন্ধে পরিচালন করা হয় নাট। যে প্রণয়ের
 অস্বক্টে এইপ্রকার আশ্বিনব্রতি, সে প্রণয়ের পূর্ণাংগ। যে কীশী, তাহা চিত্তার বিদয়। পরিচায়ে যে আশ্বিনব্রতির মগে,
 অতিথিব্রি কর্তাসার অতিশাণ পত্তিত হইবে, কবি, এই প্রথম সন্দর্ভেই তাহার বেগাপাত করিলেন। যে সোহা এই
 প্রথম শর্মে শতশ্রাবাকে অর্থাগময়ে বিশ্বস্ত করিল, সেই সোহাই গবে, পরিপাতকরে, কুটম্বাচোননত কর্তাসারকেও
 শতশ্রা কর্তৃক বিচারিত করিবে। শতশ্রা কর্তৃক অতিথির অধিগমন-রূপ অন্দান এবং তাহার বিদয় কলে কর্তাসার
 অতিশাণত—এই সুরেরে জন্ম, কবি যেন সামাজিকলিাকে প্রথম হইতেই বীরে বীরে প্রস্তুত করিতে লাগিলেন।

শকুন্তল ॥—অগসূএ অহিৎসুকসূসূসূএ পরিকথনং মে চলণং কুরবঅসহাপরিলগ্গং অ বকলং । দাব পরি-
বলেমং মাং জাবং মাংআবেমি । (রাজানমবলোকয়ন্তী সবাভাং বিলম্বা সহ সখীভ্যাং নিজ্ঞাস্তা) ॥১৩৩॥
রাজা ।— মন্দোৎসুকোহস্মি নগরগমনং প্রীতি । যাবদমুযাজিকান্ সমতো নাতিদূরেণ তপোবনস্ত
নিবেশয়েয়ম্ । ন খনু শক্ৰোমি শকুন্তলাব্যাপারাদান্মান্ নিবর্তয়িতুম্ । মম হি
গচ্ছতি পুরঃ শরীরং ধাবতি পশ্চাদসংস্থিতং চেতঃ ।
চীমাংশুকমিব কেতোঃ প্রতিভাভঃ নীয়মানস্ত ॥ [নিজ্ঞাস্তাঃ সর্বে ॥ ১৩৪ ॥

প্রথমোঃক্ষঃ

প্রাঃক্রান্তান্ভ্রাতৃদ ।—অনহরে! অভিনবকুশল্য
পরিষ্কৃতং মে চরণং কুরবক-শাখাপরিলগ্গং চ বন্দনম্ । তাবং
পরিপালয়ন্তং মাং যাবৎ এতৎ মোচয়ামি ॥ ১৩৩ ॥
বহুঃপ্রাঃ ।—শকুন্তলা ।—ওলো! অনহরে! অচিরোপাত
কুশীলুয়ে আমার পা ক্ষত-বিন্দত হইয়াছে, আর পরিহিত
বহনধানিও কুরবকতরুর ডালে ছড়াইয়া গিয়াছে, হৃতরাং
আমার জ্ঞত একটু অপেকা কর, আমি ততবেলা বাকল-
ধানা ছাড়াইয়া লই । (বিলম্বা বাড় বাকাইয়া বাকল
ছাড়াইবার ছলে রাজাকে দেখিতে দেখিতে মন্দগমনা
শকুন্তলা সখীঘরের সহিত নিজ্ঞাস্ত হইলেন) ॥ ১৩৩ ॥
রাজা ।—নগরে ফিরে যেতে আর ইচ্ছা নাই । যাই—
মঙ্গের লোকজনগুলিকে জড় করিয়া, তপোবনের অদূরে

রাখিয়া আসি গিয়া । এ কি হলো? শকুন্তলার কথা
ত কিছুতেই ভুলিতে পারিতেছি না, কোন রকমেই ত
মন ফিরাইতে পারিতেছি না । যাছি—সমুখে চলিয়াছি
বাটে, কিন্তু আমার চকল হ্রদ পিছনের দিকে,—সেই
কথ-হ্রিততার দিকে যেন ছুটিয়া চলিয়াছে । হ্রদ
হারাওয়া শুধু মাসপাণ্ডবর দেহটাই যেন এগিরে যাচ্ছে,
প্রাণটা সেইখানে পড়িয়া আছে । বাতাসের প্রতিকূলে
জোর করিয়া একটা ষ্ঠলঙ লইয়া চলিলে, তাহার অতি
সঙ্গ পশমী নিশানটা যেমন গেছনবাগে পতপত উড়িতে
থাকে, শুধু দণ্ডটাই সমুখের দিকে যায়, আমারও আজ
সেই দশা ঘটয়াছে । (সকলের প্রস্থান) ॥ ১৩৪ ॥

ইতি প্রথম অঙ্ক ।

শকুন্তলা সমবয়সী সখীদের সঙ্গে হাসিয়া খেলিয়া,—তপোবনের কোন গাছটিতে নৃতন পাতা বাহির হইল, কোন
লতাটিতে ফুল ফুটিল, কোন লতিকা কোন তরুকে স্বয়ং বরণ করিল,—এই সমুদ্র নির্মল দৃশ্য দেখিয়া দিন কাটা হইলেন ।
দিনযামিনী তরুণতার সহস্বে তাহার হৃদয়ধানিও যেন তরুণলতিকার স্তায় নির্মল ও সৌন্দর্যময় হইয়া উঠিয়াছিল । যখন
তিনি জগৎসেনের জ্ঞত উপস্থিত, সখীদের সহিত কথোপকথনে ব্যাপৃত, দেখিয়াছি, তখন তাঁহার সমস্তই হৃদয়, সমস্তই
নির্মল । অনহরা বলিল, 'এই লতাটিকে বৃষ্টি ভুলিয়াছিল,' 'অমনি তিনিও জবাব দিলেন,—'উহাকে যে দিন ভুলিব,
সে দিন নিজেও ভুলিয়া যাইব ।'—এত হৃদয়, এত কোমল, এত নির্মল—তাঁহার অস্তঃকরণ । কবি প্রথমতঃ, সখীদের
সহিত ছই চারিটি কথাবার্তী বলাইয়া শকুন্তলার হৃদয়ধানি যেন পুষ্টি দেখাইলেন যে, সে বালিকা-হৃদয়ের কোথাও কোন
প্রকার রেখা বা বিদূট পর্যন্ত নাই, সে হৃদয়ের সবটুকুই শ্রেণী, সবটুকুই প্রীতি । সে হৃদয় বর্বার জলাবৃত্ত বা হেমন্তের
শিশিরাতুর গগনবৎ নহে, সে হৃদয় শরদাশবৎ নির্মল, স্নিগ্ধ ও প্রশান্ত । শরতের তটীমীর স্তায় সে হৃদয় স্বচ্ছ ও
মন্দপ্রবাহপূর্ণ, তাহা বর্বার নদীর স্তায় কুলদ্রাবিনী নহে । যখন শকুন্তলার হৃদয় অমনই হৃদয় ও সর্কাল-দশুর্ণ, কুসুমিত
লতিকার স্তায় আপনায় সৌরভে আপনাই সৌরভময়, সেই সময়ে কবি, সেই নির্মল, সখারবৃত্তান্ত-জ্ঞান-বিমুঢ় সরল হৃদয়ে
প্রাণের প্রথম অরুণ-কিরণ-পাত করিলেন । পরিপাকোমুখ কমলের উপর বাগার্কমরীচি পতিত হইয়া যেমন তাহাকে সহস্র
রূপান্তরিত করে, তাহার অশ্রুট কোরকারুচি প্রসুচি শতলে পরিণত করে, কবিও তরুণ, শকুন্তলার অশ্রুট হৃদয়-
কুহম প্রাণের প্রভাতরাগে প্রসুচি করিয়া লইলেন । সেই কাননের প্রান্তদেশে, সপ্তপর্ববৈরিকার, শকুন্তলার হৃদয়-
গগনে এই যে নবীন অরুণরূপ উদ্ভাসিত হইল, সখীরা ইহার কিছুই জানিতে বা বৃথিতে পারিল না, কিন্তু শকুন্তলা
কতকটা যেন বুঝিলেন । কিন্তু তিনি তাপস-হ্রিতা, সখ্য-প্রধান আশ্রমের অধিবেশভার্যপিত্রী, তাঁহার হৃদয়ের পরিচায়ক
অনেক, তাহা সহ্যক পথিকের হাে । তাই তিনি নিজের মনের মধ্যে যে মন, তাহার মধ্যে ঐ নবাবিহিত আকাঙ্ক্ষা
বুকাইয়া রাখিলেন ॥ ১২৬-১৩৪ ॥